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INTENDED USE

Your STANLEY SCD121 Li-lon drill driver has been
designed for light fastening and drilling applications. This
tool is intended for professional use.

SAFETY INSTRUCTIONS

General power tool safety warnings

WARNING! Read all safety warnings,
instructions, illustrations and specifications
provided with this power tool. Failure to follow

all instructions listed below may result in electric
shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cordless)
power tool.

1. Work area safety

a. Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can cause you
to lose control.

2. Electrical safety

a. Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet
conditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

d. Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving
parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

e. When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

f. If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

3. Personal safety

a. Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment of
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inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

. Use personal protective equipment. Always wear

eye protection. Protective equipment such as a dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

. Prevent unintentional starting. Ensure the switch is

in the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites
accidents.

. Remove any adjusting key or wrench before

turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result
in personal injury.

. Do not overreach. Keep proper footing and balance at

all times. This enables better control of the power tool
in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can
be caught in moving parts.

. If devices are provided for the connection of dust

extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust
collection can reduce dust-related hazards.

. Do not let familiarity gained from frequent use of

tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

4. Power tool use and care
a. Do not force the power tool. Use the correct power

tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

. Do not use the power tool if the switch does not

turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

. Disconnect the plug from the power source and/

or remove the battery pack, if detachable from
the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

. Store idle power tools out of the reach of children

and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the
power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

. Maintain power tools and accessories. Check for

misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the
power tools operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused
by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.
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g. Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed.
Use of the power tool for operations different from
those intended could result in a hazardous situation.

h. Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

5. Battery tool use and care

a. Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with
another battery pack.

b. Use power tools only with specifically designated
battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

c. When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws, or other small metal objects,
that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may
cause burns or a fire.

d. Under abusive conditions, liquid may be ejected
from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid
contacts eyes, additionally seek medical help.
Liquid ejected from the battery may cause irritation or
burns.

6. Service

a. Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

b. Never service damaged battery packs. Service
of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

ADDITIONAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS|

& WARNING! Additional safety warnings for

drills/screwdrivers

*  Wear ear protectors when impact drilling. Exposure
to noise can cause hearing loss.

* Use auxiliary handles supplied with the tool. Loss of
control can cause personal injury.

* Hold power tool by insulated gripping surfaces
when performing an operation where the cutting
accessory may contact hidden wiring. Cutting
accessory contacting a “live” wire may make exposed
metal parts of the power tool “live” and could give the
operator an electric shock.

* Hold power tool by insulated gripping surfaces,
when performing an operation where the fastener
may contact hidden wiring. Fasteners contacting a
“live” wire may make exposed metal parts of the power
tool “live” an could give the operator an electric shock.

* Use clamps or another practical way to secure and
support the workpiece to a stable platform. Holding
the work by hand or against your body leaves it unstable
and may lead to loss of control.

+ Before drilling into walls, floors or ceilings, check for the
location of wiring and pipes.

Avoid touching the tip of a drill bit just after drilling, as it
may be hot.

The intended use is described in this instruction
manual. The use of any accessory or attachment or
performance of any operation with this tool other than
those recommended in this instruction manual may
present a risk of personal injury and/or damage to
property.

SAFETY OF OTHERS

This tool is not intended for use by persons (including
children) with reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and knowledge,
unless they have been given supervision or instruction
concerning use of the tool by a person responsible for
their safety.

Children should be supervised to ensure that they do
not play with the appliance.

RESIDUAL RISKS

Additional residual risks may arise when using the tool
which may not be included in the enclosed safety warnings.
These risks can arise from misuse, prolonged use etc.

Even with the application of the relevant safety regulations
and the implementation of safety devices, certain residual
risks can not be avoided. These include:

+ Injuries caused by touching any rotating/moving parts.

Injuries caused when changing any parts, blades or
accessories.

Injuries caused by prolonged use of a tool. When using
any tool for prolonged periods ensure you take regular
breaks.

Impairment of hearing.

Health hazards caused by breathing dust developed
when using your tool (example:- working with wood,
especially oak, beech and MDF.)

ELECTRICAL SAFETY

The electric motor has been designed for one voltage only.
Always check that the battery pack voltage corresponds
to the voltage on the rating plate. Also make sure that the
voltage of your charger corresponds to that of your mains.

Your STANLEY charger is double insulated in
accordance with EN 60335; therefore no earth
wire is required.
+ If the supply cord is damaged, it must be replaced by a
specially prepared cord available through the STANLEY
service organisation.

USING AN EXTENSION CABLE

An extension cord should not be used unless absolutely
necessary. Use an approved extension cable suitable for
the power input of your charger (see Technical Data). The
minimum conductor size is 1 mm2; the maximum length is
30m.

When using a cable reel, always unwind the cable
completely.
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IMORTANT SAFETY INSTRUCTIONS FOR ALL
BATTERY CHARGERS

Save these instructions: This manual contains important
safety and operating instructions for SC122 battery charger.

+ Before using charger, read all instructions and
cautionary markings on charger, battery pack, and
product using battery pack.

WARNING: Shock hazard. Do not allow any
liquid to get inside charger. Electric shock may
result.

CAUTION: Burn hazard. To reduce the risk
of injury, charge only STANLEY rechargeable
batteries. Other types of batteries may burst
causing personal injury and damage.

CAUTION: Children should be supervised to
ensure that they do not play with the appliance.

NOTICE: Under certain conditions, with the charger plugged
in to the power supply, the charger can be shorted by foreign
material. Foreign materials of a conductive nature such as,
but not limited to, grinding dust, metal chips, steel wool,
aluminum foil, or any buildup of metallic particles should be
kept away from charger cavities. Always unplug the charger
from the power supply when there is no battery pack in the
cavity. Unplug charger before attempting to clean.

+ DO NOT attempt to charge the battery pack with any
chargers other than the ones in this manual. The
charger and battery pack are specifically designed to
work together.

These chargers are not intended for any uses other
than charging STANLEY rechargeable batteries. Any
other uses may result in risk of fire, electric shock or
electrocution.

Do not expose charger to rain or snow.

Pull by plug rather than cord when disconnecting
charger. This will reduce risk of damage to electric plug
and cord.

Make sure that cord is located so that it will not be
stepped on, tripped over, or otherwise subjected to
damage or stress.

Do not use an extension cord unless it is absolutely
necessary. Use of improper extension cord could result
in risk of fire, electric shock, or electrocution.

* Do not place any object on top of charger or place
the charger on a soft surface that might block the
ventilation slots and result in excessive internal
heat. Place the charger in a position away from any
heat source. The charger is ventilated through slots in
the top and the bottom of the housing.

+ Do not operate charger with damaged cord or plug
— have them replaced immediately.

* Do not operate charger if it has received a sharp
blow, been dropped, or otherwise damaged in any
way. Take it to an authorised service centre.

* Do not disassemble charger; take it to an authorised
service centre when service or repair is required.
Incorrect reassembly may result in a risk of electric
shock, electrocution or fire.

+ In case of damaged power supply cord the supply cord
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must be replaced immediately by the manufacturer, its
service agent or similar qualified person to prevent any
hazard.

* Disconnect the charger from the outlet before
attempting any cleaning. This will reduce the risk
of electric shock. Removing the battery pack will not
reduce this risk.

+ NEVER attempt to connect 2 chargers together.

* The charger is designed to operate on standard
household electrical power. Do not attempt to use
it on any other voltage. This does not apply to the
vehicular charger.

Charger

The SC122 charger accept 12V Max / 10.8V Li- lon
batteries. The charger require no adjustment and are
designed to be as easy as possible to operate.

LABELS ON TOOL

The following symbols are shown on the tool along with the
date code:

@ WARNING! To reduce the risk of injury, the user
must read the instruction manual.

Always wear safety goggles

Always wear safety hearing protection

Position of date code

The Date Code, which also includes the year of manufacture,
is printed into the housing.

Example:

2017 XX IN
Year of manufacturing

PACKAGE CONTAINS

The package contains:

Drill/driver

Charger

Batteries (S2) or 1 Battery (S1)
Instruction manual

Check for damage to the tool, parts or accessories
which may have occurred during transport.

+ Take the time to thoroughly read and understand this
manual prior to operation.

FEATURES (FIG A)

This appliance includes some or all of the following features.
1. Trigger switch

Forward/reverse button

Torque adjustment collar

Gear shifter

Keyless chuck

Battery release button

Battery pack

LED worklight

N
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Charging procedure (Fig. B)

+  Plug the charger (10) into an appropriate outlet before
inserting battery pack.

+ Insert the battery pack (7) into the charger. The charging
light will blink continuously indicating that the charging
process has started.

+ The completion of charge will be indicated by the
charging light remaining ON continuously. The pack is
fully charged and may be used at this time or left in the
charger.

NOTE: To ensure maximum performance and life of Li-lon

batteries, charge the battery pack fully before first use.

Charging Process

Refer the tables below for the state of charge of the battery
pack.

WARNING! Before assembly, remove the battery
from the tool.

State of charge SC122
charging |- - - - - B green blink
fully charged —E green light
hot/cold battery —— & red blink
damaged battery i red flash

Hot/Cold pack delay

The SC122 charger have a hot/cold delay feature. When
the charger detects a battery that is hot, it automatically
delays charging until the battery has cooled. When the
charger detects a battery that is cold, it automatically delays
charging until the battery has warmed. The red light will
continue to blink and can't start to charging procedure. once
the battery has cooled, the charger will resume the charging
procedure.

Damaged battery

The charger can detect a weak or damaged battery. The
red LED flashes in the pattern indicated on the label. If you
see this damaged battery blink pattern, do not continue
to charge the battery. Return it to a service center or a
collection site for recycling.

Electronic protection system

STANLEY Li-lon batteries are designed with an Electronic
Protection System that will protect the battery against
overloading, overheating or deep discharge.

The tool will automatically turn off if the Electronic Protection
System engages. If this occurs, place the Li-lon battery on
the charger until it is fully charged.

Important safety instructions for all battery packs

When ordering replacement battery packs, be sure to
include catalog number and voltage.

The battery pack is not fully charged out of the carton.
Before using the battery pack and charger, read the safety

instructions below. Then follow charging procedures
outlined.

(Original Instructions) ENGLISH
Read all instructions

* Do not charge or use battery in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Inserting or removing the
battery from the charger may ignite the dust or fumes.

* Never force battery pack into charger. Do not
modify battery pack in any way to fit into a non-
compatible charger as battery pack may rupture
causing serious personal injury.

+  Charge the battery packs only in STANLEY chargers.
+ DO NOT splash or immerse in water or other liquids.

* Do not store or use the tool and battery pack in
locations where the temperature may reach or
exceed 40 °C (105 °F) (such as outside sheds or
metal buildings in summer).

WARNING: Never attempt to open the battery

pack for any reason. If battery pack case is

cracked or damaged, do not insert into charger.
Do not crush, drop or damage battery pack. Do not use
a battery pack or charger that has received a sharp blow,
been dropped, run over or damaged in any way (i.e.,
pierced with a nail, hit with a hammer, stepped on). Electric

shock or electrocution may result. Damaged battery packs
should be returned to service centre for recycling.

CAUTION: When not in use, place tool on its

side on a stable surface where it will not cause

a tripping or falling hazard. Some tools with large
battery packs will stand upright on the battery pack but may
be easily knocked over.

Specific safety instructions for lithium ion (LI-lon)

* Do not incinerate the battery pack even if it is
severely damaged or is completely worn out. The
battery pack can explode in a fire. Toxic fumes and
materials are created when lithium ion battery packs
are burned.

* If battery contents come into contact with the skin,
immediately wash area with mild soap and water.
If battery liquid gets into the eye, rinse water over the
open eye for 15 minutes or until irritation ceases. If
medical attention is needed, the battery electrolyte is
composed of a mixture of liquid organic carbonates and
lithium salts.

Liquid organic carbonates and lithium salts.

* Contents of opened battery cells may cause
respiratory irritation. Provide fresh air. If symptoms
persists, seek medical attention.

WARNING: Burn hazard. Battery liquid may be
flammable if exposed to spark or flame.
Transportation

STANLEY batteries comply with all applicable shipping
regulations as prescribed by industry and legal standards
which include UN Recommendations on the Transport of
Dangerous Goods; International Air Transport Association
(IATA) Dangerous Goods Regulations, International
Maritime Dangerous Goods (IMDG) Regulations, and
the European Agreement Concerning The International
Carriage of Dangerous Goods by Road (ADR). Lithium-
ion cells and batteries have been tested to section 38.3 of
the UN Recommendations on the Transport of Dangerous
Goods Manual of Tests and Criteria. In most instances,
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shipping a STANLEY battery pack will be excepted from

being classified as a fully regulated Class 9 Hazardous

material. In general, the two instances that require shipping

Class 9 are:

1. Air shipping more than two STANLEY lithium-ion battery
packs when the package contains only battery packs
(no tools), and

2. Any shipment containing a lithium-ion battery with an
energy rating greater than 100 watt hours (Wh). All
lithiumion batteries have the watt hour rating marked on
the pack.

Regardless of whether a shipment is considered excepted
or fully regulated, it is the shipper’s responsibility to consult
the latest regulations for packaging, labeling/marking and
documentation requirements.

Transporting batteries can possibly cause fire if the battery
terminals inadvertently come in contact with conductive
materials. When transporting batteries, make sure that
the battery terminals are protected and well insulated from
materials that could contact them and cause a short circuit.

The information provided in this section of the manual is
provided in good faith and believed to be accurate at the
time the document was created. However, no warranty,
expressed or implied, is given. Itis the buyer’s responsibility
to ensure that its activities comply with the applicable
regulations.

Battery pack

Battery type

The SCD121 operates on a 12V Max as well as 10.8V
battery packs.

Storage recommendations

1. The best storage place is one that is cool and dry
away from direct sunlight and excess heat or cold. For
optimum battery performance and life, store battery
packs at room temperature when not in use.

2. For long storage, it is recommended to store a fully
charged battery pack in a cool, dry place out of the
charger for optimal results.

NOTE: Battery packs should not be stored completely
depleted of charge. The battery pack will need to be
recharged before use.

Labels on charger and battery pack

In addition to the pictographs used in this manual, the labels
on the charger and the battery pack may show the following
pictographs:

I!L_!l Read instruction manual before use.

o 3

@ See Technical Data for charging time.

| Battery charging.

Battery charged.

Battery defective.

Hot/cold pack delay.

Do not probe with conductive objects.

Do not charge damaged battery packs.

Do not expose to water.

Have defective cords replaced immediately.

Charge only between 4 °C and 40 “C.

Only for indoor use.

r : A
4
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Discard the battery pack with due care for the

environment.
LI-ION

Charge STANLEY battery packs only with
scizziseizt designated STANLEY chargers. Charging battery
packs other than the designated STANLEY
batteries with a STANLEY charger may make
them burst or lead to other dangerous situations.

Do not incinerate the battery pack.

ASSEMBLY AND ADJUSTMENTS

WARNING: Prior to assembly and adjustment,
always remove the battery pack. Always switch
off the tool before inserting or removing the
battery pack.

WARNING: Use only STANLEY battery packs
and chargers.

> B>

Inserting and removing the battery pack from the tool
(Fig C)

WARNING: To reduce the risk of serious personal
injury, place the forward/reverse button in the
lock-off position or turn tool off and disconnect
battery pack before making any adjustments or
removing/installing attachments or accessories.
An accidental start-up can cause injury.

NOTE: Make sure your battery pack (6) is fully charged.

>

To install the battery pack into the tool handle

1. Align the battery pack with the rails inside the handle.
2. Slide it firmly into place until you hear the lock snap into
place.
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To remove the battery pack from the tool
1. Press the release button (5) and firmly pull the battery
pack out of the tool handle.
2. Insert battery pack into the charger as described in the
charger section of this manual.
Proper hand position (Fig A, H)
WARNING: To reduce the risk of serious personal
injury, ALWAYS use proper hand position as
shown.
WARNING: To reduce the risk of serious personal
injury, ALWAYS hold securely in anticipation of a
sudden reaction. Proper hand position requires
one hand on the main handle (9).
Selecting the direction of rotation (Fig D)
For tightening, use forward (clockwise) rotation. For
loosening, use reverse (counterclockwise) rotation.
« To select forward rotation, push the forward/reverse
slider (2) to the left.
+ To select reverse rotation, push the forward/reverse
slider to the right.
+ To lock the tool, set the forward/reverse slider into the
centre position.
+ When changing the position of the control button, be
sure the trigger is released.
Trigger switch (Fig A)
To turn the tool on, squeeze the trigger switch (1). To turn
the tool off, release the trigger switch. Your tool is equipped
with a brake. The chuck will stop when the trigger switch is
fully released.
The variable speed switch enables you to select the best
speed for a particular application. The further you squeeze
the trigger, the faster the tool will operate. For maximum tool
life, use variable speed only for starting holes or fasteners
NOTE: Continuous use in variable speed range is not
recommended. It may damage the switch and should be
avoided.
Torque adjustment collar (Fig. A,D)
The torque adjustment collar (3) is clearly marked with
numbers and a drill bit symbol.The collar should be rotated
until the desired setting is located at the top of the tool.
Locators are provided in the collar to eliminate the guess
work when selecting fastening torque.
The higher the number on the collar, the higher the torque
and the larger the fastener which can be driven. To lock the
clutch for drilling operations, move to the drill bit position.
NOTE: When using the drill/driver for drilling holes, be sure
that the torque adjusting collar is set so the figure of the drill
is aligned with the center line on the top ofthe tool. Failure
to do this will allow the clutch to slip while attempting to drill.
Gear shifter (Fig A, D)
The dual range feature of your driver/drill allows you to shift
gears for greater versatility.
To select the low speed, high torque setting, turn the tool
off and permit to stop. Slide the gear shifter (4) forward
(towards the chuck). To select the high speed, low torque

setting, turn the tool off and permit to stop. Slide the gear
shifter back (away from chuck).

NOTE: Do not change gears when the tool is running. If you
are having trouble changing gears, make sure that the dual
range gear shifter is either completely pushed forward or
completely pushed back.

LED work light

The LED work light (8) is located under the the torque
adjustment collar (3) and is activated automatically when
the trigger is depressed. The LED work light will illuminate
when the trigger is partially depressed, before the unit
begins running.

NOTE: The LED worklight is for lighting the immediate work
surface and is not intended to be used as a flashlight.

Keyless chuck (Fig E)

Your tool features a keyless chuck with one rotating sleeve
for one-handed operation of the chuck. To insert a drill bit or
other accessory, follow these steps.

1. Lock the trigger in the OFF position as previously
described.

2. Grasp the black sleeve of the chuck with one hand and
use the other hand to secure the tool. Rotate the sleeve
counterclockwise far enough to accept the desired

accessory.
3. Insert the accessory about 19 mm (3/4”) into the chuck
and tighten securely by rotating the chuck sleeve
other. Your tool is equipped with an automatic spindle
lockmechanism. This allows you to open and close the
chuck with one hand. To release the accessory, repeat
WARNING: Do not attempt to tighten drill bits (or
any other accessory) by gripping the front part of
the chuck and turning the tool on. Damage to the
off trigger switch when changing acces sories.
Be sure to tighten chuck with one hand on the chuck sleeve
and one hand holding the tool for maximum tightness.
Turn the adjustment collar to the “drill” position and gear
shifter to position 1 (low speed). Tighten the chuck around
the shorter end of a hex key (not supplied) of 6.35 mm (1/4”)
strike the longer end in the clockwise direction, as shown.
This will loosen the screw inside the chuck.
Open chuck jaws fully, insert screwdriver (or Torx tool if
head. Remove screw by turning clockwise (left-hand-
thread). Place hex key in chuck and tighten, as shown in
Figure F. Using a wooden mallet or similar object, strike key
the chuck so that it can be unscrewed by hand.
Chuck installation (Fig G)
Screw the chuck on by hand as far as it will go and insert
chuck around the shorter end of a 6.35 mm (1/4”) or larger
hex key (not supplied) strike the longer end in the clockwise
direction with a wooden mallet, as shown. Tighten the screw

clockwise with one hand while holding the tool with the
step 2 above.
chuck and personal injury may result. Always lock
Chuck removal (Fig F)
or greater size. Using a wooden mallet or similar object,
required) into front of chuck between jaws to engage screw
sharply in the counterclockwise direction. This will loosen
screw (left-hand thread). Tighten screw securely. Tighten the
once again by turning in a counterclockwise direction.
19



ENGLISH (Original Instructions)

Drill operation

C WARNING: To reduce the risk of serious personal

injury, turn tool off and disconnect tool from
power source before making any adjustments or
removing/installing attachments or accessories.

WARNING: To reduce the risk of personal
injury, ALWAYS ensure workpiece is anchored
or clamped firmly. If drilling thin material, use a

wood “back-up” block to prevent damage to the
material.

desired speed/torque range using the gear shifter to match

the speed and torque to the planned operation.
spade bits, or hole saws. For METAL, use high-speed
steel (HHS) twist drill bits or hole saws.
enough pressure to keep drill biting, but do not push
hard enough to stall the motor or deflect the bit.
action of the drill.

C WARNING: The drill may stall if overloaded
Grip the drill firmly with both hands to control the
twisting action and avoid injury.

overloaded or improperly used. RELEASE TRIGGER
IMMEDIATELY, remove drill bit from work, and
ON AND OFF IN AN ATTEMPT TO START ASTALLED
DRILL — THIS CAN DAMAGE THE DRILL.

reduce pressure on drill and ease the bit through
the last fractional part of the hole.6¢ Keep the
hole. This will help prevent jamming.

6 With variable speed drills there is no need to center
the hole and accelerate by squeezing the trigger harder
when the hole is deep enough to drill without the bit

Operation as a screwdriver

Select the desired speed/torque range using the dual range

torque to the planned operation. Insert the desired fastener

accessory into the chuck as you would any drill bit. Make a

proper position of the clutch collar.

Maximum recommended capacities

Turn the collar to the drill bit symbol for drilling. Select the
1 Use sharp drill bits only. For WOOD, use twist drill bits,
2 Always apply pressure in a straight line with the bit. Use
3 Hold tool firmly with both hands to control the twisting
causing a sudden twist. Always expect the stall.
4 IF DRILL STALLS, it is usually because it is being
determine cause of stalling. DO NOT CLICK TRIGGER
5 To minimize stalling or breaking through the material,
motor running when pulling the bit back out of a drilled
punch the point to be drilled. Use a slow speed to start
skipping out.
gear shifter on the top of tool to match the speed and
few practice runs in scrap or unseen areas to determine the

Bits, Metal, 6.00 mm 3.00 mm
Drilling

Wood, Flat, 19.00 mm 12.00 mm
Boring

Hole Saws 19.00 mm 16.00 mm
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Separate collection. This product must not be

MAINTENANCE

Your STANLEY power tool has been designed to operate

over a long period of time with a minimum of maintenance.

Continuous satisfactory operation depends upon proper

tool care and regular cleaning.
WARNING: To reduce the risk of serious personal
injury, place the forward/reverse button in the
lockoff position or turn tool off and disconnect
battery pack before making any adjustments or
removing/installing attachments or accessories.
An accidental start-up can cause injury.

The charger and battery pack are not serviceable. There

are no serviceable parts inside.

[ | Lubrication

Your power tool requires no additional lubrication.

@ Cleaning
WARNING: Blow dirt and dust out of the main
housing with dry air as often as dirt is seen
collecting in and around the air vents. Wear
approved eye protection and approved dust
mask when performing this procedure.
WARNING: Never use solvents or other harsh
chemicals for cleaning the non-metallic parts
of the tool. These chemicals may weaken the
materials used in these parts. Use a cloth
dampened only with water and mild soap. Never
let any liquid get inside the tool; never immerse
any part of the tool into a liquid.

Charger cleaning instructions
WARNING: Shock hazard. Disconnect the
charger from the AC outlet before cleaning. Dirt
and grease may be removed from the exterior
of the charger using a cloth or soft non-metallic
brush. Do not use water or any cleaning solutions.

Optional accessories
WARNING! Since accessories, other than those
offered by STANLEY have not been tested
with this product, use of such accessories with
this tool could be hazardous. To reduce the
risk of injury, only STANLEY recommended
accessories should be used with this product.
Consult your dealer for further information on the
appropriate accessories.

PROTECTING THE ENVIRONMENT

K disposed of with normal household waste.

]

Should you find one day that your STANLEY product

needs replacement, or if it is of no further use to you, do

not dispose of it with household waste. Make this product

available for separate collection.

(A7 STANLEY provides a facility for the collection and

%& recycling of STANLEY products once they have
reached the end of their working life. To take
advantage of this service please return your

(10
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product to any authorised repair agent who will collect them
on our behalf. You can check the location of your nearest
authorised repair agent by contacting your local STANLEY
office at the address indicated in this manual. Alternatively,
a list of authorised STANLEY repair agents and full details
of our after-sales service and contacts are available on the
Internet at: www.2helpU.com.

Batteries

STANLEY batteries can be recharged many
times. At the end of their useful life, discard
=mm Datteries with due care for our environment:

*  Run the battery down completely, then remove it from
the tool.

+ NiCd, NiMH and Li-lon batteries are recyclable. Take
them to any authorized repair agent or a local recycling
station.

NOTES

STANLEY’s policy is one of continuous improvement to
our products and as such, we reserve the right to change
product specifications without prior notice. Standard
equipment and accessories may vary by country. Product
specifications may differ by country. Complete product
range may not be available in all countries. Contact your
local STANLEY dealers for range availability

SERVICE INFORMATION

STANLEY offers a full network of company-owned and
authorized service locations. All STANLEY Service Centers
are staffed with trained personnel to provide customers
with efficient and reliable power tool service. For more
information about our authorized service centers and
if you need technical advice, repair, or genuine factory
replacement parts, contact the STANLEY location nearest
you.

TECHNICAL DATA

DRILL DRIVER

SCD121

Charger SC122
Input voltage Ve 220-240
Output voltage Ve 12
Output Current (DC) A 1.25
Approx. charge time Mins 70(1.5Ah)

Voltage Vie 12
Capacity Ah 15
Type Li-lon

LEVEL OF SOUND PRESSURE ACCORDING TO
EN 60745:

Sound pressure (LpA) dB(A) 65.0
Sound pressure uncertainty (K,) ~ dB(A) 3
Sound power (L,,) dB(A) 76
Sound power uncertainty (K, ,) dB(A) 3

VIBRATION EMISSION VALUES (TRIAX VECTOR
SUM) ACCORDING TO EN 60745:

Drilling into metal (a, ,,) m/s? 0.9
Uncertainty (K) m/s? 1.5
No load (a,,) m/s? 1.1
Uncertainty (K) m/s? 1.5

VIBRATION

The declared vibration emission values stated in the
technical data and the declaration of conformity have been
measured in accordance with a standard test method
provided by EN 60745 and may be used for comparing one
tool with another. The declared vibration emission value
may also be used in a preliminary assessment of exposure.

WARNING! The vibration emission value during
actual use of the power tool can differ from the

Voltage Ve 12V Max
No-load speed
1st gear min”* 0-400
2nd gear min-! 0-1500
Max torque Nm 26
Chuck capacity mm 10 /!\
Maximum drilling capacity:
Wood mm 20
Steel mm 10

declared value depending on the ways in which
the tool is used. The vibration level may increase
above the level stated.

When assessing vibration exposure to determine safety
measures required by 2002/44/EC to protect persons
regularly using power tools in employment, an estimation of
vibration exposure should consider, the actual conditions of
use and the way the tool is used, including taking account
of all parts of the operating cycle such as the times when
the tool is switched off and when it is running idle in addition
to the trigger time.

=
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EC declaration of conformity
MACHINERY DIRECTIVE

Ce

SCD121 - Drill driver

STANLEY declares that these products described under
“technical data” are in compliance with: 2006/42/EC,EN
60745-1:2009 + A11:2010, EN 60745-2-1:2010

These products also comply with Directive 2014/30/EU
and 2011/65/EU. For more information, please contact
STANLEY at the following address or refer to the back of
the manual.

The undersigned is responsible for compilation of the
technical file and makes this declaration on behalf of
STANLEY.

R.Laverick

Engineering Manager

STANLEY , Europe, Egide Walschaertsstraat14-18,
2800 Mechelen, Belgium

08.2015

TWO YEAR WARRANTY

If your STANLEY product becomes defective due to faulty
materials or workmanship within 24 months from the date
of purchase, STANLEY guarantees to replace all defective
parts free of charge or — at our discretion — replace the unit
free of charge provided that:

+  The product has not been misused and has been used
in accordance with the instruction manual;

+  The product has been subject to fair wear and tear;

*  Repairs have not been attempted by unauthorized
persons;

+ Proof of purchase is produced.

+ The STANLEY product is returned complete with all
original components

+ The product hasn’t been used for hire purposes

If you wish to make a claim, contact your seller or check
the location of your nearest authorised STANLEY repair
agent in the STANLEY catalogue or contact your local
STANLEY office at the address indicated in this manual. A
list of authorised STANLEY repair agents and full details
of our after sales service is available on the internet at:
www.2helpU.com




UTILISATION PREVUE

Votre perceuse-visseuse STANLEY SCD121 Li-lon a été
congue pour des applications de vissage et de pergage
faciles. Cet outil est prévu pour un usage professionnel.

CONSIGNES DE SECURITE

Avertissements de sécurité générale concernant I'outil
électrique

A

AVERTISSEMENT! Lisez tous les
avertissements de sécurité, les instructions,
les illustrations et les spécifications fournies
avec cet outil électrique. Le non-respect de
ces avertissements et de ces instructions peut
provoquer un incendie, une électrocution et/ou
de graves blessures.

Conservez ces avertissements et ces instructions a titre
de référence ultérieure. Le terme « outil électrique » dans
les avertissements fait référence a votre outil électrique
alimenté par le courant (avec cordon d’alimentation) ou
fonctionnant sur batterie (sans cordon).

1.
a.

2

(34

Sécurité de I'aire de travail

Travaillez dans un endroit propre et bien éclairé.
Les zones encombrées et sombres peuvent entrainer
des accidents.

Ne mettez pas en marche votre outil électrique
dans un environnement explosif, ou en présence
de liquides inflammables, de gaz, ou de poussiéres.
La mise en marche de l'outil crée des étincelles qui
peuvent enflammer les poussieres ou vapeurs.

Eloignez les enfants et les personnes présentes de
la zone lorsque I'outil est en fonctionnement. Toute
distraction peut vous faire perdre le contrdle de I'outil.

Sécurité électrique

Les fiches de [Ioutil électrique doivent
correspondre a la prise secteur. Ne modifiez jamais
la fiche, de quelque maniére que ce soit. N'utilisez
pas d'adaptateurs avec des outils ayant une prise
de terre (mis a la terre). Des fiches non modifiées
et raccordées aux prises murales correspondantes
réduiront les risques de choc électrique.

Evitez le contact direct avec les surfaces mises a la
terre ou mises a lamasse comme les canalisations,
les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs.
Le risque de choc électrique augmente si votre corps
est mis a la terre ou a la masse.

N'utilisez pas d’outils électriques dans des
environnements pluvieux ou humides. Si de I'eau
s'introduit dans un outil électrique, le risque de
choc électrique augmentera.

Ne malmenez pas le cordon d’alimentation.
N'utilisez jamais le cordon pour transporter, tirer ou
débrancher I'outil électrique. Veillez a garder
le cordon éloigné des sources de chaleur, des huiles,
des rebords coupants ou des piéces mobiles. Les
cables endommagés ou entremélés augmentent le
risque de choc électrique.

Lorsqu’un outil électrique est utilisé a I'extérieur,
utilisez uniquement une rallonge spécialement

(Traduction des instructions initiales) FRANCAIS

prévue a cet effet. L'usage d’une rallonge adaptée
a l'utilisation en extérieur réduit le risque de choc
électrique.

Habillez-vous correctement. Ne portez pas de
vétements amples ou de bijoux. Gardez vos
cheveux, vos vétements et vos gants éloignés des
pieces mobiles. Tenez vos cheveux, vétements et
gants éloignés des pieces mobiles. Les vétements
amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent étre
happés par les pieces mobiles.

Sécurité personnelle

Soyez vigilant, regardez bien ce que vous faites
et faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez
Poutil électrique. N'utilisez pas doutil électrique si
vous étes sous linfluence de drogues, d'alcool ou
de médicaments. Un instant d'inattention pendant
I'utilisation d'outils électriques peut entrainer des
blessures graves.

Utilisez un équipement de protection individuel.
Utilisez toujours une protection oculaire.
L'utilisation d’équipements de protection tels que les
masques anti-poussiére, les chaussures de sécurité
antiderapantes, les casques de sécuritt ou les
protections auditives dans des conditions appropriées
réduiront les risques de blessures corporelles.

Evitez les démarrages intempestifs. Veillez a ce que
linterrupteur soit en position d’arrét avant de brancher
I'outil @ une source d'alimentation et/ou une batterie,
de ramasser l'outil ou de le transporter. Transporter
les outils électriques avec le doigt sur l'interrupteur ou
brancher les outils électriques avec l'interrupteur en
position de marche peut entrainer des accidents.

Retirez toute clé a molette ou autre clé de réglage
avant de mettre l'outil électrique en marche.
Laissez une clé a molette ou une clé sur une partie
rotative de l'outil électrique peut engendrer des
blessures corporelles.

Ne vous penchez pas trop. Gardez en permanence
une position stable et un bon équilibre. Cela permet
un meilleur controle de l'outil électrique dans des
situations imprévues.

Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de
vétements amples ou de bijoux. Tenez vos cheveux,
vétements et gants éloignés des pieces mobiles. Les
vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs
peuvent étre happés par les piéces mobiles.

Si des dispositifs destinés au raccordement
d’installations d’extraction et de recueil de la
poussiére sont fournis, assurez-vous qu'’ils sont
correctement raccordés et utilisés. L'utilisation
de cet outil peut réduire les dangers associés a la
présence de poussieres.

Ne pensez pas que la familiarité que vous avez
acquise en utilisant fréquemment des outils
vous permet d’étre complaisant et d’ignorer les
principes de sécurité concernant I'utilisation des
outils. Une action imprudente peut causer de graves
blessures en une fraction de seconde.

Utilisation et entretien de I'outil électrique
Ne forcez pas loutil électrique. Utilisez I'outil

®



FRANGAIS (Traduction des instructions initiales)

électrique adapté a votre travail. L'outil adapté est
plus efficace et moins dangereux s'il est utilisé a la
vitesse pour laquelle il a été concu.

. Nutilisez pas 'outil si I'interrupteur ne le met pas
en position de marche et d’arrét. Tout outil qui ne
peut étre contr6lé par l'interrupteur est dangereux et
doit étre réparé.

. Débrancher la fiche de l'alimentation source et

| ou la batterie de la outil électrique avant de
faire ajustements, changement d’accessoires,
ou stockage d’outils électriques. Ces mesures de
sécurité preventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de I'outil électrique.

. Conservez les outils électriques inutilisés hors
de la portée des enfants et ne laissez pas de
personnes non familiarisées avec I'outil ou ces
instructions utiliser I'outil électrique. Les outils
électriques sont dangereux pour les utilisateurs
inexpérimentés.

. Maintenir les outils électriques. Vérifiez la dérive
d’alignement ou l'attache des piéces mobiles,
toute possibilité de rupture de pieces et tout état
pouvant affecter I'outil lors de son utilisation.
Si l'outil est endommagé, faites-le réparer avant de
I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils
électriques mal entretenus.

Maintenez les outils de coupe aiguisés et propres.
Les outils de coupe bien entretenus aux bords aiguisés
sont moins susceptibles de se coincer et plus faciles a
controler.

. Utilisez l'outil électrique, les accessoires et
les méches de loutil etc., conformément a ces
instructions en prenant en compte les conditions
de travail et la tache a réaliser. L utilisation de I'outil
électrique pour des opérations différentes de celles
pour lesquelles il a été congu peut entrainer une
situation dangereuse.

. Maintenez les poignées et les surfaces de
préhension séches, propres et exemptes d’huile
et de graisse. Des poignées et des surfaces de
préhension glissantes ne permettent pas de manipuler
l'outil en toute sécurité et de le contrdler dans des
situations inattendues.

. Utilisation et entretien d’un outil alimenté par
batterie

. Rechargez l'outil uniquement avec le chargeur
spécifié par le fabricant. Un chargeur approprié pour
un type de batterie peut créer un risque d'incendie
lorsqu'il est utilisé avec une autre batterie.

. Utilisez les outils électriques uniquement avec
les batteries spécialement adaptées. L'utilisation
d'autres batteries présente un risque de blessure et
d'incendie.

. Lorsque vous ne vous servez pas de la batterie,
rangez-la loin des autres objets métalliques,
comme des trombones, piéces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres petits objets métalliques,
susceptibles d’établir une connexion entre les
bornes. Tout court-circuit entre les bornes de la
batterie peut provoquer des brdlures ou un incendie.

Dans des conditions d’utilisation excessive, du
liquide peut s’écouler de la batterie ; dans ce cas,
veuillez éviter tout contact. En cas de contact
accidentel, rincez la partie touchée avec de I'eau.
Si le liquide pénétre dans vos yeux, consultez
immédiatement un médecin. Le liquide éjecté de la
batterie peut causer des irritations ou des brdlures.

Réparation

a. Faites réparer votre outil électrique par un

réparateur agréé utilisant uniquement les piéces
de rechange identiques. Cela permettra de garantir
la sécurité de I'outil électrique.

N'essayez jamais de réparer des batteries
endommagées. Les batteries doivent étre réparées
uniquement par le fabricant ou des fournisseurs de
services autorisés.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE SUPPLEME
TAIRES CONCERNANT L'OUTIL

AN

AVERTISSEMENT ! Avertissements de sécurité
supplémentaires pour les perceuses visseuses

Portez une protection auditive lorsque vous
utilisez des perceuses a percussion. Une exposition
au bruit peut provoquer la perte de I'audition.

Utilisez les poignées auxiliaires fournies avec
Poutil. Toute perte de contrdle peut causer des
dommages corporels.

Tenez'outil électrique uniquement par les surfaces
isolées lorsque vous effectuez une opération au
cours de laquelle I'accessoire coupant peut étre en
contact avec des cables cachés. Si un accessoire de
coupe entre en contact avec un cable « sous tension »,
les pieces métalliques de l'outil électrique risquent de
transmettre le courant et d'infliger un choc électrique a
I'opérateur.

Tenez’outil électrique uniquement par les surfaces
isolées lorsque vous effectuez une opération au
cours de laquelle une vis peut toucher des céables
cachés. Si des vis touchent un cable « sous tension »,
les pieces métalliques de I'outil électrique risquent de
transmettre le courant et d'infliger un choc électrique a
I'opérateur.

Utilisez des serre-joints, un étau de serrage ou
toute autre méthode pratique pour sécuriser et
maintenir la piéce a traiter sur une plate-forme
stable. Le fait de tenir la piéce a traiter avec votre main
ou l'appuyer contre votre corps la rend instable et peut
provoquer une perte de controle.

Avant de percer les murs, les sols ou les plafonds,
vérifiez la position des cables et tuyaux.

Evitez de toucher la pointe d'un foret immédiatement
apres utilisation, car vous pourriez vous briler.

L'utilisation prévue est décrite dans le présent manuel.
L'utilisation d’accessoires, de pieces rajoutées et de
I'appareil en lui-méme autre que celle définie dans le
présent manuel d'instructions présente un risque de
blessure et de dommages matériels.
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SECURITE D’AUTRUI

+  Cet outil n'est pas destiné a étre utilisé par des
personnes (y compris les enfants) présentant des
capacités  physiques, sensorielles ou mentales
réduites, ou sans expérience, ni connaissances,
a moins qu'elles ne soient surveilles ou qu'elles
n'aient été instruites a I'utilisation de I'appareil par une
personne responsable de leur sécurité.

Les enfants doivent étre surveillés pour s’assurer qu'ils
ne jouent pas avec |'appareil.

RISQUES RESIDUELS

se peut que des risques résiduels additionnels non
inclus dans les avertissements de sécurité du présent
manuel surviennent lors de ['utilisation de l'outil. Ces
risques peuvent provenir d’une utilisation inappropriée ou
prolongée, etc.

Malgré Il'application des instructions de sécurité en
vigueur et la munition des dispositifs de sécurité, certains
risques résiduels ne peuvent étre évités. Ces risques
comprennent:

+  Des blessures provoquées par le contact avec des
pieces mobiles / rotatives.

Des blessures provoquées lors du changement des
pieces, forets ou accessoires.

Des blessures provoquées par un usage prolongé
d’un outil. Assurez-vous de prendre régulierement des
pauses lors d'un usage prolongé d’un outil.

Des troubles de I'audition.

Il existe des risques pour la santé causés par
linhalation de poussiére qui se développent lors de
I'utilisation de votre outil (exemple : travailler avec du

bois, en particulier du chéne, du hétre ou du MDF).

SECURITE ELECTRIQUE

Le moteur électrique a été congu pour une tension

uniquement. Vérifiez toujours que la tension de la batterie

correspond a celle de la plague signalétique. Vérifiez

également que la tension de votre chargeur correspond a

celle de votre secteur.

Votre chargeur STANLEY dispose d’'une double
isolation conformément a la norme EN 60335 ;
par conséquent, l'utilisation du fil de terre n'est
pas requise.

+ Si le cordon dalimentation est endommagé, il doit
étre remplacé par un cordon spécial par le service
technique STANLEY.

UTILISATION D’UNE RALLONGE

Une rallonge électrique ne doit pas étre utilisée a moins

que ce ne soit absolument nécessaire. Utilisez une

rallonge agréée, adaptée a la puissance absorbée de votre
chargeur (voir les Caractéristiques techniques). La section
minimale des conducteurs est de 1 mm2 ; la longueur

maximale est de 30 m.

Lorsque vous utilisez un rouleau a céble, déroulez-le

toujours complétement.

CONSIGNES DE SECURITES IMPORTANTES
POUR TOUS LES CHARGEURS DE BATTERIE

Conservez ces consignes : Ce manuel contient
d'importantes consignes de sécurité et dutilisation
relatives aux chargeurs de batterie du SC122.

+ Avant d'utiliser le chargeur, veuillez lire toutes les
consignes et mises en garde se trouvant sur le
chargeur, le bloc-batterie et le produit utilisant le bloc-
batterie.

AVERTISSEMENT : Risque de choc électrique.
Ne laissez pas pénétrer de liquide dans le
chargeur. Il existe un risque de choc électrique..
ATTENTION : Risque de brlure. Pour réduire
le risque de blessure, chargez uniquement
des batteries STANLEY rechargeables. Les
autres types de batteries risquent d'exploser
et dentrainer des blessures physiques et des
dégats.

ATTENTION : Les enfants doivent étre surveillés
pour s'assurer qu'ils ne jouent pas avec I'appareil.

> b

REMARQUE : Dans certaines conditions, lorsque le
chargeur est branché sur le secteur, il peut étre court-
circuité par des matériaux étrangers. Les matériaux
étrangers conducteurs comprenant, mais sans s’y limiter,
la poussiére de poncage, les copeaux métalliques, la laine
d'acier, les feuilles d’aluminium ou toutes sortes d’amas
de particules métalliques doivent étre tenus a I'écart des
cavités du chargeur. Débranchez toujours le chargeur
lorsque la cavité ne contient pas de batterie. Débranchez
le chargeur avant de le nettoyer.

N'essayez PAS de charger le bloc-batterie avec
des chargeurs différents de ceux indiqués dans ce
manuel. Le chargeur et le bloc-batterie sont congus
spécialement pour fonctionner orphan.

Ces chargeurs sont destinés exclusivement au
chargement des batteries STANLEY rechargeables.
Toute autre utilisation entrainerait un risque
d'incendie,de choc électrique ou d’électrocution.

N’exposez pas le chargeur a la pluie ou a la neige.

Pour débrancher le chargeur, tirez au niveau de la
prise plutot que sur le cordon. Cela permet de réduire
le risque d'endommager la prise électrique et le
cordon.

+ \Veillez a ce que le cordon soit positionné de sorte
a éviter de marcher dessus, de trébucher, de
I'endommager ou de trop le tendre.

N'utilisez pas de rallonge sauf en cas dabsolue
nécessité. L'utilisation d’une rallonge inappropriée
pourrait entrainer un risque d'incendie, de choc
électrique ou d'électrocution.

* Ne posez rien sur le chargeur et ne placez pas ce
dernier sur une surface molle pouvant obstruer
les fentes de ventilation et engendrer une chaleur
excessive a l'intérieur. Placez le chargeur & un endroit
éloigné de toute source de chaleur. La ventilation du
chargeur se fait a travers des fentes situées au-dessus
et en dessous du boitier.

+ Ne faites pas fonctionner le chargeur si le cordon ou
la prise sont endommagés — faites-les remplacer

immédiatement.
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* Ne faites pas fonctionner le chargeur s'il a regu un
choc violent, s'il est tombé ou s'il est abimé. Apportez-
le & un centre de réparation agréé.

+  Ne démontez pas le chargeur ; apportez-le a un centre
de réparation agréé pour I'entretien et les réparations.
S'il est mal remonté, il existe un risque de choc
électrique, d’électrocution ou d'incendie.

+ Si le cordon dalimentation est endommagé, il doit
étre immédiatement remplacé par le fabricant, un
réparateur agréé ou une autre personne de méme
qualification afin d’éviter tout danger.

+ Débranchez le chargeur avant de le nettoyer. Cela
permettra de réduire le risque de choc électrique. Le
fait de retirer le bloc-batterie ne diminue pas ce risque.

+Ne connectez JAMAIS 2 chargeurs ensemble.

+ Le chargeur est congu pour fonctionner avec une
alimentation  électrique  domestique  standard.
N'essayez pas de I'utiliser avec une tension différente.
Cette remarque n'est pas valable pour le chargeur
automobile.

Chargeurs

Le chargeur SC122 accepte les batteries Li-lon de 12 V
max. / 10,8 V. Le chargeur n'a pas besoin de réglage et il
est congu pour faciliter son utilisation au maximum.

ETIQUETTES SUR L'OUTIL

Les symboles suivants ainsi que le code de date
apparaissent sur I'appareil :

AVERTISSEMENT ! Afin de réduire le risque
de blessure, l'utilisateur doit lire le manuel
d'instruction.

Portez tzoujours des lunettes de protection.

Portez toujours des protections auditives.

Position du code de la date

Le code de date qui comporte également 'année de
fabrication est imprimé sur le logement.

Exemple :
2017 XX IN
Année de fabrication

L’ENSEMBLE CONTIENT

La boite contient :

1 perceuse/visseuse

1 chargeur

2 batteries (S2) ou 1 batterie (S1)
1 mode d’emploi

Vérifiez que I'outil, ses piéces et ses accessoires n'ont
pas été endommagés pendant le transport.

+  Prenezle temps de lire attentivement et de comprendre
ce mode d’emploi avant d'utiliser 'outil.

CARACTERISTIQUES (FIG. A)

Cetappareil présente certaines ou toutes les fonctionnalités
suivantes.

1. Gachette

Bouton de rotation avant/arriére

Collier de réglage du couple de serrage
Sélecteur de vitesse

Mandrin auto-serrant

Bouton de déverrouillage de batterie
Batterie

. LED de travail

MONTAGE
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Procédure de chargement (Fig. B)

1. Branchez le chargeur (10) dans une prise adéquate
avant d'insérer le bloc-batterie.

Insérez le bloc-batterie (7) dans le chargeur. Le voyant
rouge (chargement) clignote en continu pour indiquer
que la charge a commencé.

La charge est terminée quand le voyant rouge reste
allumé. La batterie est alors totalement chargée et
peut étre utilisée ou laissée dans le chargeur.
REMARQUE : Pour garantir un rendement et une durée de
vie maximum des batteries Li-lon, chargez complétement
le bloc-batterie avant la premiére utilisation.

Processus de charge

Reportez-vous au tableau ci-dessous pour connaitre I'état
de charge du bloc-batterie.

©® N ook W

AVERTISSEMENT ! Avant de procéder au
montage, retirez d'abord la batterie de I'outil.

N

w

SC122
clignotement vert

Etat de charge

charge

charge compléte —El voyant vert

gﬁgﬁggﬂmi e ——— g | clignotement rouge
gﬁgg:ri?magée o voyantrouge

Délai de charge de batterie chaude/froide

Le chargeur SC122 intégre une fonction de délai froid/
chaud. Quand le chargeur détecte une batterie qui est
chaude, il temporise automatiquement la charge jusqu'a
ce quelle ait refroidi. Quand le chargeur détecte une
batterie qui est froide, il temporise automatiquement le
chargement jusqu'a ce que la batterie se soit réchauffée.
Le voyant rouge continue a clignoter et la procédure de
charge ne peut pas démarrer. Une fois que la batterie a
refroidi, le chargeur reprend la procédure de charge.

Batterie endommagée

Le chargeur peut détecter une batterie faible ou
endommagée. Le voyant rouge clignote selon le schéma
indiqué sur l'étiquette. Si vous voyez ce schéma de
clignotement de la batterie indiquant que celle-ci est
endommagée, ne continuez pas a la charger. Renvoyez-la
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a un centre de services ou a un site de collecte pour le
recyclage.

Systéme de protection électronique

Les batteries Li-lon STANLEY sont dotées d’un systéme de
protection électronique qui permet de les protéger contre
la surcharge, la surchauffe ou une décharge profonde.
L'outil s’arréte automatiquement dés que le systéme de
protection électronique se déclenche. Dans ce cas, placez
la batterie Li-lon sur le chargeur jusqu'a ce quelle soit
complétement chargée.

Consignes de sécurité importantes pour toutes les
batteries

Lorsque vous commandez des batteries de rechange,
assurez-vous d'inclure le numéro de catalogue et la
tension. Les batteries nouvelles ne sont pas complétement
chargées. Avant d'utiliser la batterie et le chargeur, lisez
les instructions de sécurité ci-dessous. Puis observez les
procédures de chargement indiquées.

Lire toutes les instructions

+ Ne chargez pas ou n'utilisez pas la batterie dans des
atmospheres explosives, par exemple en présence de
liquides, gaz ou poussieres inflammables. L'insertion
de la batterie dans le chargeur ou son retrait peuvent
enflammer les poussiéres ou les vapeurs.

+ Ne forcez jamais pour insérer le bloc-batterie dans
le chargeur. Ne modifiez le bloc-batterie d’aucune
maniere pour le faire rentrer dans un chargeur non
compatible. Il pourrait se briser et provoquer des
blessures physiques graves.

+ Chargez les blocs-batteries dans des chargeurs
STANLEY uniquement.

+  Néclaboussez PAS et ne plongez pas le bloc-batterie
dans 'eau ou d'autres liquides.

+ Ne rangez pas et n'utilisez pas le bloc-batterie a des
endroits oU la température peut atteindre ou dépasser
40°C (105 °F) (par exemple, les abris de jardin ou les
batiments en métal en été).

AVERTISSEMENT : N'essayez jamais d’ouvrir

le bloc-batterie pour quelque raison que ce

soit. Si le boitier du bloc-batterie est fissuré ou
endommagé, ne linsérez pas dans le chargeur.
Le bloc-batterie ne doit pas subir d'écrasement,
de chute ou de dommages. N'utilisez pas un
bloc-batterie ou un chargeur s'il a regu un choc
violent, s'il est tombé, a été écrasé ou abimé
(percé avec un clou, frappé avec un marteau,
piétiné). Il existe un risque de choc électrique ou
d'électrocution. Les blocs-batteries endommagés
doivent étre renvoyés au centre de réparation
pour étre recyclés.

ATTENTION : Lorsque vous n'utilisez pas l'outil,
posez-le sur son flanc sur une surface stable ol
il ne présente pas de risque de trébuchement
ou de chute. Bien que certains outils munis d’un
gros bloc-batterie puissent tenir a la verticale
sur le bloc-batterie, ils peuvent étre renversés
facilement dans cette position.

Consignes de sécurité spécifiques pour lelithium-ion
(Li-ion))
* Nincinérez pas le bloc-batterie méme s'il est trés
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endommagé ou complétement usé. Le bloc-batterie
peut exploser au contact du feu. Lorsque les blocs-
batteries au lithium-ion sont brllés, ils dégagent des
vapeurs et des matiéres toxiques.

+ En cas de contact du contenu de la batterie avec la
peau, lavez immédiatement la zone a I'eau et au savon
doux. En cas de projection de liquide de batterie dans
les yeux, rincez I'ceil ouvert & I'eau pendant 15 minutes
ou jusqu'a ce que lirritation cesse. En cas de besoin
d'assistance médicale, I'électrolyte de la batterie est
composé d'un mélange de carbonates organiques
liquides et de sels de lithium.

Carbonates organiques liquides et sel de lithium

+ Le contenu des batteries ouvertes peut irriter les
voies respiratoires. Faites circuler de l'air frais. Si les
symptdmes persistent, consultez un médecin.

AVERTISSEMENT : Danger de brilure. Le
liquide de batterie pe Risque de brdlure. Le
liquide de batterie peut s’enflammer au contact
d'étincelles ou de flammes.

Transports
Les batteries STANLEY sont conformes a toutes les
réglementations en vigueur en matiére de transport, tel
que le décrivent les normes juridiques et industrielles,
notamment les suivantes Recommandations des
Nations Unies relatives au transport des marchandises
dangereuses ; Réglements de I'Association internationale
du transport aerien (IATA) relatifs aux matiéres
dangereuses, Réglementations sur le transport maritime
international des marchandises dangereuses (IMDG)
et Accord européen relatif au transport international
des marchandises dangereuses par route (ADR). Les
piles et batteries au lithium-ion ont été testées selon
la section 38.3 du Manuel d’épreuves et de criteres
des Recommandations des Nations Unies relatives au
transport des marchandises dangereuses.

Dans la plupart des cas, le transport d'un bloc-

batterie STANLEY sera exempté de I'obligation d'étre

classé comme une matiére dangereuse de Classe 9

complétement réglementée. En général, le transport

doit étre traité conformément a la Classe 9 dans deux
situations :

1. Transport aérien de plus de deux blocs-batteries
lithium-ion STANLEY lorsque le colis ne contient que
des blocs-batteries (pas d'outils)

2. Tout transport de batterie au lithium-ion dont I'énergie
nominale est supérieure a 100 wattheures (Wh).
L'énergie nominale en wattheures est indiquée sur
toutes les batteries au lithium-ion.

Que le transport soit traité selon les réglementations ou en
soit exempt, il en va de la responsabilité de I'expéditeur de
consulter les réglementations les plus récentes concernant
les exigences d'emballage, d'étiquetage/marquage et de
documentation.
Le transport de batteries présente un risque d'incendie
si les bornes de la batterie entrent accidentellement en
contact avec des matériaux conducteurs. Lors du transport
de batteries, veillez a ce que leurs bornes soient protégées
et bien isolées des matériaux pouvant entrer en contact
avec et provoquer un court-circuit.
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Les informations contenues dans cette section du manuel
sont fournies de bonne foi et sont censées étre précises
au moment de la création du présent document. Toutefois,
aucune garantie, expresse ou implicite, n'est donnée.
L'acquéreur a la responsabilitt de s'assurer que ses
activités sont conformes aux réglementations en vigueur.

Batterie
Type de batterie

Le SCD121 peut fonctionner avec des batteries de 12 V
max. et de 10,8 V.

Recommandations de stockage

1. Lappareil doit idéalement étre rangé a un endroit frais
et sec, protégé contre la lumiére directe du soleil ainsi
que les températures extrémes (chaud ou froid). Pour
optimiser le rendement et la durée de vie de la batterie,
rangez le bloc-batterie & température ambiante lorsque
vous ne 'utilisez pas.

2. Pour les entreposages prolongés, il est recommandé
de charger complétement le bloc-batterie avant de le
ranger hors du chargeur a un endroit frais et sec pour
obtenir des résultats optimaux.

REMARQUE : Les blocs-batteries ne doivent pas étre

completement déchargés avant leur rangement. Le bloc-

batterie aura besoin d'étre rechargé avant de ['utiliser.

Etiquettes sur le chargeur et le bloc-batterie

En plus des pictogrammes utilisés dans ce manuel, les
étiquettes apposées sur le chargeur et le bloc-batterie
peuvent comporter les pictogrammes suivants :

Lire le mode d’emploi avant utilisation.
L]

Voir la Fiche technique pour connaitre la durée
de charge.

Batterie en cours de charge.

Retardement bloc chaud/froid.

Ne pas approcher d'objets conducteurs.

“.6; Ne pas charger des blocs-batteries
#Y  endommagés.
(::*‘:) Ne pas exposer a I'eau.

Remplacer ~ immédiatement les  cordons

défectueux.

Charger uniquement entre 4 °C et 40 "C.
Q Pour utilisation en intérieur uniquement.

)74

LI-ION

Jeter le bloc-batterie selon les exigences en
matiére de respect de I'environnement.

Charger les  blocs-batteries ~ STANLEY
uniquement a l'aide des chargeurs STANLEY
spécifiés. Le fait de charger des blocs-batteries
différents des batteries STANLEY spécifiées
avec un chargeur STANLEY peut entrainer leur
explosion ou d’autres situations dangereuses

Sc121

@

Ne pas incinérer le bloc-batterie.

v
les réglages, retirez toujours le bloc-batterie.
Eteignez toujours l'outil avant d'insérer ou de
retirer le bloc-batterie.

Insérer et retirer le bloc-batterie de I'outil (Fig. C)
AVERTISSEMENT : Pour réduire le risque de
blessures physiques graves, placez le bouton de
de réaliser des réglages ou de retirer/installer des
accessoires. Une mise en marche accidentelle
présente un risque de blessure.

AVERTISSEMENT : Utilisez uniquement des
rotation avant/arriére en position de verrouillage
REMARQUE : Vérifiez que votre bloc-batterie (6) est

& AVERTISSEMENT : Avant le montage et
& blocs-batteries et des chargeurs STANLEY.

ou éteignez l'outil et retirez le bloc-batterie avant
completement chargé.

Installer le bloc-batterie dans la poignée de I'outil

1. Alignez le bloc-batterie avec les rails situés a l'intérieur
de la poignée.

2. Faites-le glisser fermement jusqu'a ce que vous
entendiez le déclic de verrouillage.

Retirer le bloc-batterie de la poignée de I'outil

1. Appuyez sur le bouton de déverrouillage (6) et sortez
le bloc-batterie de la poignée de loutil en tirant
fermement.

2. Insérez le bloc-batterie dans le chargeur, comme

indiqué dans la section de ce manuel consacrée au
chargeur.

UTILISATION

Position correcte des mains (Fig. A, H)
AVERTISSEMENT : Afin de réduire le risque de
blessure, positionnez TOUJOURS vos mains tel
qu'indiqué sur lillustration.
AVERTISSEMENT : Afin de réduire le risque de
blessure, tenez TOUJOURS l'outil fermement
pour anticiper une réaction soudaine. Vous devez
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avoir une main sur la poignée principale pour étre
en conformité avec la bonne position (9).

Choix du sens de rotation (fig. D)

Pour le serrage, utilisez la rotation avant (sens horaire).
Pour le desserrage, utilisez la rotation arriere (sens
antihoraire).

+  Pour sélectionner la rotation avant, poussez le bouton
de marche avant/arriere (2) a gauche.

+  Pour sélectionner la rotation arriére, poussez le bouton
de marche avant/arriere a droite.

+ Pour verrouiller I'outil, poussez le bouton de marche
avant/arriere au centre.

+ Lorsque vous changez la position du bouton de
marche avant/arriére, assurez-vous que la gachette
est relachée.

Commutateur a gachette (Fig. A)

Pour mettre l'appareil en marche, appuyez sur le
commutateur a gachette (1). Pour mettre I'appareil hors
tension, relachez le commutateur a gachette. Votre outil
est équipé d'un dispositif de verrouillage. Le mandrin sera
arrété lorsque vous relacherez completement la gachette.

Le commutateur a vitesses variables vous permet de
choisir la vitesse la plus appropriée a une utilisation
particuliére. Plus vous appuyez sur la géchette, plus la
vitesse de I'outil augmente. Pour assurer une durée de vie
maximale & I'outil, utilisez la fonction de vitesse variable
uniquement pour les trous de départ et les fixations.

REMARQUE: Il n’est pas recommandé d'utiliser en continu
la fonction de vitesse variable. Cela peut endommager la
gachette et doit étre évité.

Collier de réglage du couple de serrage (Fig. A, D)

Le collier de réglage du couple de serrage (3) est
clairement identifié avec des numéros et un symbole
représentant une meche de forage. Le collier doit étre
tourné jusqu'a ce que le réglage souhaité se situe au
dessus de l'outil. Le collier est doté de localisateurs afin
de vous éviter de devoir faire des estimations lorsque
vous définissez le couple de serrage. Plus le numéro sur
le collier sera élevé, plus le couple et la profondeur de
la fixation seront importants. Pour verrouiller 'embrayage
pour les opérations de forage, déplacez le collier dans la
position de la méche de forage.

REMARQUE : Lorsque vous utilisez la perceuse/visseuse
pour percer des trous, assurez-vous que le collier de
réglage du couple de serrage est aligné dans le méme
sens que la méche avec la ligne centrale sur le dessus
de l'outil. Si vous ne respectez pas cette consigne,
I'embrayage risque de patiner lorsque vous essayerez de
percer.

Sélecteur de vitesse (Fig. A, D)

La fonction deux niveaux de votre perceuse vous permet
de changer de vitesse pour une plus grande polyvalence.

Pour sélectionner la vitesse basse, couple élevé, mettez
l'outil hors tension et laissez-le s'arréter. Faites glisser
le sélecteur de vitesse (4) vers 'avant (vers le mandrin).
Pour sélectionner la vitesse élevée, couple bas, mettez
I'appareil hors tension et laissez-le s'arréter. Faites glisser
le sélecteur de vitesse vers larriére (en I'éloignant du
mandrin).

REMARQUE : Ne changez pas de vitesse quand ['outil
est en train de fonctionner. Si vous avez des difficultés a
changer de vitesse, vérifiez que le bouton & deux vitesses
est poussé complétement vers 'avant ou vers l'arriére.

Lampe de travail a LED

La lampe de travail a LED (8) est située sous le collier de
réglage du couple (3) et s'active automatiquement lorsque
la gachette est actionnée. La lampe de travail a LED
s'allume dés que la gachette est partiellement enfoncée,
avant que l'outil ne commence a tourner.

REMARQUE : La lampe de travail LED sert a éclairer la
surface de travail immédiate et n’est pas destinée a servir
de lampe torche.

Mandrin auto-serrant (Fig. E)

Votre outil est équipé d’'un mandrin auto-serrant avec un
manchon tournant pour pouvoir utiliser le mandrin avec
une main. Pour insérer une méche de forage ou un autre
accessoire, suivez ces étapes.

1. Verrouillez la gachette en la mettant en position OFF
tel que décrit précédemment.

2. Tenez le manchon noir du mandrin avec une main et
utilisez I'autre main pour sécuriser I'appareil. Faites
pivoter le manchon dans le sens antihoraire en laissant
assez d'espace pour pouvoir insérer 'accessoire de
votre choix.

3. Insérez l'accessoire d’environ 19 mm (3/4”) dans
le mandrin et serrez fermement en faisant pivoter le
manchon du mandrin dans le sens horaire avec une
main tout en tenant I'outil avec l'autre. Votre outil est
équipé d’'un mécanisme de blocage d'axe. Cela vous
permet d’ouvrir et de fermer le mandrin avec une main.
Pour relacher I'accessoire, reproduisez I'étape 2 ci-

dessus.
AVERTISSEMENT : N'essayez pas de serrer les
méches de forage (ou tout autre accessoire) en
tenant la partie avant du mandrin et en mettant
I'outil en marche. Vous risquerez d’'endommager
le mandrin et de vous blesser. Verrouillez toujours
la gachette lorsque vous changez d’accessoire.
Assurez-vous de serrer le mandrin avec une main sur
le manchon du mandrin et l'autre sur I'appareil pour un
maximum de maintien.

Retirer le mandrin (Fig. F)

Tournez le collier de réglage en position de « meche » et le
sélecteur de vitesse en position 1 (vitesse basse). Serrez le
mandrin sur I'extrémité la plus petite de la clé hexagonale
(non fournie) de 6,35 mm (1/4”) ou une autre plus grande.
A l'aide d’'un marteau en bois ou d’un objet similaire, tapez
sur 'extrémité la plus longue dans le sens horaire, tel
quindiqué sur Tillustration. Cela desserrera la vis dans le
mandrin.

Ouvrez completement les mors du mandrin, insérez
un tournevis (ou un outil Torx si nécessaire) a I'avant du
mandrin entre les mors afin d’engager la téte de la vis.
Retirez la vis en tournant dans le sens horaire (filet a
gauche). Placez la clé hexagonale dans le mandrin et
serrez, tel qu'illustré sur 'image F. Utilisez un marteau en
bois ou un objet similaire, tapez fermement sur la clé dans
le sens antihoraire. Cela desserrera le mandrin de maniere

a pouvoir le dévisser a la main.
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Installer le mandrin (Fig. G)

Vissez le mandrin a la main tant que vous pouvez et insérez
la vis (filet a gauche). Serrez fermement la vis. Serrez le
mandrin avec I'extrémité la plus petite d'une clé exagonale
de 6,35 mm (1/4”) ou une plus grande (non fournie) . Tapez
sur 'extrémité la plus longue dans le sens horaire avec un
marteau en bois, tel qu'indiqué. Serrez la vis une nouvelle
fois en tournant dans le sens antihoraire.

Opération de perceuse

AVERTISSEMENT : Afin de réduire le risque
de blessure, mettez I'appareil hors tension
et débranchez-le de [lalimentation avant
d'effectuer des réglages ou de retirer/installer
des accessoires.

AVERTISSEMENT : Afin de réduire le risque
de blessure, assurez-vous que la piece a traiter
soit TOUJOURS bien fixée. Si vous percez un
matériau fin, utilisez un « support » en bois afin

d'éviter d’'endommager le matériel.

Placez le collier de réglage sur le symbole de méche
de forage pour perger. Sélectionnez la puissance de
la vitesse/couple a l'aide du sélecteur de vitesse afin
d'obtenir la vitesse et le couple nécessaires a I'utilisation
prévue.

+ Utilisez uniquement des méches aiguisées. Pour
le BOIS, utilisez des forets hélicoidaux, des scies
cloches ou des meches plates. Pour le METAL, utilisez
des forets hélicoidaux en acier rapide ou des scies
cloches.

+  Exercez toujours une pression en formant une ligne
droite avec la méche. Exercez suffisamment de

pression afin de permettre a la méche de s'accrocher
mais ne forcez pas trop pour éviter de bloquer le
moteur ou de dévier la méche.

+  Tenez l'outil fermement avec vos deux mains pour
AVERTISSEMENT : La meche risque de caler
si elle est surchargée et provoquer une torsion
soudaine. Attendez-vous toujours a un callage.
Tenez la perceuse fermement avec vos deux
des blessures.

+ S| LA PERCEUSE CALE, c'est souvent parce qu'elle
est surchargée ou n'est pas utilisée de la maniere
appropriée. RELACHEZ LA GACHETTE, retirez la
l'outil a calé. NE METTEZ PAS LA GACHETTE EN
POSITION DE MARCHE OU D’ARRET POUR FAIRE
FONCTIONNER UNE PERCEUSE QUI A CALE —
CELA PEUT ENDOMMAGER LA PERCEUSE.
moins de pression sur la perceuse et détendez un peu
la méche pour la derniére étape de percage.

+ Maintenez le moteur allumé lorsque vous retirez la
méche d’'un trou que vous venez de percer. Cela vous

+ Il n'est pas nécessaire de marquer au pointeau le
centre du trou a percer avec les perceuses a vitesse
variable. Commencez a percer le trou a faible vitesse
et accélérez en appuyant plus fermement sur la

gachette lorsque le trou est suffisamment profond et
que la meche ne risque pas de glisser.

Fonctionnement en tant que visseuse

Sélectionnez la vitesse et le couple de votre choix a
l'aide de la gachette a vitesse a double plage située sur
le dessus de l'outil afin d’atteindre la vitesse et le couple
requis pour I'utilisation prévue.

Insérez I'accessoire de serrage de votre choix dans le
mandrin comme vous le feriez pour n’importe quelle meche
de forage. Faites quelques essais sur quelques chutes
de matériaux ou dans des zones non visibles afin de
déterminer la position appropriée du collier d'embrayage

Capacités maximales recommandées

Plage faible-1 Plage faible-3

Trépans, métal, 6.00 mm 3.00 mm
percage

Bois, plat, 19.00 mm 12.00 mm
alésage

Scies-cloches 19.00 mm 16.00 mm

ENTRETIEN

Votre outil STANLEY a été congu pour fonctionner pendant
une longue période avec un minimum dentretien. Un
fonctionnement continu satisfaisant de I'outil dépend d'un
entretien soigneux et régulier.

AVERTISSEMENT : Pour réduire le risque de

blessures physiques graves, mettez le bouton

de marche avant/arriere dans la position de
verrouillage ou éteignez I'outil et retirez la batterie
avant de réaliser des réglages ou de démonter/
installer des accessoires. Un démarrage
accidentel peut provoquer des blessures.

Le chargeur et la batterie ne sont pas réparables. Aucune
piéce a l'intérieur ne peut étre entretenue ou réparée.

O

~N] Lubrification

Votre outil électrique ne nécessite aucune lubrification
supplémentaire.

Nettoyage

AVERTISSEMENT : Soufflez les saletés et la
poussiére qui pénétrent dans le cadre de I'outil
avec de l'air sec dés que vous observez que de
la saleté s'accumule a l'intérieur et autour des
prises d'air. Portez des lunettes de protection et
des masques anti-poussiére approuvés lors de
cette procédure.

AVERTISSEMENT : N'utilisez jamais de solvants
ou autres produits chimiques corrosifs pour
nettoyer les parties non métalliques de l'outil.
Ces matériaux chimiques peuvent affaiblir les
matériaux de ces parties. Utilisez uniquement un
chiffon imbibé d’eau mélangée a un savon doux.
Ne laissez jamais couler un liquide & l'intérieur
et ne plongez jamais une partie quelconque de
I'outil dans I'eau.

> b

controler I'action de torsion de la méche.
mains pour controler I'action de torsion et éviter
méche en cours d'utilisation et déterminez pourquoi
+  Pour éviter de caler ou de casser le matériel, exercez
évitera de rester coincé.
20,
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Instructions de nettoyage du chargeur
AVERTISSEMENT : Danger d'électrocution.
Débranchez le chargeur de la prise secteur avant
le nettoyage. La saleté et la graisse doivent étre
éliminées de I'extérieur du chargeur a I'aide d’un
chiffon ou d’une brosse non métallique douce.
N'utilisez pas d’eau ni de solutions de nettoyage.

Accessoires en option
AVERTISSEMENT ! Puisque les accessoires
autres que ceux qui sont offerts par STANLEY
n'ont pas été testés avec ce produit, I'utilisation
de tels accessoires avec cet outil pourrait

étre dangereuse. Pour réduire le risque de blessures, seuls

les accessoires recommandés par STANLEY devraient étre

utilisés avec ce produit. Consultez votre revendeur pour
obtenir de plus amples informations sur les accessoires
appropriés.

PROTECTION DE L’'ENVIRONNEMENT

E Collecte séparée. Ce produit ne doit pas étre
jeté avec les ordures ménageres.

]

Si vous décidez de remplacer ce produit STANLEY, ou

si vous n'en avez plus ['utilité, ne le jetez pas avec vos

déchets domestiques. Mettez-le dans un point de collecte
séparée approprie.
(A% STANLEY met & votre disposition un centre

%& de collecte et de recyclage pour les produits
STANLEY ayant atteint la fin de leur durée de
service. Pour profiter de ce service, veuillez
retourner votre produit a un agent de réparation
agréé qui se chargera de la collecte.

Vous pouvez trouver l'agent de service agréé le plus

proche en contactant votre agence STANLEY locale

a l'adresse indiquée dans ce manuel. Autrement, une

liste d’agents de réparation agréés STANLEY et des

informations compléetes concernant notre service aprés-
vente, y compris les coordonnées, sont disponibles en
ligne a l'adresse suivante : www.2helpU.com.

Batteries

]

Vous pouvez recharger les batteries STANLEY
de nombreuses fois. A la fin de leur cycle de vie,
éliminez les batteries avec tout le

soin nécessaire pour la protection de notre
environnement :

+ Laissez la batterie se décharger complétement, puis
retirez-la de 'outil.

+ Les batteries NiCd, NiMH et Li-lon sont recyclables.
Remettez-les a l'agent de recyclage agréé ou au
centre de recyclage local.

REMARQUES

STANLEY mene une politique d’amélioration continue
de ses produits et se réserve, de ce fait, le droit d’en
modifier les caractéristiques sans préavis. Les accessoires
ou équipements peuvent varier selon le pays. Les
spécifications du produit peuvent varier selon le pays. La
gamme compléte du produit peut ne pas étre disponible
dans tous les pays. Contactez votre revendeur STANLEY
local concernant la disponibilité de la gamme.

INFORMATION CONCERNANT LE CENTRE DE
SERVICE

STANLEY offre un réseau complet de centres de service
agréé. Tous les centres de services STANLEY disposent
d’'un personnel formé afin de fournir un service efficace et
de confiance aux clients concernant les outils électriques. Si
vous désirez plus d'informations sur les centres de service
agréés, ou si vous avez besoin d'informations techniques,
de réparation ou de piéce authentique d'usine, contactez le
centre STANLEY le plus proche de chez vous.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Tension Ve 12V Max
Vitesse & vide

1re vitesse min’' 0-400

2 vitesse min’* 0-1500
Couple de serrage maxi Nm 26
Capacité du mandrin mm 10
Capacité maximale de pergage
Bois mm 20
Acier mm 10
Tension d’entrée Ve, 220-240
Tension de sortie Vee 12
Courant de sortie (cc) A 1.25
Durée approx. de charge Min 70 (1.5AH)

Tension Ve, 12
Capacité An 15
Type Li-lon

o



FRANGAIS (Traduction des instructions initiales)

GARANTIE 2 AN

Si votre appareil STANLEY s’avére défectueux en raison
d’un vice de matériau ou de fabrication dans les 24 mois
a compter de sa date d'achat, STANLEY garantit le
remplacement gratuit de toute piece défectueuse ou - a
notre discrétion — le remplacement gratuit de I'appareil, a
condition que:
+  Lappareil n'ait pas été utilisé avec négligence et qu'il
ait été utilisé en suivant les instructions contenues
dans ce manuel;

+ L'appareil ait été soumis a une usure normale;

+ Aucune réparation n'ait été effectuée par du personnel
non autorisé;

+ Une preuve d’achat soit fournie;

+ Lappareil STANLEY soit retourné complet, avec
I'ensemble de ses composants originaux;

+ Lutilisateur n'a pas utilisé le produit a des fins
locatives.

Pour avoir recours a la garantie, contactez votre revendeur

ou consultez 'emplacement du centre de réparations

agréé STANLEY le plus proche dans le catalogue

STANLEY ou contactez le service clientéle STANLEY

a l'adresse indiquée dans ce manuel. Une liste des

centres de réparations agréés STANLEY et tout détail

complémentaire concernant notre service aprés-vente sont

a votre disposition sur notre site internet: www.2helpU.com

R)



(MepeBoa ¢ opuruHana uHcTpykunmu) PYCCKUN

Bawa ppenb/wypynosépt STANLEY SCD121

Li-lon

npepHasHaueHa AnA BbIMONHEHUs onepaLuii B NErKom
peXxvime Mo CBEPIeHWI0 W 3aBOpauMBaHuio. [laHHbI
VHCTPYMEHT NpefHa3HayeH Ana npodeccnoHanbHoro v
nonynpodeccuoHanbHOro UCMoNb30BaHNA.

MPABWJIA BE3OMNMACHOCTM

O6wue npaBuna 6Ge3onacHoctn npu pabote ¢
3NeKTPONHCTPYMEHTaMM

AN

BHUMAHUE! BuumatenbHo npoutute Bce
VHCTPYKLN MO MCMONb30BaHMIo, NpaBuia
6esonacHocTy, cneynduKkauumn, a TaKkke
paccmoTpuTe BCe ANIOCTpaLuu, BXoaawme
B PYKOBOJACTBO MO SKCR/lyaTauunu JaHHOro
3NeKTPOMHCTPYMeHTa. HecobniofeHne Bcex
NepeUnCeHHbIX HUXe WHCTPYKUUA MOXeT
NPUBECTN K MOPAXEHUIO  SNEKTPUYECKNM
TOKOM, BO3HUKHOBEHWIO MoXapa u/wnu
NOYYEHNIO CEPbE3HON TPABMbI.

CoxpaHuTe BCe MHCTPYKUUM no 6GesonacHOCTM M
PYKOBOACTBO N0 dKCMyaTaunu AnA nX AanbHeiiwero

ncnonb3oBaHnA.

TepMUH  «INEKTPONHCTPYMEHT»

BO BCEX MPMBEAEHHBIX HUXKE YKa3aHUAX OTHOCWTCA K
Ballemy ceTeBoMy (C Kabenem) 3neKTPOMHCTPYMEHTY

nnn

AKKyMynATOPHOMY (6ecnpoBogHoMmy)

3NEKTPOVHCTPYMEHTY.

=y

a.

I

L

BezonacHocTb pabouero mecta

Copepxute paboyee MmecTo B uuUCTOTE WU
obecneybTe Xopolwee ocBeljeHne. [lnoxoe
ocBellieHVe nnu 6ecrnopsafoK Ha pabouem mecte
MOET NPUBECTU K HECUaCTHOMY CRlyyalo.

He wucnonb3syiite 31eKTPOMHCTPYMEHTDbI, ecin
ecTb OMacHOCTb BO3ropaHWsA WAU B3pbIBa,
Hanpumep, B61131 nerko BoCnnameHsoWnxcs
XKupKocTeil, rasoB wnu nbn. B npouecce
paboTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTbI CO3AAI0T UCKPOBbIE
paspsgbl, KOTOPbIE MOTYT BOCMIAMEHWTb Mblflb UK
roptouue napsi.

Bo Bpema paboTbl C INEKTPOMHCTPYMEHTOM He
noanyckaiite 6nM3Ko geTeil UMM NMOCTOPOHHNX
nuu. OTBNeyYeHne BHUMaHKA MOXeET Bbi3BaTb Y Bac
noTepto KOHTPONA HafJj PaboynM NPOLIECCOM.

dnekTpobe3onacHoCTb

Bunka Ka6ena sneKTPOUMHCTPYMEHTa [OMKHa
COOTBETCTBOBaTb  LUTENCENbHOW  po3eTke.
Hu B Koem cnyyae He BUOU3MEHANTE BUNKY
JNeKTpuyeckoro  Kabens. He  ucnonb3yiTe
coefvHUTENbHbIE LTencenn-nepexoaHnKM,
ecnM B CUNOBOM Kabene 3neKTPOMHCTPyMeHTa
ecTb  MPOBOA  3a3emieHus. Vcnonb3osaHue
OpWrMHanbHO BUNKM Kabens u cooTBeTCTBYOLLEN
el  lWTencenbHOM PO3eTKM YMeHbLUaeT PUCK
NOpaKeHNA NEKTPUYECKIM TOKOM.

Bo Bpems pa6oTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM

nsberante  ¢usmyeckoro KOHTaKTa 4
3a3eMNEHHBIMN  0GbeKTaMM, TaKUMN  Kak
Tpy6onpoBoAbl,  paAuaTopbl  OTOMNEHUS,

NEKTPOMANTbI N XONOAWTbHUKN. Puck nopaxeHus
3MEKTPUYECKM TOKOM YBENWUYMBAETCA, €CIn Bawwe Teno
3a3eMneHo.

C.

d.

He wucnonb3yiiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT nopj
AOXKAEM UNN BO BNaXHOW cpepe. [lonapaHue
BOflbl B OMEKTPOMHCTPYMEHT YBENMUMBAET PUCK
NOPAXKEHNS INEKTPUYECKNM TOKOM.

BepexHo o6pawaiitecb € 3nNeKTPUYECKUM
Kabenem. Hu B Koem cnyyae He WUCMonb3yiTe
Kabenb [N1A NepeHOCKN 3NeKTPOUHCTPYMEHTa MK
ANA BbITAMVBAHUA €ro BWIKU W3 LITEncenbHON
po3eTku. He nopepraiite aneKkTpuyeckunii kabenb
BO3/]eNCTBUIO BbICOKVX TemnepaTyp U CMa304HbIX
BeLLECTB; iePXKTe ero B CTOPOHE OT OCTPbIX KPOMOK
N [OBUKYLWMXCA YacTeil  3NEeKTPOUHCTPYMEHTa.
MoBpeXAéHHbIN MM 3amyTaHHbIN  Kabenb
YBENUUMBAET PUCK MOPaXeHNA 3SNEKTPUYECKUM
TOKOM.

Mpu pa6ore C  3NEKTPOMHCTPYMEHTOM
Ha  OTKpbITOM  BO3flyXe  WUCMONb3yiTe
YONVHUTENbHbIN Kabenb, npefHa3Ha4yeHHbII
ANA HapYXHbIX paboT. Vcnonb3osaHne Kabens,
npurogHoro AnA paboTbl Ha OTKPLITOM BO3AyXe,
CHVKAeT PUCK MOPAXKEHA SEKTPUYECKIM TOKOM.

Mpn Heo6GxopnMoCTH pa6oTbi 4
3/1eKTPONHCTPYMEHTOM BO BNlaXKHOMN
cpefe  MCNonb3yiTe  WCTOMHMK  MUTaHUA,
060pyAOBaHHbINl  YCTPOMCTBOM  3aLUTHOrO
otkntoueHus (¥Y30). Vicnonb3osaHue Y30 cHukaeT
PVICK NOPAXKEHUA SNEKTPUUYECKM TOKOM.

JInuHaa 6e3onacHOCTb

Mpn pa6ote ¢  3NEKTPOMHCTPYMEHTaMm
6ynbTe BHUMATeNbHbl, ClefuTe 3a TeMm, 4TO
Bbl fenaete, N PYKOBOACTBYITeCb 3APaBbiM
CMbICNIOM. He 1cnonb3yiite 3N1eKTPOUHCTPYMEHT,
ecm Bbl ycTann, a TakKe Haxodacb Moj
LeNCTBMEM anKOroNA UKW NMOHMKALWMX peakuuio
JNIEKAPCTBEHHbIX NpernapaTtoB U APYrnx cpencrts.

Maneiilwas HeOCTOPOXHOCTb Npu  pabote ¢
INEKTPOVHCTPYMEHTAMI ~ MOXET — MpuBeCT! K
cepbé3Holi TpaBme.

Mpn pa6ote ncnonb3yiite cpepcTBa
NHAUBNAYaNbHOWN 3alWmThl. Bcerpa

HapeBaliTe 3awuTHble o4KM. CBOeBpemeHHoe
MCNONb30BaHME  3aLUMTHOTO  CHapAXeHWa, a
MNMEHHO: MblNe3alynTHON MacKK, OOTMHOK Ha
HECKONb3ALWeN NOfJOoLWBe, 3alWUTHOTO WAema um
NPOTVBOLIYMOBbIX ~ HAYLIHWKOB,  3HAauMTeNbHO
CHU3UT PUCK MOMYYEHA TPaBMbl.

He ponyckaiite HenpefiHaMmepeHHOro 3anycka.
[Mepen Tem, Kak MOAKMOUUTD SEKTPOUHCTPYMEHT K
CeTU U/VNV aKKYMyNATOPY, MOAHATb UW NepeHeCcTy
ero, ybepguTecb, UTO BbIKNOYATENb HAXOAUTCA
B MONIOXEHUN «BblKNOYeHO». He nepeHocute
INEKTPOVHCTPYMEHT € HaXKaTbiM  KypKOBbIM
BblKNlOUaTeENEeM U He MOAK/oYalnTe K CeTeBoMn
po3eTke  IMEKTPOWMHCTPYMEHT,  BbIK/OUaTeNb
KOTOPOrO YCTaHOBJIEH B MOJIOXKEHUE «BKIIIOYEHOY,
3TO MOXET MPUBECTY K HECYACTHOMY Cyyalo.

Mepen BKNOYEHMEM  3NEKTPOUHCTPYMEHTa
CHUMUTE C Hero BCe PperyinpoBOYHbie Unu
raeyHble  Knouum.  PerynupoBOuHbIl WK
raeyHbl KoY, OCTaBNEHHbIN 3aKpennéHHbIM Ha
BPALLAIOLLENCA YaCTU SNEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXET

CTaTb NPUYMHOW NONYYEHNA TAXENOW TPaBMbI.
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Pa6oraiite B ycToinumBoii nose. Bcerga TBépao
CTOTe Ha HOrax, COXpaHAA paBHoBecue. JTO
no3BonuT Bam He noTepATb KOHTPONb Npwn paboTe

JNEKTPOVHCTPYMEHTOM B HemnpeaBUAEHHO
cuTyaumu.
OpeBaiiTecb  cooTBeTCTBYlOWMUM  o6pasom.

Bo Bpems paboTbl He HapeBaiTe cBOGOAHYIO
ogexay unu ykpaweHus. Crnegute 3a Tewm,
yTobbI Balwm BONOCHI MU OAEXAA HaXOBWANCH B
NOCTOAHHOM OTAANEHUU OT ABWKYLYWMXCA YacTei
MHcTpymeHTa. CBOGOAHARA OfleXaa, YKpaLLeHUs nin
IIVHHbIE BOJIOCHI MOTYT MOMAcTb B [ABUXKYLIMECA
YacTn NHCTPYMEHTA.

Ecnn 3/1IeKTPONHCTPYMEHT CHaGXEH
ycTpoiicTBOM c6opa ¥ ypganeHus nbiiy,
y6epuTech, 4YTO  fAaHHOe  YCTPOWCTBO
NOAKNIOYEHO N WCMONb3yeTcA Hap/exalum
o6pasom. Mcnonb3oBaHue yCTpoOncTBa
MbiNeyfaneHna  3HAUUTENbHO  CHIKAeT  PUCK
BO3HWKHOBEHWA HECYAaCTHOTO Cilyyas, CBA3AHHOTO
C 3aMnblNEHHOCTbIO paboyero NPOCTPaHCTBa.

faxe ecnu Bbl ABnAeTecb  ONbITHbIM
nonbsoBaTeleM U  YacTo  MCMoONb3yeTe
nopoGHble VHCTPYMEHTbl, He no3BonsiiTe
cebe paccnabnatbcAa U UrHopupoBaTb
npaBuia 6e30MacHOCT NpU UCMOJIb30BaHUM
MNHCTPYMEHTOB. HeocTopoxHOCTb "
HEBHUMATeNbHOCTb Npy paboTe MOryT NPUBECTY K
TAXKENbIM TPaBMaM 3a JONIN CEKYHADbI.

Wcnonb3oBaHne  3NeKTPOMHCTPYMEHTOB 1
TeXHNYeCKN yxon

He neperpy:xaire 3NEeKTPONHCTPYMEHT.
Mcnonb3ynte Bal MHCTPYMEHT MO Ha3HayeHwio.
JNEKTPONHCTPYMEHT — paboTaeT  HaféxHoO 1
6€30MacHO TONbKO MU COGMIOLEHUN NapPaMeTPOB,
YKa3aHHbIX B €70 TEXHNYEeCKNX XapaKTeprucTmKax.

He MCHOﬂbByﬁTe SNIeKTPOUHCTPYMEHT, eCnun ero
BbIKNtoYaTeNlb He YyCTaHaBMBAETCA B MOJIOXKEHME
BKJTIOUEHNA NN Bbl KﬂIOquI/Iﬂ.3ﬂeKTpOI/IHCprMeHT
C HencnpasHbIM BblK/KOYaTenem npeacTaBnAaet
OMacHOCTb M NOANEXNT PEMOHTY.

OTKno4anTe 31eKTPOMHCTPYMEHT OT CeTeBOi
po3eTkn u/unm u3BNeKaiiTe aKKyMynaTop
(ecnu  wnmeetca) nepep  perynupoBKoiA,
3aMeHON  MpUHagNexHocTeli uaMm  npu
XpaHeHUN 3N1eKTPOMHCTPYMeHTa. Takue Mepbl
NPefOCTOPOXHOCTI CHUXKAIOT PUCK CyYaliHOro
BK/TIOYEHIA SNIEKTPOMHCTPYMEHTa.

XpaHvrre Heuncnosnb3yembie
3/1eKTPOMHCTPYMEHTbI B HeflOCTYMHOM
ANA peTeil MecTe M He NO3BONANTe NUUam,
He 3HAaKOMbIM C 3NeKTPONHCTPYMEHTOM
WA JaHHBIMKM WHCTPYKUMAMKN, pabotath ¢
3/1IeKTPOMHCTPYMEHTOM. ONeKTPOMHCTPYMEHTbI
NPELCTaBNAT  OMacHOCTb B pykax — HEOMbITHbIX
nonb3oBatenei.

PerynapHo nposepsaiTe ncnpaBHOCTb
JNeKTPOMHCTPYMEHTAa 1M [IOMOJIHUTENbHbIX
npuHagnexHocteil.  [lpoBepAiTe  TOYHOCTb
COBMELleHNA W NIerkocTb  nepemelleHus
MOABVKHbIX YacTeil, LEeNOCTHOCTb [feTanen u
NOBbIX JPYrX 3NEMEHTOB SNEKTPOUHCTPYMEHTa,
BO3/ENCTBYIOLMX Ha ero paboty. He ncnonb3yiite

HEUCNPaBHbIA  SNEKTPONHCTPYMEHT, MOKa OH He
6yneT NOSIHOCTbIO OTPEMOHTIPOBAH. BonbLIMHCTBO

HeCYaCTHbIX C/lydyaeB  ABNAKOTCA  CeacTBuem
HefoCTaTo4yHOoro TeXHUYEeCKoro yxoaa 3a
INEKTPONHCTPYMEHTOM.

Cnepgute 3a OCTPOTON 3aTOYKU W YUCTOTON
peXxywmx npuHagnexHocreii. MprHagnexHocTy
C OCTPbIMK  KpOMKamy MO3BOMAIOT  M36exaTb
3aKMVHWBaAHMA 1 JienalT  paboTy  MeHee
YTOMUTENbHOW.

Wcnonb3ayiiTe 3N1eKTPONHCTPYMEHT, aKceccyapbl
M HacafKn B COOTBETCTBMM C [aHHbIM
PykoBOoACTBOM MO 3KCh/lyaTaunm 1 € y4éTom
pabounx ycnoBMA M XapaKTepa Gyayuwei
pa6oTbl. Vcnonb3oBaHue 3MeKTPOUHCTPYMEHTa
He MO Ha3HaYeHWI0 MOXeT Co3[aTb OMacHyo
cuTyaumio.

Cnepute, uto6bl PYKOATKN M MOBEPXHOCTU
3axBaTa OCTaBaNMCb CYXMMM, YUCTBIMU N He
cofepXanu ClefoB Macna N KOHCUCTEHTHON
cmazku. CKONb3KME PYKOATKNM 1 MOBEPXHOCTM
3axBaTa He o6ecrneunBatoT 6esonacHoe obpatlyeHne
W yNpaBneHue VHCTPYMEHTOM B HEOXWAAHHbIX
cUTYauusXx.

Wcnonb3oBanne AKKYMYNATOPHbIX
VHCTPYMEHTOB 1 TEXHNYECKUI YXOA

3apsxaiite aKKymynaTop
YCTPONCTBOM MapKu, yKa3saHHom
npoussopuTenem.  3apagHoe  YCTPOWCTBO,
KOTOPOE MOAXOAUT K OAHOMY TUMY akKyMynATOpOB,
MOXeT co3[jaTb PWUCK BO3rOpaHWA B Cilyyae ero
CMONb30BaHMA C akKyMynAaTOpamu Apyroro Tuna.

Ucnonbayiite 3/1eKTPONHCTPYMEHTbI
TONbKO ¢ pa3paboTaHHbIMK  cneynanbHoO
ANA  HUX aKKymynaTtopamu. lcnonb3oBaHue
aKKymynaTopa Kakon-mbo ApYyron Mapku MOXeT
NPUBECTY K BO3HNKHOBEHWIO NOXapa 1 NoyyeHio
TpaBMbl.

[llepxnte He WUCNONb3yeMblll aKKyMynaTop
nojanbiie OT MeTa/NIMYECKNX MNpeAMEeToB,
TaKMX KaK CKpenKu, MOHeTbl, KNioun, rsosau,
Wwypynbl, U APYrUX MeNKMX MeTannm4eckux
npeAMeToB, KOTOpble MOFYT  3aMKHYTb
KOHTaKTbl aKKymynaTopa. KopoTkoe 3ambikaHue
KOHTaKTOB aKKyMynaTopa MOXeT TNpuBecTn K
MOJYYEHIO OXOTOB W BO3HNKHOBEHMIO MOXapa.

B KpuTMYeCKMX cMTyaumax u3 akkymynatopa
MOXeT BbITedb XKUAKOCTb  (3neKTponwur);
nsberaiTe KOHTaKTa c Koxeil. Ecnu xugkoctb
nonana Ha KOXy, cmoiTe eé Bopgoi. Ecnm
XKuAKocTb nMonana B rnasa, obpauaiitecb 3a
MefMLIMHCKOI nomowybio. XKNAKOCTb, BbITEKLasA
13 aKKyMynaTopa, MOXeT Bbi3BaTb pasApakeHuie
VNV OXKOT Y.

TexHuveckoe o6cnyKnBaHne

3apAagHbIM

PemoHT Ballero 3NeKTPOMHCTPYMEHTa
[OJMKeH Npou3BOANTbLCA TONbKO
KBanu$uUMpPOBaHHbIMM  chneyuanuctamm ¢
NCNoNb3oBaHWEeM  WMAEHTUYHbIX  3anacHbIX
vacreit. 310 obecneynt 6e30MacHoOCTb
Ballero 3MeKTPOMHCTPYMeHTa B  fanbHelnlei
IKCMyaTaLum.
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b. Hukorga He pemOHTUpYITEe camOCTOATENbHO
NOBpeXAEHHbIE  aKKyMynATopbl. PemoHT
aKKyMyNATOPOB [JO/KEH MPOU3BOANTLCA TONbKO
npovsBoauTeNeM  WAW B aBTOPM30BaHHOM
CEPBUCHOM LieHTpe.

AONOJIHUTEJIbHbBIE MEPbI

BE3OMACHOCTU NP
SJIEKTPOMHCTPYMEH

BHUMAHME! [ononHutenbHble
6esonacHocT npu  pabote fpenamu
LypynoBépTamu

« [pn cBepneHun ¢ ygapom Bcerga HapeBaiite
NpOTMBOWYMOBbIe HayWHUKN. Bospgencrsre
LyMa MOXeT NPUBECTU K NoTepe cyxa.

« [pn pa6ore nonb3yiiTecb AONONHUTENbHbIMMN
pyKOATKamMm, Npunaraiownmmnca KMHCTPYMEHTY.
[oTeps KOHTPOAA HaJ WHCTPYMEHTOM MOXeET
NPUBECTY K MOMTyYEHMNIO TAXKENON TPaBMbl.

o [lepnTe MHCTPYMEHT 3a MW30NMPOBaHHblE
PYYKMN Npu BbINOJIHEHMN onepauuii, BO Bpems
KOTOPbIX  pexywmii MNHCTPYMEHT  MOXeT
ConpuKacaTbCs O CKPbITON NPOBOAKON. KOHTaKT
Hacafikm C HaxoAAWMMCA TMOA  HanpsKeHnem
NpOBOIOM [enaeT He MOKpbITble K30nALMeN
MeTaIMyecKmne YacTy 3NeKTPOUHCTPYMEHTa TaKxe
©KMBbIMW», YTO CO3[aéT OMACHOCTb MOpaXeHUs
orepatopa 3NeKTPUYECKNM TOKOM.

« [lepnuTe WHCTPYMEHT 3a MN30NMPOBaHHbIe
PyYkn npu BbIMONHEHMM onepauuii, BO
BpPeMA KOTOPbIX KPenéXHblii 3/1eMeHT MOXeT
conpuKacatbCa €O  CKpPbITO  NPOBOAKOM.
KOHTaKT Kpené&xXHoro snemeHTa C HaxOAALMMCA

OTE C

nof, HanpsXeHWem MPOBOOM [ienaeT  He
MOKpbITble  M30RALUMEN MeTannnyeckne 4actu
INEKTPOVHCTPYMEHTA  TaKkKe  ©KMBbIMU»,  4TO
CO30aéT  OMacHOCTb  MOpaxeHWA  onepaTtopa
3NEKTPUYECKIM TOKOM.

« MWcnonb3yiiTe  cTpy6uuHbI MnM  gpyrue
npucnoco6nenus ana dukcaynn
o6pabaTbiBaemoil  feTanu, ycTaHaBAvBas

X TONbKO HAa HEeMoABMKHON MOBEPXHOCTU.
Ecnn pepxatb obpabaTbiBaemyto AeTanb pyKamu
UM C YropoM B COOBCTBEHHOE TENO, TO MOXHO
noTepsiTb  KOHTPOSIb  Haf WHCTPYMEHTOM  Waw
0bpabaTbiBaemoii AeTanbto.

« Tlpexpge 4em CBepiUTb OTBEPCTUS B CTEHax,
Mofax WM MOTOMKAX, MpPOBepbTe  Hanuume
3M1EKTPONPOBOAKY 1 TPY6ONPOBOA0B.

+  He potparvBaiitech ;O HAKOHEUYHWKa CBepra cpasy
e Moc/ie OKOHYAHNA CBEPNEHUS, TaK Kak OH MOXKET
6bITb rOpPAYUM.

+ Ha3HauyeHne UHCTPyMeHTa ONKCbIBAETCA B AaHHOM
pykoBoAcTBe no 3Kcnnyatauuu. Vcnonb3osaHue
No6bIX NPUHALNEXHOCTEN AN NPUCNOCOBNEHNI,
a TaKXe BbIMOMHEHWE [aHHbIM WHCTPYMEHTOM
nobbIX BUAOB paboT, He pPeKOoMEeHZAOBaHHbIX
JaHHbIM  PYKOBOACTBOM MO 3KCMUlyatauuu,
MOXET MPUBECTU K HeCYacTHOMY Ciyyal WU/vnwu
NOBPEXAEHMIO IMYHOTO VMYLLECTBA.

npasuna
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OCTATOYHbIE PUCKIU

Mpn paboTe [aHHBIM MHCTPYMEHTOM BO3MOXHO
BO3HWKHOBEHNE  [OMONHUTENbHBIX  OCTATOYHbIX
pWCKOB, KOTOpble He BOWAW B OMUCaHHblE 3Aechb
npaBuna TexXHUKM 6GesomacHOCTW. T PUCKU
MOFYT  BO3HWKHYTb MPW  HEMPaBWUIbHOM WK
NPOJOKUTENBHOM UCMONb30BaHWN U3AENNA U .M.

HecmoTpa  Ha  cobniofieHne  COOTBETCTBYIOLLMX
VHCTPYKUMA ~ NO  TexHuke  6e3onacHocTM  u
UCMONb30BaHNe  MPEJOXPAHUTENbHBIX  YCTPOWCTB,
HEKOTOpble ~ OCTAaTOYHblE  PUCKM  HEBO3MOXHO
MOMHOCTBIO NCKMIOUMTb. K HIM OTHOCATCS:

* TpaBMbl B pesynbTaTe KacaHWA BpaLjaloLLmXca/
DBUraloLLMXCA YacTel MHCTPYMeHTa.

Puck NoNy4eHUA TpaBMbl BO BpeMA CMEHbI ,quaﬂeﬁ
nnn Hacafok.

Puck  nonyyeHua CBA3aHHbBIN  C
NPOAOKUTENBHBIM 1CNONb30BaHMEM
MHCTPyMeHTa. lMpy NCnonb3oBaHUM MHCTPYMEHTa
B TeUEeHMEe NPOJOIIKNUTENBHOIO Nepuosa BpemMeHu
LenaliTe perynspHble nepepbiBbl B paboTe.

TPaBMmbl,

*  YxyalweHue cnyxa.

* Ywepb 300poBbio B pesynbraTe BAbIXaHWA Mblv
B npouecce paboTbl C MHCTPYMEHTOM (Hanpumep,
npn 06paboTke fpeBecuHbl, B 0CO6eHHOCTY, fiy6a,
6yka 1 [1BMN).

SNIEKTPOBE3ONACHOCTb
TONBKO MPW  OJHOM  HampsKeHWU  SNEKTPOCeTM.
Bcerfa cnepute, uToObl HampsKeHue akkymynaTopa
NacnopTHON Tabnuuke NHCTPyMeHTa. Takxe ybeauTecs,
YTO HanpsKeHWe Ballero 3apAAHOro YCTPOMCTBa
Bawe 3apagHoe yctpoinctBo  STANLEY
MMeeT ABOWHYI0 M30MALMUI0 B COOTBETCTBUU
noTpe6HOCTb B 3a3eMAsloLieM NpoBoge.
+  lNoBpexnéHHbll Kabenb [OMKEH 3aMeHATbCA
MOXHO NONy4YnTb B CePBUCHOM LieHTpe STANLEY.
MCNOJIb3OBAHUE YAJIUHUTEJNIbHOIO
KABENA
cnyyae KpaitHein HeobxogumocTu! Beerfa ncnonbsyiire
YONVHWTENbHBIN  Kabenb ycTaHOBREHHOro 06pasLia,
3apAagHoro yctpoinctea (cm. pasgen «TexHuueckue
XapaKTEPUCTUKIY). MuHMUManbHbIA pasmep
INHA Kabens He JO/MKHa NpeBbIwaTth 30 M.
Mpu uncnonb3oBaHuK KabenbHoro 6GapabaHa, Bcerga

JneKTpMYeCKUn ABUraTeNb paccuMTaH Ha paboty
COOTBETCTBOBANO HAMPAXEHUIO, O0OO3HauYeHHOMY Ha
COOTBETCTBYET HaMPAXKEHNIO INeKTPOCETH.
co ctaHgaptom EN 60335, uto umckniouaert
cneumanbHo MOAroTOBNEHHbIM Kabenem, KoTopbilii
Wcnonb3yinte  yAAVHWTENbHbIA  Kabenb TONMbKO B
COOTBETCTBYIOWMIA ~ BXOLHOW  MOLIHOCTM  Ballero
NPOBO/HKA AOMKEH COCTaBAATb 1 MM’ MaKCManbHas
MOHOCTbIO pa3mMaTblBaiiTe Kabenb.
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PYCCKWM (MepeBoga ¢ OpurMHana MHCTPYKLMK)

BAXHbIE UHCTPYKLIUN NNO

BE3OMNACHOCTU .
ANA BCEX 3APAAHDBIX YCTPOUCTB

CoxpaHuTe  fAaHHble  WHCTpyKuum:  [laHHoe
PYKOBOACTBO COAEPXWUT BaXHble WHCTPYKLMK MO
3KCMyaTaLum v TexHrKe 6e30nacHOCTV ANA 3apAAHOro
yctporictea SC122.

D
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Mepes Hauanom  3KCrjyatauum  3apsfHOro
YCTPOWCTBA  MpouMTaliTe  BCE  WHCTPYKLMM
M O3HaKOMbTECb C  MNpeAynpeanTeNbHbIMM
CMMBONaMM Ha  3apsagHOM  YCTpOWCTBE,
aKKyMynaTope W npopykTte, pabotatowem oT
aKKymynaTopa.

BHUMAHMUE: OnacHocTb nopaeHus
3NeKTpMYecknmM TokoMm. He  ponyckaite
nonajaHua XWAKOCTU BHYTPb  3apAfHOro
yCTpoOWCTBa. JTO  MOXET npuBecTM K
NOPaKEHMIO SNEKTPUYECKUM TOKOM.

NPEAYNPEXAEHUE: OnacHocTb
nonyyeHna oxora. A CHWXeHWA pucka
NoMyYeHNA TPaBMbl, 3apAxaiiTe TONbKO
nepesapaXaemble  aKKyMynATOpbl  MapKu
STANLEY. AKKyMynaTopbl Apyrux Mapok MoryT
B30pBaTbCA, UYTO MPUBEAET K MOMyUYEHMIO
TpaBMbl WM TMOBPEXAEHMIO  3apAAHOrO
YCTPOWCTBA.

NPEAYNPEXAEHUE: He no3sonaiiTte getam
MrpaTb € yCTPOWNCTBOM.

MPEJOCTEPEXEHUE: B onpegeneHHbIx
YCNoBMAX, KOrAa 3apAfgHOe  YCTPOWCTBO
NOAKIIOYEHO K INEKTPOCETN, OHO MOXET ObiTb
3aKOpPOYEHO MOCTOPOHHMM MaTepuanom. He
AoMycKalTe nonafjaHnA TOKOMPOBOAALLMX
MmaTepuanos, TakuX Kak LwiandoBanbHanA
MbiNb, MeTasinyeckan CTpyXKa, CTanbHas
NPOBOJIOKa, anloM1H1eBas Gonbra uam cnoi
MeTaN/IMYeCcKnX YacTuL, 1 APYrux nopaobHbIX
MaTepuasnos B rHe3aa 3apAAHOro YCTPOICTBa.
Bcerpa otknouaiiTe 3apAagHoe YCTPOWCTBO
OT 3NeKTPOCEeTW, €CI B €ero rHesge HeT
akkymynatopa.  OTkniovanTte  3apagHoe
YCTPOWCTBO OT 3NIeKTPOCETY NepPes YNCTKOM.

HE  TMbITANTECH  3apskaTb  akkymynsTop
3apAAHbIMKA YCTPONCTBAMN MapOK, He YKa3aHHbIX
B AaHHOM PYKOBOACTBe. 3apAfHOe YCTPOWCTBO
U aKKyMynaTop creyuanbHo paspaboTtaHbl AnA
COBMECTHOIO UCMONb30BaHNA.

[laHHble 3apAfHble yCTPOWCTBA HE NpefyCMOTPEHbI
ONA  3apAgKNA  aKKyMynsiTOPOB  PYruX Mapok,
Kpome STANLEY. Jlioboe uHoe wcnonb3oBaHue
MOXET NPUBECTMN K PUCKY BO3HUKHOBEHVA NOXapa,
NOPaXXeHVA EKTPNUYECKUM TOKOM WAV CMEepTH OT
3NEKTPNYECKOro TOKa.

He noaseprare 3apAgHoe YCTPOWCTBO
BO3AENCTBUIO AOXAS UK CHera!

OTkniovaiiTe 3apagHoe YCTPOWCTBO ot
3NeKTPOCeTU, BbIHMMAA BUIKY W3 PO3eTKW, a He
NOTAHYB 3a Kabenb! 370 CHNU3NT PUCK NOBPEXAEHNA
3NeKTPUNYECKOI BISIKA 1 Kabens.

« Pacnonaraiite kabenb Takum 06pa3om, YTOObl Ha
HEro Henb3s ObINO HACTYNWUTb, CMOTKHYTbCA 06
HEro, U1 MHbIM CIOCOGOM MOBPEAUTH AN CUIBHO
HaTAHYTb!

+ Wcnonb3yiite yanmHUTENbHbIN Kabenb ToNbko B
cnyyae KpalHein HeobxogumocTy! Mcnonb3oBaHne
HECOOTBETCTBYIOLIETO  YASIMHUTENbHOTO  Kabens
MOXeT CO3faTb PUCK BO3HUKHOBEHUA MoXapa,
NOpaXeHNA SNeKTPUYECKM TOKOM 1N CMepTu OT
3NeKTPNYECKOro ToKa.

+ He knagute Ha BepXHIOL YacTb 3apARHOrO
yCTpoOWcTBa Kakon-nmbo npeameT M He CTaBbTe
3apAfAHOe YCTPOWCTBO Ha MATKYIO MOBEPXHOCTb,
35T0O  MOXeT O6noKMpOBaTb  BEHTUNALVOHHbIE
npopesn 1 Bbl3BaTb YpPE3MEPHbIi BHYTPEHHMIA
Harpes! PacnonaraiiTe 3apsAfgHoe YCTPOWCTBO
BJja/I OT MCTOYHMKa Tenna. BeHTunAuma sapagHoro
YCTPONCTBAa  MPOWCXOAUT — 4Yepe3  Mpopesu,
PacronoXeHHble B BEPXHEN U HYKHEN YacTu ero
Kopnyca.

+ He skcnnyatupyiite 3apAagHoe yCTPOWCTBO, ecnn
ero kabenb UM BWNKa MOBPeXeHbl — Cpasy e
3ameHAlITe NOBPEXAEHHbIE fieTanu.

+ He 3kcnnyatupyiiTte 3apAagHoe yCTpOWCTBO, ecnn
OHO nonyuyuno
NOBpeX/eHne BCieACTBME CUIBHOMO yaapa uim
naeHua WAW WHOTO BHellHero Bo3AelcTsunA!
OTHecnTe ero B aBTOPW30BaHHbIA CEPBUCHBIN
LeHTp.

+ He pasbupaiite 3apAgHoe YCTPOWCTBO
CaMOCTOATENbHO; ANA NPOBeAeHUA TeXHUYECKOro
obCnyKunBaHUA  maw pemMoHTa  OTHecuTe
ero B aBTOPU30BaHHbI  CEPBUCHBIA  LiEHTp.
HenpasunbHas cbopka MoXeT NPUBECTU K PUCKY
NOPaKEHNA SNEKTPUYECKM TOKOM UNi CMepTU OT
3NEeKTPNYECKOro ToKa.

+ B cnyyae  noBpexaeHua  3neKTPUYECKOrO
Kabena  AnA  npepoTBpalieHWA  MONy4eHus
TPaBMbl OH [JOMKEH OblTb HEMEANEHHO 3aMeHEH
NPOW3BOAUTENEM, €r0 CepPBUCHLIM areHToM Wu
APYTrVM KBanMGULIMPOBAHHBIM CreLMancTom.

« [lepen Kaxgon onepauuei YUCTKM OTKNoYanTe
3apAfHOe YCTPOWCTBO OT 3neKTpoceTn. 3To
CHW3NT PUCK MOPaXEHUA SNEKTPUYECKNM TOKOM.
/i3BneveHne  akkymynATopa 43  3apABHOro
YCTPOWCTBA He MPUBOANT K CHUXKEHWIO 3TOFO PUCKa.

+  HWKOT[A He nbiTaiiTecb NoAKNoYaTh 2 3apAAHbLIX
YCTPOWCTB O{HOBPEMEHHO!

« 3apAgHOe YCTPOWCTBO paccunMTaHoO Ha paboty
OT CTaHAapTHOW ObITOBOM 3nekTpoceTn. He
MbITalTeCh MOAKIIOYATD €r0 K CTOUHVIKY C APYTiM
HanpskeHneM. [laHHOe yKa3aHue He OTHOCWTCA K
aBTOMOOUNbHOMY 3apPAAHOMY YCTPONCTBY.

3apsigHoe YCTPOICTBO

3apapHoe yctpoicteo  SC122  3apaxaer  Li-lon
aKKyMynAaTopbl Hanps»keHnem 12 B makc./10,8 B. [laHHoe
3apAfHOe YCTPOWCTBO He TpebyeT perynvmpoBku K
ABNAETCA Hanbosee NPOCTbIM B IKCMTyaTaLum.

MAPKUPOBKA MHCTPYMEHTA

MomMuMo Koga [atbl HAa WHCTPYMEHTE UMEKTCA
cnepyowme 3HaKu:




(MepeBoa ¢ opuruHana uHcTpykunm) PYCCKUN

BHUMAHUE! T[lonHoe o03HakomneHue c
PYKOBOACTBOM MO 3KCMyaTaLm CHU3NT PUCK
NOMyYeHVA TPaBMbl.

Bcerpa paboTaiiTe B 3aLMTHBIX OYKaX.

Bcerpa ncnonb3yiite ycTponcTsa ana 3alliutbl
opraHoB cnyxa.

MecTto nonoxeHuns Koga aatbl

Kop Q[aTbl, KOTOpbI Takxe BKIOYaeT B cebs rog
M3roTOBMNEHNA, OTLUTAMMOBAH Ha MOBEPXHOCTY Kopryca
MHCTPYMeHTa.
Mpumep:
2017 XX IN
[og n3rotoBneHus

B YMAKOBKY BXOJ

B ynakoBKy BXxoaAT:

1 [ipenb/BUHTOBEPT

1 3apsApHoOe yCTpoIiCTBO

2 Akkymynatopa (S2) nnw 1 akkymynatop (S1)
1 PykoBOACTBO MO 3KCnyaTaLmm

« Tposepbte VHCTPYMEHT, aetanu 7
[OMONHNATENbHBIE MPUCTIOCOBEHNA HA HanMume
NOBPEXAEHWIA, KOTOPblE MO MPOU3ONTU BO
BPEMA TPAHCMOPTUPOBKM.

« [epen Hayanom paboTbl Heobxoarmo
BHUMATe/IbHO MPOYNTaTh HAaCTosLLEe PYKOBOACTBO
1 NPVHATb K CBEJEHUIO COAEpXalylcs B HEM
nHpopmaLmio.

OMUCAHME (PUC. A)

Baw NHCTPYMEHT MOXET COiepXaTb BCE NN HEKOTOPbIE
13 nepevncrieHHbIX HMXKe COCTaBHbIX yacreit:

1. KypKoBblil NyCKOBOW BbIK/O4aTesb

2. [lepeknioyatenb HanpasneHua
(peBepca)

MydTa ycTaHOBKM KpyTALLEro MOMeHTa
MNepekntoyatenb ckopocTen
BbicTpo3axumHon naTpoH
OTnuparoLLas KHoMKa akkymynsaTopa
AKKymynatop

CeeToauoaHas noacBeTKa

BpalleHus

© N AW

CBOPKA

AN

Mpouepypa 3apagkm (Puc. B)

1. Mepen Tem Kak BCTaBUTb  aKKyMynaTtop,
nofKAouNTe BUIKY 3apagHoro yctpoiictea (10) K
COOTBETCTBYIOLLEN CEeTEBOW pO3eTKe.

BctaBbTe  akkymynatop  (7) B 3apagHoe
ycTpoicTBo.  KpacHblil  MHAMKaTOp  (3apAfKm)
HaYHET HenpepbIBHO MUraTh, yKa3blBas Ha Hayano
npouecca 3apagKu.

3. Tocne 3aBepLueHVA 3apAAKN KPACHbIN NHANKATOP

BHUMAHMUE! MNepen yctaHOBKOW U3BNeKUTe
13 MHCTPYMEHTa akKyMynAaTop.

~

NepexoanT B PeXUM HEMpepbIBHOFO CBEYEHNA.
AKKYMyNATOP MOSHOCTbIO 3apPSKEH, U €r0 MOXHO
1CMONb30BaTb C MHCTPYMEHTOM WM OCTaBUTb B
3apAJHOM YCTPONCTBe.

MPUMEMAHUE: [na [JOCTUXEHMS  MaKCVMaJibHOW
NPOW3BOAUTENBHOCTN 1 MPOANIEHNA CpoKa Cyx6bl Li-
lon akKymynaTopoB, nepef NepBbIM UCMONb30BaHEM
NOfHOCTbIO  3apsAguTe  akkymynsatop.  CocTosHue
3apAfa akKyMynaTopa CMOTpUTe B NPUBEEHHON HUXe
Tabnuue:

CocTosiHue 3apsiga SC122
MUraeT 3enéHbIn
3apsfka EI VHOVKaTOp
MOMHOCTBIO EI ropuT 3eNéHbIN
3apshkeH nHauKaTop
XOMOAHBINTOpSUUIA 35 MUraeT KpacHbIN
aKKyMynsTop T vHavkaTop
MOBPEXAEHHDBIN ereare n 6bICTPO MUTaeT
aKKyMynsTop KpacHbI nHAMKaTop,

Maysa ana corpeBaHuns/oxnaxpeHns
aKKymynsiTopa

3apsapHoe ycTpoincTBo SC122 umeeT dyHKLMIO May3bl
[N1IA COrpeBaHva/oxnaxaeHnsa akkymynatopa: Ecnm
3apAAHOE YCTPOWCTBO ONPEAENNT, YTO aKKYMyATOP
UpesmMepHO  Meperper, OHO  aBTOMAaTUYeCKU
OCTAHOBWT ~ 3apAfKy, MoOKa aKKyMyflaTop —He
oxnagutca. Ecnm 3apagHoe ycTpoiicTBO onpeaenur,
UTO aKKyMyJIATOp UpPEe3MEPHO OXJaXAEH, OHO
aBTOMATMYECKU  OCTAHOBUT  3apsAfKy,  Moka
aKKyMynAaTop He corpeetca. KpacHbiii uHAnKaTop
NPOJO/MKUT MUraTb, W npoueaypa 3apsagkm He
6yner BO306HOBNeHa. Kak TOMbKO akKyMynsTop
OXNaANTCA, 3apAAHOE YCTPOWCTBO MPOAOIKUT
NpoLEecc 3apsaaKM akKyMmynsTopa.

MoBpeXAEHHDbIN aKKyMynaTop

3apsAgHOe  YCTPOWCTBO  CMOCOBHO  OOHapyXuTb
npoTeyKy nnm Hanunuve HencnpaBHOCTA
aKkkymynatopa. B Tom cnyyae KpacHbIi CBETOAMOL
HaYHET Muratb Mo cxeme, OOO3HAUEHHON Ha
JTuKeTKe. EcnM Bbl BMAWTE Takoe MuraHue,
oroBeLyaliee 0 HEUCMPABHOCTU aKKyMynATopa,
OCTaHOBUTE 3apsAAKYy akKymynsaTopa. BepHwuTe
AKKYMYJIATOP B aBTOPV30BaHHbIV CEPBUCHDBI LIEHTP
VAN chanTe B NPUEMHBIV NYHKT Ha nepepaboTky.

BJ'IEKTPOHHail 3aWunTHaAa cuctema

WHctpymeHTbl  STANLEY Li-lon  cnpoekTupoBaHbl
no SneKkTPOHHOM 3awmutHon Cucteme, KoTopas
3alyMLLiaeT akKyMynAaTop OT Neperpysku, neperpesa
unun  rnybokon paspsagku. [Npu  cpabaTbiBaHUK
OnekTpoHHOW 3awunTHOM CHCTeMbl WHCTPYMEHT
aBTOMaTMYecKn oTKnounTcA. Ecnm s31o npomsowno,
nomectute Li-lon akkymynatop B 3apagHoe
YCTPOWCTBO [10 €ro MOJSIHON 3apAfKK.

BakHble MHCTPYKLUMM No 6e30nacHOCTY ANA BCeX
AKKyMynATOpOB

Mpy 3akase aKKyMynAaTOpPOB JAfiA 3aMeHbl, He
3abblBaiiTe yKasblBaTb WX HOMEp MO KaTtanory
N HanpskeHue. VI3BNeYEHHbIN 13 YNaKOBKM
AKKYMyJIATOP 3apskeH He mnosnHocTblo. [lepen
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PYCCKUW

epeBof C OpUrMHana MHCTPYKLUH)

Hauanom  3KCMyatauunm  akkymynstopa — u
3apAQHOro YCTPOMCTBA, MPOUTUTE HUXKeCeaytome
MHCTPYKUMK No 6e30MacHoCTY. 3aTem NpucTynainTe
K YCTaHOBMIEHHOW NpoLeaype 3apAaaKu.

ﬂpotmn're BC€ NHCTPYKLNN

+ He 3apaxaiite 1 He nCNonb3ynTe akKymynAatop
BO B3pbIBOOMACHON aTMocdepe, Hanpumep,
B MPWUCYTCTBAM  NETKO  BOCMIaMEHAIOLMXCA
XKupkocTten, rasoB wnm noiau. pu  yctaHoBKe
UM U3BNEYEHUN aKKyMyNATOpa M3 3apAgHOro
YCTPOICTBA Mbl1b VAV Fa3bl MOTYT BOCMNAMEHNTLCA.

+ He BctaBnaiite akkymynatop B 3apagHoe
YCTPOMCTBO ~ cwioi. Hukomm  obpasom  He
BUIOM3MEHAINTe akKyMynAaTop ANA yCTaHOBKM B He
npefHa3sHauyeHHOe ANA Hero 3apAHOe yCTPOWNCTBO
— aKKyMYJIATOP MOXET PaCKONOTbCA, YTO NPUBEAET
K MONYYeHMIo TAXENON TeNeCHON TPaBMbl.

+  3apsxaliTe aKKyMynATOpbl TONMbKO 3apAAHbIMU
yctpoiicteamm STANLEY.

« HE BPbI3TAVITE u He norpyaiiTe B Bogy Wau
Apyrue XngKocTu.

+ He XpaHunTe n He wCnonb3yiTe WHCTPYMEHT W
aKKyMy/lIATOp B MecTax, B KOTOPbIX Temrnepatypa
MOXeT JOCTUYb UK npeBbicnTb 40°C (Hanpumep,
NOA  HapyXHbIMM  HaBecamMum  WAU  BHYTPW
MeTanIMyecKknx KOHCTPYKLWIA B NeTHee Bpems).

& B 3apAAHOe YCTPOWCTBO aKKyMynAaTop C

TPECHYBLUMM WM NOBPEXAEHHBIM KOPIYCOM.

He pas6uBaiite, He O6pocaiiTe ¥ He nomanTe
akkymynatop. He wucnonb3yiite akkymynAatopbl wam
3apAfHble  YCTPOWNCTBA,  KOTOpble  MOABEPMNCH
BO3JENCTBUIO PE3KOTO YyAapa, yAapa npu najeHuu,
nonanu nop TAXENbIA npeaMeT U 6binn NoBpeXAeHb!
KaKum-nnbo Apyrm obpasom (Hampumep, MPOTKHYTbI
rBo3AéM, nonanu nog yAap MonoTKa Uiu nog Horw). 31o
MOXET NPMBECTN K NOPAXKEHWIO SNEKTPUYECKM TOKOM
U CMEePTU OT 3NEeKTPUYECKOro Toka. MoBpexaéHHble
aKKyMyJIATOPbl AOMKHbI BO3BPALLATbCA B CEPBUCHDIN
LIeHTp Ha NnepepaboTky..

C NPEQYNPEXOEHUE: Knagute He

BHMMAHMUE: Hn B Koem cnyyae He nbiTaiTech
pasobpatb akkymynatop. He BcTaBnaiite

NCMONb3yeMbli  WHCTPYMEHT — HaboK  Ha
YCTONUMBYIO NOBEPXHOCTb B MECTE, B KOTOPOM
OH He CO3[aéT OMacHoCTb, YTo 06 Hero
MOTYT CMOTKHYTbCA W ymacTb. HekoTopble
VHCTPYMEHTbI C aKKyMynATOpamu 60mbLmnx
pa3MepoB CTaBATCA Ha aKKymynatop B
BEPTVKAZIbHOM MOJIOMKEHWN, HO WX JIETKo

OMPOKMHYTb.  AKKYMYNATOPbl  AOMKHbI
BO3BPALLATLCA B CEPBUCHBIA LEHTP Ha
nepepatdoTKy.

CneuvanbHble NHCTPYKUUM no 6esonacHocTn Ans
NOoHHO-NnTMeBbIX (Li-lon) akkymynaTopos

+ He oxuramte akkymynatop, [faxe ecam OH
CVNbHO MOBPEXAEH WM MOSHOCTLIO W3HOLLEH.
AKKymynaTtop B OrHe MOXeT B3opBaTbcA. [pu
TOPEHUN  VOHHO-TIMTUEBLIX  aKKyMyNATOpOB
BbIAENATCA TOKCUYHbIE Napbl 1 YaCTULbI.

+  Ecnun copepxnmoe AKKyMynATOPa Nnonaso Ha KOXY,

HeMeAneHHO MpPOMOWTE MOPAXKEHHbIA  y4acToK
BOAOW C MATKUM MblInoM. Ecnn akkymynatopHas
KWMAKOCTb Monana B rnas, MpomMbIiBanTe OTKPbITbINA
rnas B TeyeHue 15 MUHYT, MOKa He uncYe3HeT
pasgpaxeHue. Ecim  Heobxopumo 06paTUTbCA
32 MeAMLMHCKON MOMOLbIO, MeAUKOB cnepyeT
NOCTaBWTb B WM3BECTHOCTb, YTO aKKyMYNATOPHbIN
3NEKTPONNUT ~ COCTOUT U3 CMEeCU  XUAKOro
OpraHM4yeckoro KapboHata 1 conem nnNTus.

MKunpgkune opraHnyeckmne KapﬁOHaTbI nnutnesble
conn.

+  CofepXuMoe OTKPbITbIX I1IEMEHTOB akKyMynsiTopa
MOXeT  Bbi3blBaTb  pa3fpaXkeHWe  OpraHoB
AbixaHuA. Obecneybte NPUTOK CBEXEro BO3pyXa.
Ecnu cumnTombl  coxpaHsioTcA, obpatuTech 3a
MeAVLIMHCKON MOMOLLbIO.

c BHUMAHUE: OnacHocTb nonyyeHua

oXora. AKKyMyNATOPHas XWAKOCTb MOXeT
BOCMNIAaMEHWUTLCA MPU MonagaHuu UCKPbI 1N

nnameHu.
TpaHcnopTupoBKa

Akkymynatopbl  STANLEY  cooTBeTcTBYlOT  BCEM
NpYMeHUMbIM npasunam TPaHCMOPTPOBKMY,
nponMcaHHbIM npou3BoAuTenem, a Takxe

HaLMOHabHbIM CTaHZApTaM, BKIOYaloWyM B cebs
Pekomenpaumn OOH no nepeBo3ke OMacHbIX rpy3os;
npaeuna MexayHapoAHON accoumaummn BO3LYLWHOrO
TpaHcnopta (IATA) no nepeBo3ke OMacHbIX rPy30B,
npaBuna MexAyHapoAHOrO MOPCKOro KOoAekca no
onacHbiM rpy3am (IMDG) n EBponelickoe cornalieHue
0 NepeBo3Ke onacHbIX rpy30B aBToTpaHcrnopTom (ADR).
Kaxpblih MIOHHO-NUTUEBDIA NEMEHT NN aKKyMynAaTop
NPOTECTUPOBAH B COOTBETCTBMM C TPeBOBaHMAMU K
NCMbITaHMAM, YyKa3aHHbIMK B nogpasfene 38.3 vactn
no UCNbITaHUAM 1 Kputepuam PekomeHgaumin OOH no
nepeBO3Ke OMacHbIX rpy30B. B 6onblUMHCTBE Cyyaes,
nepeBo3umbiin akkymynaTop STANLEY ocsoboxpaetcs
OT HEeoOXOAMMOCTM ObiTb  KnaccMdULMPOBaHHbIM,
NOCKONbKY ABNAETCA MaTepuanom 9 Knacca onacHoOCTU.
MpuHagnexHoCTb K 9 Knaccy onacHOCTY Yy4uTbiBaeTcA
TONbKO B fBYX ClyyYasx:

1. ABuanepeBo3ska 6onee uem [1ByX MOHHO-NTNEBbIX
1. ABnanepeso3ka  bonee  uem  [Byx
VOHHO-NNTMNEBbIX akKymynaTopos STANLEY nipm
HanMuMn B yNakoBKe TONbKO akKyMynAaTopoB (6e3
VNHCTPYMEHTOB), 1

2. Jlioboil  BME  NEpPeBO3KU  VMOHHO-INTHEBbIX
aKKyMyNATOPOB ~ C  YAENbHON  MOLHOCTbIO,
npesblwatowen 100 BatT-yacos (BTy). YaenoHas
MOLLHOCTb B BaTT-Yacax yKasaHa Ha Kopmyce
VIOHHO-NITNEBOTO aKKyMynaTopa.

BHe 3aBMCMMOCTM OT  YCnOBMII  MepeBO3KM B

0653aHHOCTY TPY300TNPaBUTENA BXOAUT YTOUHEHME 1

nosnyyeHve NHPOPMaLMU O NOCNELHUX Le/CTBYIOLMX

npaBunax ynakoBKW, MapKUPOBKM U TpeboBaHWil K

AOKyMeHTaLmm.

Bo BpemA nepeBO3KU aKKyMynAaTOpOB CyLiecTByeT

PUCK BO3ropaHWA MpU Cy4allHOM KOHTaKTe Kfemm

aKKyMyJiATopa C TOKONpoBOAALMMM MaTepuanamu. [Mpu

nepeBo3Ke aKKYMyNATOPOB YOeanTechb, UTo Kiemmbl
aKKyMy/IATOpa 3allMiLeHbl U HafiéXXHO W30AMPOBaHbI

OT NtoObIX MATEPUANIOB, KOHTAKT C KOTOPbIMM CMOCO6EH

BbI3BaTb KOPOTKOE 3aMblKaHue.
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(MepeBoa ¢ opuruHana uHcTpykunm) PYCCKUN

MHbopmauma paHHOro pasfena pPyKoBOACTBA MO
3KCnayaTaumm 6bina npegocTaBneHa AOOPOBONBHO U
Ha MOMEHT CO3[laHNA JOKYMEHTa ABNAETCA NOMHOCTbIO
noctoBepHoi. OpHako He 6biN0  AAHO  HUKaKMX
rapaHTUiA - IBHO BbIPaXXeHHbIX UW NMOAPa3yMeBaeMbIX.
[leaTenbHOCTb B COOTBETCTBUY C NPABUIaMM U HOPMaMU
MOHOCTbIO ABNIAETCA OTBETCTBEHHOCTbIO MOKYMNaTens.

AKkymynaTop
Tun akkymynsaTopa

3apsapHoe ycTpoiictBo SC121 3apaxaeT akKymynaTopbl
HanpsxeHnem 12 B makc. n 10,8 B.

PekomeHpauun no xpaHeHunio

1. OnTUManbHbIM MecTom ans XpaHeHus
ABNAETCA XONIOOHOE UM Cyxoe MecCTo, BAanw
OT MPAMbIX CONMHEYHbIX JlyYel U WCTOYHUKOB
136bITOYHOTO Temna uim xonoga. [ins ysennyeHus
NPOV3BOAUTENBHOCTM 1 CPOKa CIyXObl XpaHUTe
He 1cnonb3yemble akKyMmynaTopbl MPU KOMHATHOM
Temneparype.

2. [na obecrneyeHnss [OArOro  cCpoka  Ciy6bl
aKKyMynATOPOB  MpW  ANUTENIbHOM  XpaHEeHWN
peKkoMeHAyeTcA y61paTb NOAHOCTbIO 3aPAXKEHHbIE.
aKKYMYNATOpbI B Cyx0e MPOXIaAHOe MecTo BAAnm
OT 3apAJHOrO YCTPOICTBA.

MPUMEYAHWUE: He y6upaiiTe Ha XpaHeHue NoNHOCTbIO
pa3spaxeHHble akkyMynaTopbl. lepes ncnonb3osaHnem
aKKymynatop notpebyetca 3apaauTb.

CuMBONbI Ha 3apAfHOM YCTPONCTBE W
aKKymynatope

B momonHeHue K MMUKTOrpamMmam, COAepXKalumcs B
[aHHOM PyKOBOZCTBE MO 3KCMJlyaTaumu, Ha 3apsaHOM
YCTPOVCTBE U aKKyMyNATOpPE UMEIOTCS  CUMBOJbI,
KOTOpble 0TOBPaXKaloT cregyloLee:

Mepen  ncnonb3oBaHWeM  BHUMaTENbHO
npoyThTe  AaHHOe  PYKOBOACTBO MO
SKCnayaTaLmm.

Bpema 3apagku cm. B pasgene «TexHnyeckne
XapaKTePUCTUKIY.

AKKyMyNATOP 3apaXKaeTca.
AKKyMyNATOP 3apsKeH.

AKKYMyNATOP HencrnpaseH.

May3a ona corpeBaHuA/oOxNaxaeHns
aKKymynaTopa.

Y He KacaWTecb TOKOMPOBOAALMMM
npefmMeTamit  KOHTaKTOB aKKymynatopa W
3apAfgHoro ycrpoiicraal

W¥ Hu B Koem cnyuae He MbiTaliTech 3apAxaTb

2 NOBPEXAEHHDIN akKymynaTop!

He norpy»aiiTe akkymynatop B BOgy.

HemenneHHo 3ameHsiiTe
ceTteBoWi Kabenb.

NOBPEXAEHHDIN

3apaxaiiTe akkymynaTop npu Temnepatype
OKpy»KaloLLeit cpefbl B npepaenax 4°C-40°C.

NCcnonb3oBaHUA

r B
Ly B
. NoMeLLEeHNI.

4

TOMbKO  BHYTPU

YTunusupyite oTpaboTaHHbI aKKyMynATOp
6e3onacHbIM 1A OKpyxalolen — cpefpl

LI-ION cnocobom!

3apsxaiite akkymynatopbl STANLEY Tonbko
3apagHbiMmn yctponctsamu STANLEY. 3apagka
aKKyMylATOPOB APYrUX MapoK 3apafHbiMu
yctporicteamu  STANLEY moxeT npusectnt
K MpoTeuke Wnu B3pbIBY aKKymynatopa wu
APYTVIM OMacHbIM CUTYaLAM.

sc121

%

d He 6pocaiiTe akkyMynsaTop B OrOHb.
N

CBOPKA U PETYJINPOBKA
BHUMAHMUE: MNepen cbopKoi n
perynmpoBKoii VHCTPYMeHTa Bcerga
n3BneKante akkymynatop. Nepes yctaHOBKOM
WM CHATMEeM  aKkymynaTtopa  Bcerga

BblK/loyaiTe NHCTPYMEHT.

BHUMAHMUE: Vcnonb3yinTe akkyMynatopbl
1 3apsAAHble  yCTPOWCTBA TONMBbKO  MapKu

> B

STANLEY.
YctaHOBKa 1 n3BsieYeHne akkymynaTopa (puc. C)
BHUMAHUE: [InAa  cHwxeHWA  pucka

NonyYeHNA TAXKENOW TPaBMbl, yCTaHaBMBanTe
nepeknioyatesb HanpaBneHUs ABVKEHUA B
NOJOXeHVe ONOKMPOBKM UM BbiK/OYaiiTe
VHCTPYMEHT 1 W3BNeKailTe aKKyMynaTop
nepes Kaxnon onepauven perynnupoBKu
WAW CHATMEM/YCTaHOBKOW NPUHAANEXHOCTEN
UM Hacapok. HenpepHamepeHHbI 3amyck
VHCTPYMEHTa MOXET NMPUBECTU K MOMyUYeHuto
TPaBMbl.

MPUMEYAHUE: Y6egutech,
MOSTHOCTbIO 3aPSAXKEH.

>

uto  akkymynatop (6)

[AnA yCTaHOBKM aKKyMynATOPa B PYKOATKY
MHCTPYMeHTa

1. CoBmecTuTe aKKyMynAaTop ¢ 60po3fKamm BHYTpW
PYKOATKU UHCTPYMEHTA.

2. BpsuraiiTe akkymynATop B PYKOATKY, MOKa He
YCNbILNTE, YTO 3aMOK 3aLLENKHYNCA Ha MecTe.

[inA nseneyeHna akKyMmynaTopa s MHCTPyMeHTa

1. HaxxmuTe Ha oTnupatoLyto KHOMKy (6) 1 n3Bnekute
AKKYMYNATOP 13 PYKOATKMN MHCTPYMEHTA.

2. BcTaBbTe akKymynaTtop B 3apAfHOe YCTPOWCTBO,
KaK OMucaHo B pasgene «3apAagHoe YCTPOMCTBO»

JAaHHOTO PyKOBOACTBA.
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PYCCKWM (MepeBoga ¢ OpurMHana MHCTPYKLMK)

SKCMNYATALNA

MpaBunbHoe nonoXeHue pyk Bo BpemsA paboTbl
(Puc. A, H)
BHUMAHUE: [InAa ymeHbleHWA pucka
nonyyeHna  Taxénon Tpasmbl, BCEMIA
NPaBWIbHO YAEPXKMBANTE WMHCTPYMEHT, Kak
MOKa3aHo Ha PUCYHKe.

BHUMAHME: [InA ymeHblueHna pucka
nonyyeHna  Taxénom TpaBmbl  BCEMJA
HaféxHO yaepxuBanTe VNHCTPYMEHT,

npegynpexpas BHe3anHble cbou B paborte.
MpaBunbHOe MONOXeHWe pyK BO Bpema
paboTbl:  OfHON  pyKoil  yAepKuBaiiTe
OCHOBHY!0 PYKOATKY (9).

Bbi6op HanpaBneHuns BpaweHus (Puc. D)

[na  3aBopauvBaHMA  UCMONb3yiTe  BpalleHve
Bnepén (no uacoBoil cTpenke). [inA BbIBUHYMBAHMA
ncnonb3ynte obpaTHoe (MPOTVB YacOBON CTPENKU)
BpalLieHve (peBepc).

« [InA ycTaHOBKM BpaljeHUs BMepén CABWHbTE

nepeknioyatenb HanpasfneHus BpaweHusa  (2)
BNIEBO.

+ [1nfA yCTaHOBKM peBepca CABUHbTE NepektoyaTesb
HanpaeeHNs BPaLeHMs BrpaBso.

Ina 6/10KNPOBKM 3NEKTPOVNHCTPYMEHTA,
yCTaHOBUTE MepekrioyaTeNb peBepca B cpefHee
nonoXeHue.

« Tpn N3MEHeHNN
nepekntovarens  He
KYPKOBbIN BbIKtOUaTENb.

MOMOXeHNA
3abbiBaiiTe

KHOMKN
OTnyckaTb

KypkoBbiii nyckoBoii Bbikntouatenb (Puc. A)

YT06bl BKMIOUNTD UHCTPYMEHT, HXKMITE Ha KypPKOBbIi
nyckoBon  Bbikntoyatenb  (1). [na  BblKMOYeHMA
MNHCTPYMEHTa  OTNYCTWUTE KYPKOBBIA  BbIKMKOYATENb.
Baw wHCcTpymeHT ob6opyfoBaH Topmo3oM. [laTpoH
OCTaHOBWTCA TOMbKO MOCAe TOrO0 KaK KypKOBbI
BbIK/toYaTesb OyAeT NOSHOCTbIO OTNYLLEH.

KypKoBbIii MycKOBOW BbiKNtoYaTeNb C NepeKknyatenem
CKOPOCTM Nno3BoniAeT Bbl6paTb Hanbonee NOAXOAALLYHO
CKOpPOCTb  ANA  KaXAoW  OTAeNbHOW  onepauuu.
YBenmueHne CKOPOCTY PErynnpyeTca MHTEHCUBHOCTbBIO
HaXaTA Ha KypKOBbIN BblKoyaTenb. B uenax
npoafieHns Cpoka Cnyx6bl Bawero uHCTpymeHTa
MCMNONb3yNTe MaKCUMarbHYK CKOPOCTb TONbKO Ha
HayanbHOM 3Tame BbICBEPAVBAHUA OTBEPCTUA WK
3aBOPAUMBAHNA KPEMEXKHbIX I1EMEHTOB

MPUMEYAHUE: He pekomeHayeTcA HenpepbiBHO
MCNONb30BaTb  MHCTPYMEHT BO BCEM  AManasoHe
CKOpOCTell. 3TO MOXET MPUBECTV K MOBPEXAEHMIO
MyCKOBOFO BbIKMloYaTens.

Mydra ycraHoBKM KpyTAlwero momenTa (Puc. A, D)

« Ha mydty ycTaHOBKM KpyTAlwero momeHTa (3)
HaHeceHbl LUMpbl 1 CUMBON CBepna. Bpaujaiite
MydTY 0 YCTaHOBKM HYXHOTO 3HaUeHNA B BEPXHE
4acTm MHCTpyMeHTa. Ha MydTe npepycmoTpeHbi
yKasaTenu B Lienax npefoTBpaLleHns HETOYHOCTeN
npu BbIGOPe KPyTALIEro MOMEHTa.

+ Yem Bbilwe undpa Ha MydTe, TeM BbilLe KPYTALLMIA
MOMEHT 11 Tem 60JIbLUE pa3mep KpenéxHou AeTany,
KOTOpYlO MOXHO 3aBepHyTb. [inA 6GNOKMpPOBKM
MydTbl B peXuMe CBepiieHUs NepefBrHbTe ee Ha
nosuumio ceepna.

NMPUMEYAHUE: Mpu ncnonb3oBaHum - apenu/
wypynoBépta  ANA  BbICBEPIMBAHUA  OTBEPCTMIA
ybepuTech, uto MydTa YCTaHOBKM KPYTALLEro MOMEHTa
pacronoxeHa Takum 0bpasom, 4Tobbl CUMBON CBEpna
6bin BbIPOBHEH MO LEHTPANbHOM JIMHUN B BEpXHel
YacTy MHCTPYMeHTa. B mpoTrBHOM ciiyyae, npu Havane
cBepneHna my¢Ta byaeT ABUraTbCA.

MepeknioueHue ckopocreli (Puc. A, D)

2-CKOPOCTHOW pefyKTop Balein apenwu/wypynosépta
NO3BONAET NIErKO MepeKnyaTbCa C OAHON CKOpOCTU
Ha Jpyrylo I MaKCUManbHOW YHUBEPCanbHOCTU
NpVYMeHeHNA UHCTPYMEHTa.

[inA yCTaHOBKM HI3KO CKOPOCTU/BLICOKOTO KpYTALYEro
MOMEHTa BbIK/IOUNTE WHCTPYMEHT W [OXAWUTECH ero
nosHoi  ocTaHoBKU. [lepeBegute nepekniovatenb
ckopocTelt (4) Bnepén (B HanpaBneHWUM naTpoHa). [na
YCTaHOBKW BbICOKOW CKOPOCTU/HU3KOTO  KpyTALIEro
MOMEHTa BbIK/IOUNTE WHCTPYMEHT W LOXAWUTECb ero
nosHoi ocTaHoBKW. [lepeBegute nepekntovatenb
cKopocTen 4 Ha3ag (B HanpaBneHUy OT NaTpoHa).

MPUMEYAHUE: He nepekniovaiite CKOpOCTb, Korga
VHCTPYMeHT paboTaeT. Ecnu y Bac Bo3HVKAM npobnembi
npy nepeknloYeHnn CcKopocTelr, ybeantech, uTO
nepeknoyaTenb CKOPOCTEN MOAHOCTbIO NepeBeAéH
Brepén Unu Hasag,.

BbicTpo3axumHoli natpoH (Puc. E)

Baw MHCTpymeHT 060pyAoBaH  ObICTPO3aXKUMHbBIM
NaTPOHOM C OAHOW NOBOPOTHOW MydTON ANA NErkow
1 ObICTPON CMeHbl HACafoK OfHOM pPyKoN. YTobbl
BCTaBUTb CBEPNO WM APYrylo Hacafky, BbiMosiHUTE
cnepyloLyye waru:

+ 3abnokupyiite KypKOBbIN NYCKOBOW BblKOYaTeNb
B nonoxexue BbIKJ1., Kak 6b1/10 OMcaHo BbiLLe.

«  Ob6xBaTnTe 3afHIOK YacTb MydTbl NATPOHa OAHO
PYKOW, a ApYrovi pyKow yaepxnBante NHCTPYMEHT.
MoBopauuBaiite MydTy B HampaBneHUu MpoTvB
4acoBOW CTpesikM, MOKa OHa He CABMHETCA Ha

paccTofHve, Mo3BONAIOLIEe BCTaBUTb  HYXHYIO
HacaiKy.
+ BctaBbTe Hacagky B MaTPOH Ha  rybuHy

npubnusuTenbHo 19 MM 1 HapéXHO 3aTAHuTE,
noBopaunBan My$Ty NaTpoHa no YacoBoW CTpesike
OfHOW PYKOW W yAepKnBas WHCTPYMEHT [pyroi
pyKo. Bal MHCTpymMeHT 060py0BaH MEXaHN3MOM
ABTOMATUYECKOV BNOKMPOBKYM WNMHAENS. [JaHHbIA
MexaHU3M MO3BONAET OTKPbIBaTb W 3aTAruBaTb
NaTpoH OfHO PyKON. YTOObl M3BNEUb HacapKy,
nosTopuTe LWar 2.

BHUMAHMUE: He nbitaiiTech 3akpenuTb cBepno (nnm
KaKylo-nnbo Apyrylo Hacafky), 3axBaTUB MEepeAHIo0
4acTb NaTPOHa V1 OJHOBPEMEHHO BKIIOUUB UHCTPYMEHT.
3T0 MOXeT NPUBECTU K MOBPEXAEHWIO MaTpoHa U
nosydyeHuio TpaBmbl. [pn CMeHe Hacafok Bcerga
6n0KMpYITE KYPKOBbIN BbIKIOYATENb B BbIKIIOUEHHOM
NONOXeHNM.
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(MepeBoa ¢ opuruHana uHcTpykunm) PYCCKUN

[N HapéxHoi dUKcaLmmn HacaaKu BCeraa 3atarmeanTe
NaTpoH, MoBOpaumBas MydTy OfHOW pyKoil u
YOePXKNBasA UHCTPYMEHT APYrol PyKoA.

CHATue naTpoHa (Puc. F)

MoBepHNTe MydTy YCTAHOBKM KPYTALErO MOMEHTa
Ha Mo3numio CBepia, a NepeknoyaTeNib CKOPOCTeN B
nonoxeHvie 1 (HU3Kaa CKOPOCTb). 3aKMuTe B NaTPOHe
KOPOTKMIA KOHEL|, LeCTUrpaHHOro Kitoua (He BXxoauT
B KOMM/EKT NOCTaBKM MHCTPyMeHTa) AnameTpom 6,35
MM (1/4") vnu 6onee. [lepeBAHHbIM MOJIOTKOM WNU
MOXOXUM MPeAMETOM YAaPANTe MO ANNHHOMY KOHLY
K/loya, MOBOPAYMBAsA €ro Mo YacoBOW CTPesKe, Kak
noKasaHo Ha pucyHke. Takim obpasom, OyfeT ocnabneH
BVHT BHYTPU NaTpoHa.

MonHOCTbI0O packpoiTe Kynauky NaTpoHa U BCTaBbTe
OTBEPTKY (MnM  3Be3h000pasHylo  Hacagky, ecnu
TpebyeTcs) B nepefHiol YacTb MaTpoHa Mexmy
Kynaykamul, BOCTWUras ronoBKW BrHTa. OTKPYTUTE BUHT
Mo YacoBoli CTpenKke (neBas pe3bba) U U3BEKUTE ero
3 NaTpoHa. BcTaBbTe B MATPOH LUECTUrPaHHbINA Koy
1 3aTAHWTe, Kak Noka3aHo Ha PucyHke F. [lepeBAHHbIM
MOJIOTKOM WAV MOXOXWM NpesMeToM yhapsiiTe no
KIltouy, NMoBopaumBas ero MpoTVB YacOBOW CTPENKM.
Ocnabvie, Takum o06pa3om, NaTpPOH, OTBUHTUTE e€ro

BPYUYHY!O.
YcraHoBKa naTtpoHa (Puc. G)

HaBuWHTUTE MATPOH BPYYHYIO HACKONMbKO BO3MOXHO
N BCTaBbTe BUHT (C NeBOi pe3bboi). 3aTAHUTE BUHT
C ycunuem. 3axmuTe B NaTPOHe KOPOTKWM KOHel
LIECTUrPaHHOrO Kioya fnameTpom 6,36 mm (1/4") unm
6onee (He BXOAWT B KOMMNEKT NOCTaBKN NHCTPYMEHTa)
N JepeBAHHbIM MOMOTKOM yfapsaiTe Mo AANHHOMY
KOHLy KItoua, NOBOpauMBas €ro no 4acoBoii CTPESIKe,
Kak MokasaHo Ha pucyHke. CHOBa 3aTAHWTE BUHT,
NoBOpauMBas ero B HamnpasneHUnM NPOTVB YaCoBON
CTPenKku.

CBEPJIEHUE

BHUMAHUE: [Ina  cHuXeHua  pucka
nonyyeHna  TAXENOW  TpaBMbl,  nepej
PEerysMpoBKO  UAN  CHATUEM/YCTaHOBKOM
LOMOMHUTENbHbIX nprHagNexHoCcTen

VNN HacafoK BbIK/OYanNTe NHCTPYMEHT ”
0oTCOefUHANTE ero ot 2NeKTpoceTn.

BHUMAHUE: [nAa  cHWXeHWA  pucka
nonyyeHna  TpaBmbl  BCEF[JA  HapéxHo
3aKkpennainTe 3arotoky. [lpu cBepneHuu
TOHKVIX MaTepyanos, ANA NpefoTBpaLleHNA 1xX
NOBpeXJeHNsa NnoaknagbiBaiiTe fepeBAHHbIN

6pyCoK.

lNoBepHWTe MydTY 1 ycTaHOBUTE €€ Ha CUMBON CBepna.
Mpu nomowm nepeknioyatens CKOPOCTeN yCTaHOBUTE
CKOPOCTb W KPYTAWMIA MOMEHT, ONTUMasnbHble AnA
BbINOMHEHNA 3a/jaHuA.

+  Bcerpa ucnomb3syinTe TONbKO OCTPO 3aTOYEHHble
Hacagku. [ina ceepnenns B [EPEBE ncnonb3syiite
cnupanbHble CBepna, NepbeBble CBepna Wan
undeH6opbl.  na  ceepnenns B  METAJIIE
UCMOMb3yITe  BbICOKOCKOPOCTHbIE — CrMparbHble
cBepna 13 ctanu nnu umdeH60pbI.

« Bcerpa npunaraiite faBneHve no npAMon NMHUM Co

cBepnom. [laBneHne AoMKHO ObiTb AOCTaTOYHbBIM
N1 PaBHOMEPHOrO Bpe3aHusi CBepnia, HO He
CNWKOM GOMbLUMM, YTOObI HEe Bbi3BaTb OCTAHOB
[BUraTens Uy OTKNOHEHWe CBepa.

+  Kpenko pepXuTe MHCTPYMEHT obenmu pykamu,
4TO6bl KOHTPONMPOBATL BpaLLaTeNlbHOE AEUCTBIE
cBepna.

BHUMAHME: B cnyyae neperpysku B pesynbrate
BHE3anHOro 3akpyuuBaHWA CBepna [ApeNb MOXeT
0CTaHOBWTbCA. Bceraa onpefenainTe NpUYMHY OCTaHOBa.
Kpenko aepxwute MHCTPyMEHT obenmn pykamu, 4To6bl
KOHTPONMPOBaTb BpallaTenbHOe AeiCTBMe CBepna u
136exaTb NoslyyeHns TPaBMbl.

. OCTAHOB [PENMA o6bluHO mpoucxoguT B
pesynbtate  neperpysks  WHCTPyMEHTa  Wiu
HenpaswunbHOro wncnonb3oBaHua. CPA3Y  KE

OTNMYCTUTE BbIKNIOYATEJIb, n3Bnekute csepno
13 3aroTOBKM W OMpefiennTe MpUYnHY OCTaHOBa.
HE  MbITAUTECb ~ 3ANYCTWUTb  BHE3AMHO
OCTAHOBMBLUMMCA  OBWTATENb, HAXWMAA
HA TYCKOBOW BbIK/MIOYATENb - MHCTPYMEHT
MOXET BbIATW 13 CTPOSA.

«  [na cBefeHUs K MUHUMYMy PUCK BHe3anHoro
OCTaHOBa  WHCTPYMEHTa WA  MOBPEXAeHUs
obpabaTbiBaeMoro  MaTepuana,  yMeHbluuTe
[aBneHue Ha nepdopatop U Ha OfHy TpeTb
V3BNIEKNTE  CBEPNIO 13 BbICBEPIMBAEMOrO
OTBEpCTUSA.

« He Bblkniovante pfBuratenb npu M3BNEYEHWUN
cBepna W3 BbICBEPJIEHHOrO OTBEPCTUA. ITO
NO3BOMUT 136eXaTb 3aKNNHNBAHWA CBEPNa.

+ Tlpu NCnonb3oBaHWN PEryIMPOBKN CKOPOCTU HeT
HEO6XOAMMOCTY NPefBapUTENbHO NPOKEPHUBATL
BbicBEpAMBaeMoe oTBepcTue. HaunHas
CBEprEeHe, WCMOMb3yiTe HU3KYI CKOPOCTb U
MyTeM HaxaTus Ha KypKOBbI/i BbIKlOYaTENb
MOCTENEHHO  yBEeNMYMBaNTE  CKOPOCTb,  MOKa
0TBEPCTYVE He ByeT AOCTAaTOUHO rMYOOKMM, UTOObI
CBEPIO U3 HEro He BbICKOUMJIO.

Ncnonb3oBaHme wypynosépra

Mpu nomoLyu nepeknoyatens cKopocTels,
pacronoXeHHOT0 B BEPXHel YacTWl WHCTPYMEHTa,
YCTaHOBUTE ~ CKOPOCTb U KPYTAWMA  MOMEHT,
onTUMasbHble ANA BbIMOJHEHUA 3afjaHuA. BctaBbte B
naTPOH OTBEPTOUHYIO HacafKy TakUM e Crocobom,
Kak 1 cBepno. BbiMoNHWTE HECKONbKO MPOGHbIX
3aBOpayMBaHuin B 06pe3Ke MaTepmana uim Ha CKpbITom
yyacTke, 4tobbl onpeaenuTb NPaBUsbHYK MO3ULMIO
MyTbl YCTAHOBKM KPYTALLETO MOMEHTA.




PYCCKWM (MepeBoga ¢ OpurMHana MHCTPYKLMK)

PekomeHp0BaHHble MaKcMManbHbie MapameTpbl

Huskas Huskas
cKopocThb- 1 CKOpOCThb- 2
CaeprneHve 6.00 mm 3.00 mm
cBépnamu no
meTanny
CaeprneHve 19.00 mm 12.00 mm
MAOCKMMM
cBépnamu no
Aepesy
Lindpenbopbi 19.00 mm 16.00 mm

VIHCprKI.I,IIIIII no YNCTKe 3apAagHoro yCTPOﬁCTBa

C BHUMAHMUE: OnacHocTb nopaxeHus

3NeKTpUYecKUM ToKoM. [lepep  ymcTKom
OTKJloUNTE 3apAAHOe YCTPONCTBO OT PO3ETKM
CeTU nepemMeHHOro Toka. lpA3b M Mmacno
MOXHO yfanATb C HapyXHON MOBEPXHOCTM
3apAAHOrO YCTPOWCTBA C MOMOLLbBIO TKaHM
WM MATKON HemeTannnyeckon WETkn. He
Ucnonb3ylite Body WM NOGON UNCTALWIA
pactsop.

[lononHuTenbHble NPUHAANEKHOCTY

BHUMAHMUE! MockonbKy NpuHapnexHocTy,
! OT/INYHble OT Tex, KoTopble npeanaraet

TEXHUYECKOE OBCJNTYKUBAHUE

Baw snekTpouHcTpymeHT STANLEY paccuutaH Ha
paboTy B TeueHVe NMPOAOMKNTENBHOTO BPEMEHN npu
MUHUMaNbHOM TeXHWMYeckom obcnyxmsaHun. Cpok
Cnyx0bl N Haf€XHOCTb MHCTPYMEHTa YBeNnunBaeTcs
npwv NPaBuIbHOM YXOAE U PeryaspHom YncTKe.

BHUMAHUE: [Ina  CcHWXeHMA  pucka

NONYyYeHNATAXKENON TPaBMb, yCTaHaBNMBaNTe

nepeknioyaTesb HanpasaeHNA JBIKEHUA B
NOMOXeHwe 6I0KNPOBKY UM BbIKMIOYANTE NHCTPYMEHT
N u3BNeKalnTe  akKyMynatop — nepep  Kaxpow
onepauyeil perynnpoBkU WM CHATEM/YCTaHOBKOM
NpVHaANEeXHOCTEN UK Hacapok. HenpeaHamepeHHbiIl
3aMycK VHCTPYMEHTa MOXET NPUBECTU K MOyYeHIo

TpaBMbl.
3apAfHOe YCTPOMCTBO U aKKyMynaTtop He TpebyioT

TEXHNYEeCKoro 06CyK1BaHNA. BHyTpu HeT
06CNyXIBaeMbIX MOJIb30BaTENEM [leTaneil.

0 CmaskKa
Bra

Baw SNEKTPOUHCTPYMEHT He Tpe6yeT ,EI.OI'IOHHI/ITeﬂbHOIZ
CMasKun.

2
AN

AN

Yucrka

BHUMAHME: Bbigysaiite rpasb v nbinb U3
Kopryca CyxvM CKaTbiM BO3[yXOM MO Mepe
BUJVIMOTO CKOMNIEHNA FPA3Y BHYTPW 11 BOKPYT
BEHTUNALMOHHBIX OTBEPCTUiA. BbinonHainTe
AaHHylo NpoLieaypy, HajieB CPeACTBO 3aLNTbI
r1a3 1 pecnnpaTop yTBepxAEHHOTO TUMa.

BHMUMAHME: Hukorga He wucnonb3yite
pacTBOpuTeNM WM ApYrie arpeccuBHble
XVMUYECKMe — CPeAcTBa  AnA  OUUCTKK
HeMeTanMueckux Aetaneil  WHCTPYMeHTa.
O™ XMMUKaTbl MOFYT YXYALWWTb CBOWCTBA
MaTepuanoB, MPUMEHEHHbIX B  AaHHbIX
fetanax. Mcnonb3yinTe TKaHb, CMOYEHHYHO
B BOAE C MATKMM MblIOM. He pomyckaiite
nonajaHna Kakon-nnbo KUAKOCTU BHYTPb
VHCTPYMEHTa; HM B KOem Ciyyae He
norpyaite Kakyo-11mbo YacTb NHCTPYMEeHTa
B XKWAKOCTb.

STANLEY, He npoxogwnu  TecTbl  Ha
[AHHOM  U3denun, TO  WCMONb30BaHue
3TUX NPUHALNEXHOCTE MOXET NpUBeCTM

K omacHoi cutyaumn. Bo  wu3bexaHue
puUcKka MOMy4YeHWA TpaBMbl, C AaHHbIM
NPOAYKTOM  [JOMKHbI 1CMoNb30BaTbCA

TONBKO [JOMOSHNTENbHbIE MPUHABSIEXHOCTH,
pekomeHpoBaHHble STANLEY. Mo Bonpocy
nprobpeTeHus LOMONHUTENbBHbIX
npuHaanexHocTen obpaljantech K Baliemy
npogaasLy.

TA OKPYKAIOLLE CPELbI

PasgenbHblii cbop. [JaHHOe u3genvie Henb3s
YyTUIM3MPOBaTb  BMecTe € OBbIYHbIMY
mmmm  ObITOBbIMM OTXOfAMN.

Ecnn ofgHaxabl Bbl 3aX0TUTE 3aMEHUTL Balle W3Aenve
STANLEY unu Bbl 6onblue B HEM He HyX[aeTecb, He
BbIOpacbiBalTe ero BMeCTe C ObITOBBIMM OTXOZLAMU.
OTHecuTe n3genvie B cneynanbHblil NPUEMHDIV MYHKT.

{AY  Oupma STANLEY obecrneunsaeT npuém u
%& nepepaboTKy  OTCIYXKMBLUMX CBOW  CPOK

nzpenuin STANLEY. Ytobbl BOCMONb30BaThCA
3TOW YCNyron, Bbl MOXeTe CAATh Balle n3genvie
B /06O  aBTOPM30BAHHbIA  CEPBUCHBIN
LIeHTP, KOTOpbIi COBMpaeT MX Mo Halemy
nopyyeHuto.

Bbl MoxeTe y3HaTb MeCTO HaxOX[EeHWs Ballero
6nuKaliluero aBTOPK30BAHHOTO CEPBUCHOTO LIEHTPA,
06paTMBLLMCH B Ball MeCTHbIN opurc STANLEY no agpecy,
yKa3aHHOMY B JaHHOM PYKOBOACTBE MO JKCMyaTaLum.
Kpome TOro, CnMcoK aBTOPM30BaHHbIX CEPBUCHBIX
ueHTpoB STANLEY u nonHylo nHpopmaumio o Hawem
NoCNenpPOAaXKHOM OOCNYXKMBAaHUM U KOHTaKTax Bbl
MOXeTe HailT B WHTepHeTe no agpecy: www.2helpU.
com.

AKKymynaTopbl
Akkymynatopbl STANLEY MoXHO nofzapaxatb
HeorpaHu4yeHHoe KonuyectBo pa3. [lo

OKOHYaHUIO CpOKa CAyxbbl yTUAM3MpYyiTe
0TpaboTaHHble aKKyMynaTopbl 6Ge3omacHbIM
ANA OKpy»KaloLLer cpefibl cnocobom:

+ [lonHOCTbIO  pa3pAguTe  aKKyMynaTop,
M3BIEKNTE €ro U3 MHCTPYMEHTa.

¢+ Li-lon, NiCd n NiMH akkymynatopbl nognexar
nepepabotke. CaaiiTe 1x B 1060 aBTOPH30BaAHHbIN
CEPBUCHBIA  LIGHTP WAM B MECTHbI  MYHKT
nepepaboTku.

3atem




(MepeBoa ¢ opuruHana uHcTpykunm) PYCCKUN

LIETT N sg12s

Monntka STANLEY HaueneHa Ha nocTosHHOe
YCOBEPLUEHCTBOBaHME Halleil MnpoayKuun, Mo3Tomy
dvpma octaBnAeT 3a CobOM NpPaBO  W3MEHATb
TEXHWYECKNe  XapaKTepUCTUKN n3genun 6e3
npegBaputenbHoro  ysegomneHusa.  CraHpapTHoe
obopyaoBaHue 1 [OMOMHUTENbHbIE MPUHAANEXHOCTM
MOFYT MEHATbCA B 3aBUCMMOCTU OT CTPaHbl MPOAaX.
TexHUYeCKne XapakTepuCTVKM  MPOJYKTOB  MOryT
pasnuuyatbCca B 3aBUCUMOCTM OT CTpaHbl MNPOAAX.
MonHas NMHMA NPOLYKTOB NPUCYTCTBYET Ha PbIHKaX He
BCEX CTpaH. [51a nonyyeHns nHGopmaLum KacatenbHO
NIMHUM MPOJYKTOB B Balleil cTpaHe obpatntech B
6nvKanWwmin cepsrcHblin LeHTp STANLEY

WHOOPMALUA NO TEXHUYECKOMY
OBCJIYXXNBAHUIO

STANLEY wvmeeT 06LMpPHYIO CeTb NpUHaAnexalynx
KOMMaHMN N aBTOPU30BaHHbIX CEPBUCHBIX LIEHTPOB.
B uenax npepocTtaBneHna KiveHtam 3$GeKTUBHOMO
N HagéXHOro  TeXHUYECKoro  OOCnyKMBaHuA
3NEKTPOVNHCTPYMEHTOB BO BCEX  CEePBUCHbIX
ueHTpax STANLEY paboTaeT 06y4eHHbIi nepcoHan.
3a  pononHWTenbHoW  MH$OpMauMen O  Hawmx
aBTOPM30BaHHbIX CEPBUCHBIX LIEHTPaX, a TaKxe, ecu
Bbl HYXAaeTeCb B TEXHUYECKOW KOHCYNbTaLWK, PEMOHTE
WU MOKYMKE OPUrMHanbHbIX 3amacHblX — YacTen,
obpatnutecb B GAMKANLINIA K BaM CEPBUCHBIA LIEHTP
STANLEY.

TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKI
OPENb/LUIYPYMOBEPT SCD121

Hanpsixerue B noctoxa 12V Max
Yucno obopotos Ge3
Harpyaku
1-51 CKOpPOCTb 06/MUH 0-400
2-51 CKOpOCTb 06/MUH 0-1500
MakcumanbHbii Hm 26
KPYTALLMIA MOMEHT
MatpoH MM 10
MakcumanbHbI JuameTp CBEpPReHus:
[pesecuHa MM 20
Cranb MM 10

3apsapHoOe yCTPOMCTBO SC122

HanpsxeHne nutaHnAa B nepemroka  220-240
BleOﬂHoe Brocr. Toka 12
HanpseHne

Tok A 1,25
Bpemsa 3apagku MUWH 70 (1,5 Au)

HanpsxeHune B nepem. Toka 12
EmkocTb Ay 15
Tun akkymynaTtopa Li-lon

&)



MpunoxeHue k PyKoBOACTBY MO 3KCMIyaTaLm 3reKTPOMHCTPYMEeHTa
AKKyMynSITOpHbIE ipenu-LuypynosepThbl

Mogenu : BDCD12*, BDCD18*, BDCD8*, BDCDD12*, BDCDD18*, BDCDD186*, BDCH188*, BDCHD18*, BDCHD18K*, BDH18*, BDH18K,
BDK148*, BDK148K*, BDK188*, BDK188K*, DCD700* EPC182*, EPC182K2, EPC188K*, SCD12*, SCD20*, SCI12*, STCD12*, STCD20*,
STCH12*, STCH20*, STCI1081*, STCI12*, STDC012*, STDC100*. - CaenaHo B Kutae.

['ne cumBon “*” - pasnuyHble BapuaHTbl UCMONHEHUS U3AEenus.

Ceptudmkar Ne: RU C-DE.AA46.B.71081 YnonHomoueHHoe wuarotoButenem top.nmuo: OO0 "Ctannn Bnak
[Deiicteutenen fno: 11 mapra 2018 r. Buigad: Opran no 2:305::;‘92"’"’117485* ropop Mockea, ynuua OBpyuesa, Aom 30/1,
S o - oo o1 10040,.,  Tenecbor: + 7 (495) 258-3981, haxc: + 7 (495) 258-3984, E-mail
Mockea, ymua inbox@dewalt.com .
AKuthas, a. 14, ctp. 1; 117418 Mocksa, HaxumoBckuin npocn., 31 Ceepenns 0 uMnopTepe  ykasaHbl B COMPOBOAVTENbHOM
(aKTuieckwii), Tenedbor: (499) 1292311, (495) 6682893;, bakc;  ACKYMEHTAUWA wiunn

(495) Ha ynakoBke

6682893, E-mail: office@rostest.ru, Msrotoeutens: Bnak aHA

[ekkep )ic())n/:murc 'mM6X M'epmanus, 65510, MawTaiH, yn. bnak aHa TpaHCnopTMPOBKa.

Rexxep, Kateropuyecku He aonyckaeTcst nafeHue 1 niobble MexaHyeckue
BO3IENCTBMS HA  yMakoBKy MNpW  TpaHcropTupoBke. [lpu

XpaHeHve. pasrpyake/norpyake He onyckaeTcsi UCToNb3oBaHue Mo6oro Baa

TeXHUKK, paaOTalOLLleI;l MO NpUHLMNY 3aXnMa ynakoBKu.
HeOﬁXOFlI/IMO XpaHWTb B CyXOM MecCTe, BOanu OT WCTOYHWKOB

MOBbILEHHbIX TeMmnepaTtyp n BOBﬂeIﬁCTEMﬂ CONHEYHbIX J'Iy“lel?l. an
XpaHeHUM HeoGxoaMMo M3beratb peskoro nepenaja Temneparyp.
XpaHeHue Ge3 ynakosku He AonyckaeTcs

I'Iepelleub KPUTUYECKMUX OTKas3oB, BO3MOXHble ownGoYHbIe
AencTBus nepcoHana.

He ponyckaetcs skcnnyarauns uaaenus:

-Mpu NosBeHMY AbiMa M3 Kopnyca Uaaenus

-Tpu NOBPEXEHHOM W/ Uk OTONEHHOM CeTeBOM kabene

Cpok cnyxBbl usnenus coctasnser 5 net. He pekOMEHAYETCS K _npy noBpexmeHMM Kopnyca 3aenisi, 3aLmMTHOrO KoKyXa, PyKOSITKA
aKCTNYaTaLM 110 UCTEHEHUN 5 NIET XDAHEHNS! C AATI V3TOTOBMEHUA 1wt nonananw XWAKOCTH B KOPIYC

6e3 npenBapuTenbHOI NPoBepku. [lata U3roToBneHns (KO:El natbl) -NIpM BOSHUKHOBEHIM CUNbHOI BUBpALIMH

ykasaHa Ha Kopnyce MHCTpymeHTa. KOA AaTbl, KOTOpbIA Takke

BKMIOYAET [0 W3TOTOBIIGHS,, OTIITAMMOBAH Ha noepxHocty PV BOSHUKHOBEHMM CUNbHOTO MCKDEHIA BHYTPY Kopryca
Kopnyca uagenus.

Mpumep:

2014 46 XX, roe 2014 -rog wsrotoBneHus, 46-Hepens
W3roTOBMeHMs. OMpenenTh MeCAL, WTOTOBMIEHUs Mo ykasaHHoii -1 1PY1 MOBPEXIEHHOM w/unu oronexHom ceTesom kaberne -npy
Heflere W3rOTOBMIEHMS MOXHO COMMAcHO MpUBEEHHON Hike —NOBPEXACHWN kopryca usnenua

Cpok cnyx6bl.

Kputepum npeaenbHbIX COCTOSHUIA.

Tabnuue.
Mecsiy SAuBapb ®espanb | Mapt Anpenb | Mai WioH Wione Asryct CeHTnbpb | OkTabpb| Hosbpe | [lekabpb lop
01 05 09 14 18 22 27 3 36 40 4 49
02 06 10 15 19 23 28 32 37 “ 45 50
Hepens 03 07 " 16 20 24 29 33 38 42 46 51 2014
04 08 12 17 21 25 30 34 39 43 47 52
05 09 13 18 22 26 31 35 40 44 48
14 27
01 05 09 14 18 23 27 3 36 40 4 49
02 06 10 15 19 24 28 32 37 “ 45 50
Hepens 03 07 " 16 20 25 29 33 38 42 46 51 2015
04 08 12 17 21 26 30 34 39 43 47 52
09 13 18 22 27 31 35 40 44 48 53
14 36 49
01 05 09 13 17 22 26 31 35 39 44 48
02 06 10 14 18 23 27 32 36 40 45 49
Hepens 03 07 1" 15 19 24 28 33 37 41 46 50 2016
04 08 12 16 20 25 29 34 38 42 47 51
09 13 17 21 26 30 35 39 43 48 52
22 44
01 05 09 13 18 22 26 31 35 39 44 48
02 06 10 14 19 23 27 32 36 40 45 49
Hepens 03 07 1" 15 20 24 28 33 37 41 46 50 2017
04 08 12 16 21 25 29 34 38 42 47 51
05 09 13 17 22 26 30 35 39 43 48 52
3 44




Baw ypapHuin  rankosept  STANLEY  SCD121
NPU3HAYeHWn  ANs  BUMKOHaHHA  pobiT,  wWo
nepepbayaloTb 3aKpyuyyBaHHA TBUHTIB Ta ralok.
Lleit iHCTpyMeHT npu3HauyeHuwii gna npodeciiiHoro
BMKOPUCTAHHA.

IHCTPYKUIi 3 TEXHIKW BE3MEKU

3aranbHi BKasiBKu Wopo 6esneuyHoi po6otm 3
eneKTPUYHUM iHCTPYMEHTOM

YBATA! HeobxigHo  peTenbHo
03HaNOMMNTUNCH i3 ycima
nonepeaXXyBanbHIMMN 3HaKamu,

BKasiBKamu wopo 6e3neuHoi po6otwy,
rpadiuHnmn MaTtepianamu Ta
TEeXHIYHUMU onucami, WO AOAAITbCA
AO LbOro eNeKTPUYHOro iHCTPyMeHTa.
HepoTpumaHHsA BKasiBOK Lofo 6e3neyvHol
poboTM MOXe NPU3BECTV [0 YPaKeHHA
€NeKTPUYHUM  CTPYMOM, MOXKexi Ta/abo
Cepro3HMX TPaBM NepCcoHany.

36epiraTe Bci nonepepkKyBasibHi  Hanucu
Ta BKasiBKM wWopAo 6GesneyHoi po6otu pAnA
BUKOPUCTaHHA B ManbGyTHbomy. Tepmin
«eNeKTPUYHUIN IHCTPYMEHT», WO BUKOPUCTOBYETbCA
y BCIX 3acTepex/MBUX Hammcax Ta BKa3iBKax
Woao TexHikum 6e3nekn, MpeacTaBneHVX HIKYe,
BiHOCUTbCA [0 eNeKTPUYHOro iHCTPYMEHTY, Lo
npawtoe Bifj Mepexi (3i LWHYPOM eneKTPOXMBNEHHS)
abo Bip akymynaTopHoi 6aTapei (6e3 WwHypa
>KUBJIEHHA).
1. BKasiBKu 3 TexHikm 6e3neku Ha po6ouyomy
micni
a. YTpumyite poboue micue B 4ucToTi i fo6pe
ocBiTneHnm. be3nag abo noraHe ocCBiTNEHHA
Ha poGouyoMy MicLi MOXyTb NpW3BECT [0
HeLLaCHOro BUMagKy.

He npaujoiite 3 eneKTpoiHCTPYMEHTOM B MicLii
36epiraHHa BU6GyxoHe6e3neuHnx maTepianis,
Hanpuknag, y NpucyTHOCTI NIerko3anmMucTnx
piavH, rasie abo nuny. EnekTpruHi iHCTpymeHTM
CTBOPIOIOTb iCKPW, LLLO MOXYTb 3ananutvi Niui abo
napu.

I

c. 3abopoHseTbcA nepebGyBaHHA fgiTem Ta
CTOPOHHIX 0cCi6 no6nusy npawoYoro
eNeKTPUYHOro iHCTpyMeHTy. Bu  moxete
BiABOMIKTNCA | BTPATUTU KOHTPOJb 3a poboTolo
IHCTpYMEHTY.

2. EnekTpuuyHa 6e3neka

a. Bunka wHypa KMBNEHHA iHCTPyMeHTa

NOBWHHA BiANOBIigaTM MepeXxeBill poseTui.
3a60pOHAETbCA  BHOCUTY  Oyab-AKi  3MiHW Y
BWIKY LUHYpa XXWMBNeHHA. He BUKopucTOBYITE
JKOOHUX BWIOK-NEpexigHnKIB i3 3a3emaeHumu
(3aHyneHmu) €NeKTPOIHCTPYMEHTaMM.
BiACyTHICTb 3MiH y BUAKax LIHYPIB >KMBNEHHA
Ta BiAMNOBIAHICTb €NeKTPUYHUX BUMIOK i PO3ETOK
3HUKYE PU3MK YPaXKEHHA eNIEKTPUYHIM CTPYMOM.

b. He TopkaiiTecA nOBepXOHb 3a3eMieHUX
un 3aHyneHMX npepmeTiB, Hanpuknag

a.

YKPAIHCBKA (Mepeknag opuriHanbHuX iHCTPYKLilh

TpY6, papiaTopis, enekTponnur abo
XONOAUNbHUKIB. 33a3eMNEHH YN 3aHymMeHHs Tina
NIABMLLYE PUNK YPAKEHHS ENEKTPUYHIM CTPYMOM.

3a60poHAETbCA  MigpaBaTM  eNeKTPUYHI
iHCTPYMeHTU BRAMBY AoLy uM NiABULLEHOT
BosiorocTi. MMpy nonagaHHi BonoOry BCEPeanHy
€NIeKTPUYHOTO iHCTPYMEHTa NifBULLYETbCA PU3UK
YPaXXeHHs eNeKTPUYHVIM CTPYMOM.

3a6opoHAETbCA NOLWKOAXKYBaTN WHYp
JKUBJEHHA. Y )XOAHOMY pa3i He BUKOPUCTOBYINTE
WHYP >KMBIEHHA [J1A MepeHeceHHA uM 3MiHu
NONOXeHHA IHCTPYMEHTa; He TArHITb 3a LUHYP,
BUIMaloun BUIKY 3 po3eTku. He npoknapante
LUHYP XKUBNEHHA MOPYY i3 rapAunMm NpeameTamu,
MacTUIOM, TOCTPUMK  KpasMu i pyxomumu
netanamu.  TMOWKOMKEHHA 11 3annyTyBaHHA
LWHYPIB XXUBMEHHA NIABULLYE PU3UK YpaXkeHHA
€NeKTPUYHUM CTPYMOM.

Migyac po60Tn 3 eNneKTPUUHUM IHCTPYMEHTOM
3a MeXamMum npuMmilleHb BUKOPUCTOBYITE
BignoBiAHMII nNoAoBXyBay. BukopucTaHHa
NMofoBXyBaya, MpU3HaYeHoro Aana  poboTu
no3a MPUMILLEHHAMY, 3HVKYE PU3UK YPAXKEHHS
€N1eKTPUYHUM CTPYMOM.

Axwo eNneKTpUYHNM iHCTpyMeHTOM
Heo6XifHO KOpPNCTYBaTNCb Y BOJIOFOMY MicLii,
cnig BUKOPUCTOBYBaTN MPUCTPIlA 3aXMCHOTO
BigknioueHHa (M3B) enekTpuuyHOI Mepexi.
BukopuctanHa T13B 3HWXKYyE pU3MK yparkeHHA
€NIeKTPUYHVM CTPYMOM.

be3sneka nepcoHany

Mip yacpo6oTy 3 eNeKTPUYHUM iIHCTPYMEHTOM
Heo6xigHO 6yTu o6auyHuMM, cnigKyBaTh 3a
BUKOHYBaHOI0 po6GoTol0 Ta KepyBaTucA
34,0pOBMM rnyspom. 3ab0poHAETbCA
npaLoBaTh 3 eNeKTPUYHMM iHCTPYMEHTOM Y CTaHi
BTOMM YW MNif BMAMBOM HAapPKOTUKIB, ankoronio
1 nikapcbkux npenapatis. OcnabneHHs ygaru
HaBiTb Ha MUTb MOXe MpPU3BeCTN [0 CepMo3HOT
TpaBmu.

BukopucroByiite 3aco6u iHguBigyanbHoro
3axucTy. 3aBXKAUN KOpuCTyiiTeca 3acobamu
3axmucTy ouven. BukopuctaHHA y BifnoBigHUX
yMOBax 3acobiB  iHAMBIZyanbHOrO  3axuCTy,
HanpuKnag nuao3axmcHoi Macku, NPOTUKOB3HOrO
3aXMCHOro B3yTTA, 3aXMCHOI Kackn abo 3acobis
3aXMCTy OpraHiB CiyXy, 3aBXAW 3HIKYE PU3UK
OTPUMAHHA TPaBMU.

He ponyckaiiTe HeHaBMMNCHOFO BMWKaHHA
iHcTpymeHTa. Mepww HiXK NigKNOYMTN AXKepeno
XKUBJIEHHA Ta/ab6o akymynATop, nigHimaTth
YN NEePEeHOCUTMN iHCTPYMEHT, NepeKoHalTecb,
L0 110ro BUMUMKa4 nepeBefieHo Y NONOXKEeHHA
«BUMKHEHO». fAKIWO TpuvmaTu naneub Ha
BMMMKaYi Mif 4ac nepeHeceHHA iHCTpyMeHTa
4n NiJKNYEHHA YBIMKHEHOrO iHCTPYMeHTa Ao
MepeXxi, Lie NiABULLYE PU3MK HELLLACHOTO BUMNAZKY.

Mepw  HiXK  YBIMKHYTM  eneKTpUYHMIA
iHCTPYMeHT, 060B’A3KOBO BMIMITb i3 HbOTrO
perynioBanbHUil YM railkoBuin Kntou. Knioy,
3a/MWeHNA KN4  Ha obepTanbHin - fetani
iHCTPYMEHTa, MOXe MPW3BEeCTU A0 TPaBMyBaHHS.
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YKPAIHCbKA (Mepeknap opuriHanbHWUX iHCTPYKLIil)

e. He Hamaramtecs AOTATHYTNCA RO
BaXKKOAOCTYMHUX Micub. 3aBXAN MiLHO
TpuMaiiTecs Ha Horax i 36epiraiiTe piBHoBary
nig 4ac po6oru. Lle possonAe Kpawe
KOHTPOJIOBATY  €NEeKTPUYHUIA  IHCTPYMEHT Y
HenepepnbauyBaHuX CUTyaL|ifx.

f. HeobxigHo BMKOpWUCTOBYBaTU  3aXMUCHMIA
opAar. 3a6opOoHAETbCA ofAraTm  BinbHMI
opaAr Ta npukpacu. Bonocca ta opar matoTb
3HaxoAUTUCA Ha 6e3neuHiin BiacTaHi Big
pyxomux petaneil iHCTpyMeHTy. BinbHui
ofiAr, NPUKpPacK Y1 AOBre BOIOCCA MOXYTb OyTn
3axoneHi pyxoMmmmn enemeHTamu.

g. AKwWo BcTaHOBNEHi NPMCTPOI NiAKAIOYEHHA
3aco6iBNMNOBNOBNIOBaHHATaNNI036iPHNKIB,
HeoOXigHO nepeBipATH, WO6 BOHM Gynu
nigknoyveHi Ta BUKOPUCTOBYBanmca
HaNeXKHUM  YMHOM.  BuKopucTaHHA — LuX
NPUCTPOIB 3HUXKYE PiBEHb PU3MKY, MOB'A3aHOTO 3
nMIoM.

h. [locBia po60Tn 3 eNeKTPUYHNM IHCTPYMEHTOM
Ta yacTe Iioro BUKOPUCTAHHA He MOBUHHI
CTaBaTy NPUYMNHOIO NIETKOBaXKHOIO CTaBNEeHHsA
Ao npaBun 6GesnevHoi ekcnnyatauii um ix
irHopyBaHHs. JlerkoBa)<He CTaBNeHHA HaBiTb Ha
YaCTKy CeKyHIU MOXe NPU3BECTV A0 CepUO3HOI
TpaBmu.

4. BUKOPWUCTaHHA Ta JOMNAA 3a €NEeKTPUYHUM
iHCTpymeHTOM

a. He 3actocoByiite HagmipHe 3ycunna pAo
eNeKTPUYHOro iHcTpymeHTa. Bukopucrosyiite
eNeKTPUYHMUI  iHCTPYMEHT  TinlbKM  3a
NPU3HaYEeHHAM. MpaBunbHO  nifgibpaHuin
€NeKTPOIHCTPYMEHT  [O3BONUTb  BUKOHATU
poboTy Kpalie i 6e3neyHile npw WBMAKOCTI, AnA
AKOI BiH ByB po3pobneHuii.

b. 3a6opoHAE€TbcA  BUKOPMCTOBYBaTM Ll
eNeKTPUYHMI iHCTPYMEHT, AIKWO He BAAETbCA
BBIMKHYTM 41 BMMKHYTM NOFO BUMMKayeMm.
Bynb-AKkunil enekTPpUUYHWI IHCTPYMEHT, poboTolo
AKOr0 HEeMOX/IMBO KepyBaTu 3a [OMOMOroio
BMMMKaua, € Hebe3neyHnM, i noro o6oB'A3KOBO
noTpibHoO BigpeMOoHTyBaTW.

c. Mepw HiX perynoBaT  eneKTPUYHMI
iHCTpPyMeHT, 3amiHI0OBaTh Ha HbOMY Npunaaaa
4m KnacTu Ha 36epiraHHA, Heo6XigHO BUTATTN
BWJIKY XKUBJIeHHA 3 po3eTKN Ta/a6o Bif'eqHaTN
Bifi HbOro aKymynaTop.Takuii 3anobixHUN
3axif 6e3neKkn 3HWKYE PU3UK HEHaBMWCHOTO
YBIMKHEHHSA iIHCTPYMEHTY.

d. 36epiraiiTe eneKTPUYHNI IHCTPYMEHT, AKNIA
B fAaHM/i MOMEHT He BUKOPNCTOBYETbCA,
B HeAoCTYymHOMY ANnA Aiten Micui Ta He
[O3BONAlTe npauloBaTu 3 IHCTPYMEHTOM
ocobam, AKi He 3Hallomi 3 HUM a6o 3 yuMK
BKasiBKaMun. EneKkTpuuHWin  iHCTPYMEHT €
Hebe3neyHUM B pyKax HEHaBUYEHOT IOGUHN.

TexHiuHe o6cnyroByBaHHA
€/1IeKTPOiHCTPYMeHTa Ta npunaaas.
MNepeBipAanTe  UeHTpPyBaHHA Ta  3'€[HaHHA
pyxomux [feTanei, HaABHICTb MOLUKOLXEHNX
fetanen Ta OyAb-Aki dakTOpW, AKI MOXYTb

e

C.

HeraTMBHO NMO3HaUNTUCA Ha PO6OTI eNeKTPUYHOTO
iHCTpyMeHTa. Y pasi BUABNEHHA MOLUKOAMKEHHSA
eneKTPUYHUN IHCTPYMEHT HeobXigHO
BiApeMOHTyBaTN nepen BUKOPUCTAHHAM.
barato HewacHux BuMagKiB  TpannAeTbcA
yepe3 HeHanexHe TexXHiYHe 0OCNyroByBaHHA
eneKTPUYHNX iHCTPYMEHTIB.

Pixyui iHCTpyMeHTU MaioTb 6yTn
3arocTpeHUMu i unctumu. [igTprmyBaHmia
y HanexHomy poboyoMy CTaHi  pixyumii
IHCTPYMEHT 3 roCTPUMM fle3amm MeHLUe 3acTpse,
HUM Neriue KepyBaTu.

BukopuctoByinte eneKTpuuHuii iHCTPYMEHT,
npunagas, BCTaBHI pisui i T. n. BignosigHo
[0 J[aHMX BKasiBOK, BPaxoOBYlOUM  YMOBWU
eKcnyaTaLii Ta po6oTy, Aika Ma€ OyT BUKOHaHa.
BrKopuCTaHHA eneKTPUYHOTO IHCTPYMEHTY He 3a
NPVI3HAYEHHAM MOXe NPU3BECTN [0 Hebe3neyHoil
cuTyauii.

HeobxigHo  3a6e3nmeuwyBaTm  BifCyTHicTb
6pyay, Bonory Ta 3anuLWKiB ONIMBYM Ta MacTuna
Ha PYKOATKaX Ta MNOBEPXHAX YTPUMaHHA
iHCTPYMeHTY.CNM3bKi  PYKOATKN Ta MOBEPXHi
YyTPUMaHHA € [pKepenamu Hebesnekn nif uvac
poboTN 3 eneKTPUYHUM IHCTPYMEHTOM Ta He
[103BONATb HAafINHO KepyBaTh iHCTPYMEHTOM B
HeLTaTHUX CUTYaLliax.

BukopuctaHHa aKymynATopHoi 6atapei Ta
AOrnAp 3a Helo

3apAapKaHHA aKyMynAaTopHOI 6GaTtapei
NOBUHHE BUKOHYBaTUCA TinbKMN 3a
AOMOMOroIo TOro 3apAAHOro NPUCTPOIO, AKNIA
BKa3aB BUPOOGHMK aKymynATopHoi 6Gartapei.
AKLO 3apAAHUIA NPUCTPIN, AKWIA NiAXOAUTbL ANA
O[JHOTO TWMy aKyMynATopa, BMKOPWUCTOBYBATY
LN1A 3apAKN aKyMynATOPaA iHLWIOTO THMY, Lie MOXe
NPU3BECTY JO BUHNKHEHHS MOXEXOHebe3neuHoi
cuTyauii.

BukopucroByiite enekKTpUYHNIA iHCTPYMEHT
TiNbKu 3 KOHKPEeTHO 3a3HaYeHuMn
aKyMynATOpHUMU 6aTapeamu. BUKoprCTaHHs
6yAb-AKUX  THWMWX  aKyMynAaTopHUx 6GaTapeit
NigBULLYE PU3MK TPaBMyBaHHA Ta BUHUKHEHHA
noxexoHebe3neyHoi cuTyatlii.

Akwo aKymynATopHa 6aTapes He
BUKOPUCTOBYETbCHA, BOHa NOBUHHa
36epiraTmcs  oKkpemo  BifZ  MeTaneBux
npeAmMeTiB, TaKNX AK KaHLEeNAPCbKi CKpinku,
MOHeTH, KAloYi, LBAXW, Wypynu Ta iHWi
HeBeNuKi MeTaneBi npegmeTty, AKi MOXYTb
3aKopoTuTn Knemm 6Garapei. KopoTke
3aMUKaHHA KNnem akyMynaTopHoi 6aTtapei moxe
NpY3BeCTy 40 ONiKiB abo NoXexi.

B ymoBax HenpaBWIbHOI eKcnnyaTtauii
piaKuil enekTponit mMoxke 6GyTM BUKMUHYTUI
3 aKymynATopHoi 6atapei, Tomy cnip
ocTepiraTcA KOHTaKTy 3 eneKkTponiTom.
AKWwo cTaBCcA BUNaAKOBUI KOHTAKT 3 pigKum
efleKTpoNiToOM, npomuiite Le Micue BOAOM.
Akwo piagnHa notpanuna B oui, Heo6XigHO
TaKOX 3BePHYTHCA 32 MeANYHOIO AONOMOroIo.
KOHTaKT 3 pignHOI0, BUKMHYTOO 3 aKyMySIATOPHOI
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6aTapei, MOXe NPU3BECTM A0 NoApa3HeHHs abo
oniKiB.
6. O6cnyroByBaHHA

a. O6GcnyroByBaTU eNeKTPUYHMIA IHCTPYMEHT
MOBVHEH TiNbKN KBani}pikoBaHNI1 PeMOHTHMNI
nepcoHan, i nig Yac o6cnyroByBaHHA NOBUHHI
BUKOPUCTOBYBaTNCA TiNbKN  OpuriHanbHi
3anacHi yactTuHu. Lle fo3Bonuth nigTpMmyBaTy
6e3MeyHNIN CTaH eNeKTPUYHOTO IHCTPYMEHTA.

b. 3a6opoHseTbca nposoanTN peMoHT
NOLWKOAXKEHNX aKYMYNATOPHMX GaTapeii.
PemoHT i 06cnyroByBaHHA —aKyMynATOPHUX
6aTapeii MOBWHEH MPOBOAUTU BUPOOHWK abo
KBanipikoBaHi  MpaUiBHNKM  aBTOPU30BAHOTO
CEepPBICHOTO LIeHTPY.

AOAATKOBI 3BACTEPEMEHHA 3 TEXHIKN

BE3IMEKW NMNPU POBOTI 3 EJIEKTPUYHUM
IHCTPYMEHTOM

OBEPEXHO! Hopatkosi BKa3iBKMU
wono 6e3sneuHoi pobotn 3 Apunem/
LIypyrNOBEPTOM.

« [pwn po6oTi 3 yaapHumn apunammn Haparante
3aco6bm 3axucty opraHis cnyxy. Bnnaus
LWYMYy MOXe NPW3BECTN A0 MOPYLIEHHA CITyXY.
BrKkopucToByiiTe  BOMOMIXKHI  PYKOATKM,  AKi
NoCTaBAATLCA Pa3oOM 3 iHCTpyMeHTOM. Btpata
yNpaBiHHA IHCTPYMEHTOM MOXe MpU3BecTn O
TPaBMyBaHHsA.

« Migyac BUKOHAHHA POGIT, KONu piXKyya geTanb
€NIeKTPUYHOrO iHCTPYMEHTY MOXe CTUKaTNCA
3 NpPUX0OBaHOIo €NeKTponpoBOAKOI0,
iHCTpyMeHT  HeoOGXigHO  TpumaTm  3a
AieneKTpuyHy mnoBepxHio.  [lpy  KOHTaKTi
piXy4yoi getani 3 NpoBOAOM Mif Hanpyrotw, nig
Hampyry MOXyTb MOTPanuTU MeTanesi AeTani
€1eKTPUYHOrO  (HCTPYMEHTY, BHAC/ifOK YOro
BMHMKAE Hebe3neKka ypaeHHA ornepaTopa
€NIeKTPUYHVM CTPYMOM.

« Tlig Yac BUKOHaHHA po6IT, KoM KpinuabHa
petanb eNleKTpUYHOro iHCTpyMeHTy
MoXe cTMKaTmCA 3 NPNXOBaHOI0
eNeKTPonpoBOAKOIo, IHCTPYMEHT HeobXigHO
TpUMaTN 3a fJieneKTpUuHy noBepxHio. [pu
KOHTaKTi KpinunbHOI feTani 3 NpoBOAoM nif
Hanpyrolo, nif Hanpyry MOXyTb MNOTPanuTy
MeTaneBi [feTani eneKTPUYHOro IHCTPYMEHTY,
BHAC/MifOK YOro BUHUKAE Hebe3dneka ypaKeHHs
onepaTtopa enekTpUYHUM CTPYMOM.

« [IOna d¢ikcauii nonoxeHHsa o6po6nioBaHoT
petani Ha CTifiKilh OCHOBi BMKOpUCTOBYiTE
3aTucKayi abo iHWWI 3pyYHUI | TPpaKTUYHMI
cnoci6. AKwo TpumaTtu feTanb pykamu abo
npuTACKaTK ii Jo Tina, BoHa byge nepebysaTu
B He3aKpinieHoMy MONOMXEHHI, O MoXe
npu3BecT A0 BTPaTV KOHTPOM 3a poboToio

IHCTPYMeHTY.
« [lepen BMKOHAHHAM CcBepANiHHA CTiH,
nignor i ctenb nepeBipATe pO3TallyBaHHA

eNeKTPONPOBOAKY i TPY6.

YKPAIHCBKA (Mepeknag opuriHanbHuX iHCTPYKLii)

+ He TopKaiTecA HakOHeYHMKa cBepgna Apunio
nicnAa CBepAJiHHA, OCKINIbKM BiH MoOXe 6yTu
rapaYnm.

+ [MpusHaueHHA [HCTPYMEHTY onucaHe B LN
IHCTPYKLUIT 3 ekcnnyaTauii. BukopuctanHa 6yab-
AKOro MpunagAA i JOAATKOBMX MPUCTOCYBaHb
pa3oMm 3 MM iHCTPYMEHTOM abo BUKOPUCTaHHSA
{HCTPYMEHTY B ULiNAX, AKi He peKoMeHAOBaHi
B Ui IHCTPYKUii, MOXe npu3Bectn Ao
BUHVKHEHHSA PU31KY TPaBMyBaHHA NepcoHany Ta
MOLWKOAXKEHHA MalHa.

BE3MEKA IHLWUX OCIb

« LUen iHCTpyMEHT He npusHayeHun pAnAa
BMKOPUCTaHHA ocobamm (BKMoYatoumn  gitei)
3 0OMEXEHUMU GI3UUYHMMU, CEHCOPHUMK abo
po3ymoByMY 3ai6HOCTAMU abo ocobamu, Y AKKX
BiACYTHin HeOOXigHW [OCBIA i 3HaHHA, KpiM
BMMNAAKIB, KON BOHW 3HAaXOAATbCA Nif HAarNAg0M
i oTpMManu HanexHi iHCTpyKuii Mo poboTi 3
iHCTPYMEHTOM Bifj 0CO6MU, BifNOBIAanbHOT 3@ IXHIO
6e3nekxy.

« LWo6 fitTv He rpanuca 3 iHCTPYMEHTOM, BOHM
NOBUHHI 3HAXO[UTUCA Nifj HAarNAZOM.

3ANINLIKOBUA PU3UK

[lopaTKoBMI 3anNMLLKOBUIN PU3NK MOXE BUHUKHYTU
y BUMajKax BUKOPWUCTaHHA iHCTPYMEHTY, AKi MOXYTb
6yTW He BpaxoBaHi B MepepaxoBaHVX BKasiBKax
wono 6GesneyHoi poboTu. Taka Hebesneka moxe
BMHMKATU B pasi HempaBuibHOro abo TpuBanoro
BMKOPVCTaHHA TOLLO.

HagiTb B pasi AOTPUMaHHA BCiX BiANOBIAHUX NpaBu
TEXHIKM 6e3nekn Ta BUKOPUCTAHHI  3aXWUCHWX
NpuCTPOIB feAKi 3anvWKoBi Hebe3nekn Bce X
3anuwatoTbea. Cepep HUX:

+ TpaBMW, OTPVMMaHi  BHaCNiAOK
06epTOBUX | PyXOMUX feTaneii;

+  TpaBMW, OTPMMAHI Mif Yac 3amiHu feTanem, HoXiB
Ta npunagas;

+ TpaBMW, OTPUMaHi  BHACMifOK  TPMBaNoro
BMKOPUCTaHHA iHCTPYMeHTY. B pasi TpumBanoro
BUKOPWCTaHHA iHCTPYMEHTY HeobXiAHO pobuTm
perynapHi nepepsu B po6oTi;

+  MOripLIeHHA cyXy;

« [oripweHHA 300pOB'A, BUKINKAHE BAMXaHHAM
nuny, wWo 3'ABAAETbCA Mij  4ac poboTu
iHCTPYMeHTY (Hanpuknag, nig 4ac pobotn 3
nepeBoMm, 0cobnmnBo 3 fy6om, bykom abo [1BM).

EJIEKTPUYHA BE3NEKA

EnekTpnyHuii MOTOp pO3paxoBaHWM TifIbKN Ha
OflHYy Hanpyry »XuBEHHA. 3aBXau nepesipAaiTe,
UM Hampyra akymynsatopHoi 6aTtapei Bignosigae
3HaYeHHI0, BKa3aHOMy B Tabnuuui 3 NacnopTHUMY
faHyMK. TakoX MmepeBipAnTe, uMm Hanpyra mepexi
KMBNEHHA BiAMoBifae  Hampysi  3apApgHoro
nNpUCTPOIO.

TOPKaHHA
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YKPAIHCbKA (Mepeknap opuriHanbHWUX iHCTPYKLIil)

Len 3apagHuii npuctpii STANLEY mae
noasinHy isonAuito 3rigHo EN 60335, i Tomy
LPiT 3a3eMSIeHHA MoMy He NOoTpPi6eH.

AKWO LWHYP >KMBNEHHA 6yno MOLWKOMXKeHO,
0ro MoTpPiObHO HeranHo 3amMiHWTU creuianbHUM
LWHYPOM, AKUIA MOXHa MpuabaTn B CepBiCHOMY
LeHTpi STANLEY.

BUKOPUCTAHHA NOAOBXYBAYA

LHyp-nopoBxyBay MOTPIGHO  BMKOPWCTOBYBATM
TiNbKM B pasi KpalHboi  HeoOXigHOCTi.
Bukopucrosyiite TiNbKN CxBaneHnn no
3aCTOCyBaHHA  MOAOBXYyBaY, AKUN  BiANOBIAAE
BXiAHI NOTY>KHOCTi LibOrO iIHCTPYMEHTY (AuB. po3ain
«TexHiuHi xapakTepucTnkmuy). MiHimanbHWUn nepeTmH
NPOoBifHVKa CKNagae 1 MM2; MakCUManbHa AOBXMHA
CTaHOBUTb 30 M.

Y pa3i  BUMKOPUCTAHHA  KabenbHOI  KOTYLIKM
060B'A3KOBO PO3MOTYBATN MOJOBXKYBaY MOBHICTIO.

BAXIUBI BKA3IBKW 3 TEXHIKA BE3MEKU
Ona YCIX 3APAOHUX MPUCTPOIB

36epexiTb Ui iIHCTPYKUii: [JaHW NOCIOHNK MiCTUTb

BaXKNMBi BKa3iBKM Wopgo 6e3neuHoi ekcnnyatawii

3apAaaHux npuctpois SC122.

+ [epen BUMKOPUCTAHHAM 3apARHOrO MNPUCTPOIO
Oo3HalomTeca 3 yciMa  iHCTpyKUiaMM  Ta
3acTepexeHHAMMN LWoAO 3apAAHOro MpUCTPOIo,
aKymynatopHoi 6atapei Ta BMpoOy, B AKOMY
BUKOPWCTOBYETbCA aKyMyNATOpHa 6aTapes.

OBEPEXHO:  Hebe3neka  ypaxeHHs.
He ponyckante noTpanfiaHHA pignHN B
3apAgHUA  NpUCTpin. BHacnigok Takoro
NOTPANIAHHA MOXe CTaTUCA yparKeHHs
€N1eKTPUYHUM CTPYMOM.

>

YBATA: Heb6e3neka onikis. LLlo6 3meHWwnTN
pU3MK OTPVMMaHHA TPaBM, 3apsaxanTe
nviwe akymynatopHi 6atapei STANLEY. IHuwi
BUAM 6aTapein MOXYTb CNPUUNHWTI TPAaBMU
i NOLKOXKEHHS.

>

YBATA: HeobxigHo cnigkyBaTth 3a AiTbmu,
106 BOHW He rpanncs 3 Nnpuaagom.

>

MPUMITKA: 3a neBHUX YMOB, AKLWO 3apAfHUN

NpUCTPiN nig’'€dHaHO O [XKepena XMBNEHHA, B

3apAgHOMY MPUCTPOI MOXe CTaTUCA 3aMUKaHHA

BHaCNIAOK BMMBY CTOPOHHIX maTepianis. CTOPOHHi

eneKTpPonpoBigHi  MaTepianu, Taki fAK, cepen

iHWworo, wWnidyBanbHWA NuA, MeTaneBa TUPCA,

CTaneBa CTPY»Ka, antoMiHieBa dponbra abo byfb-Ake

HallapyBaHHA LPiOHMX MeTaneBMX YacCTUHOK Chif

BMYMLLYBATMN 3 3Hi34 3apAAHOrO NPUCTPOK. 3aBXAn

Bif'eAHyNTe 3apAAHUIA NPUCTPIN  Bif [Kepena

KVBNEHHA, KON B NOTO MHi3Ai Hemae akymynatopa.

Bin'enHyiTe 3apagHuin NpuUCTpin Bif Mepexi nepep

TVM, AK NPUCTYNUTA A0 10T OUNLLEHHS.

« HE Hamaranteca 3apAguTM  akyMynATOPHY
6atapelo iHWUMKM 3apALHUMK  MPUCTPOAMY,
OKpIM TKX, WO BKa3aHi B LbOMY MOCIGHUKY.
3a3HayeHi 3apafHi NPUCTPOI Ta aKymynatopwu
crevyianbHO po3pobneHi Ans CymicHoi poboTu.

[aHi 3apAgHi NpucTpoi He npwu3HauyeHi AnAa
OyOb-AKUX HWUX Linel, OKpiM 3apAgKaHHs

akymynatopis ~ STANLEY.  Bygb-Aake  iHwe
BUKOPWCTAHHA ~ MOXe  CPUYMHUTL  PU3NK
BUHVIKHEHHA noxexi abo ypaxeHHs

eNneKkKTPU4YHNM CTPYMOM.

He nigpasaiite 3apAagHUin NpuCTpin Bnamey JoLly
abo cHiry.

Mpu BiAKNIOYEHHI 3apAAHOr0 MPUCTPOIO TATHITb
3a BWIKY, a He 3a WHyp. e 3meHwnTb pusnk
MOLIKOAMKEHHSA €NIeKTPUYHOI PO3€eTKU Ta LWHYpa.

NepekoHawiTecs, WO WHYP PO3TalOBaHWN TakUM
UMHOM, WO Ha HbOTO HE MOXHa HaCTynuTK,
nepeyennTUCs Yepes Hboro abo iHWUM YMHOM
BAAPWTMN YU MOLLKOJUTH.

He BI/IKOpVICTOByVITe noAaoBXyBaY, AKLWO
Luboro MO>KHa YHUKHYTW. BVIKOpVICTaHHH
HenpaBunbHOro noAoBXyBa4va MOXe

CMPVUMHNTY PU3UK BUHUKHEHHA MOXexXi abo
YpaXKeHHsA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

He Kknapitb HiAKMX npegmeTiB Ha BepXHIO
YaCTVHY 3apAJHOrO MPUCTPOIO Ta He PO3MiLLyITe
3apAAHUA NPUCTPIN Ha M'AKIA MOBEpPXHi, LWo
MOXe 610KyBaTM BEHTWNALINHI  OTBOPM Ta
npr3BecT O  HaAMIPHOro  BHYTPILUHLOrO
Harpisy. Po3milyiTe 3apagHUi NnpucTpin y micui,
BigAaneHomy Bif Axepena Tenna. 3apagHui
NPUCTPIN BEHTUIOETLCA 3a JOMOMOrOK OTBOPIB
Y BEPXHIl | HUXKHIN YacTUHAX Koprycy.

He BuKkopwucToBynTE 3apAgHUA NpuUCTpIn i3
MOWKOMXKEHNM  LWIHYpOM abo  lwTencenem -
HeraviHo 3aMmiHwowTe iX.

He BrKopucTOBYIiTE 3apAfHWI NPUCTPINA, AKLO
oMy 6yno 3aBfjaHO CWNbHOTO Yyaapy, AKLIO
NPUCTPIN BMaB 3 BUCOTU abo GyB MOLIKOAXKEHNN
6ynb-AKUM iHLWKM cnocobom. [Nepepaiite ioro fo
aBTOPM30BaHOrO CEPBICHOIO LIEHTPY.

He po3bupaiite 3apagHuii npucTpiii; B pasi
notpeby B 0OCNYroByBaHHi abo  PEMOHTI
BifHECiTb 1Oro B aBTOPWU30BaHWII CepBiCHNN
LeHTp. HenpasunbHa noBTOpHa 36ipka Moxe
NPpU3BECTN 10 yPaXKeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM
abo noxexi.

Y pasi MOWKOOXKEHHA LWHYpa MXUBJIEHHA BiH
Mae OyTu HeraHO 3aMiHeHW BUPOGHUKOM,
CEepBiCH/M MpefCTaBHUKOM BUPOGHMKA abo
BiANOBIAHMM KBanidikoBaH!M paxiBLiem, abu He
[OMNYCTUTV KOHUX PU3UKIB.

Mepw HiX 3piiicHIOBaTU  ByAb-AKY OYUCTKY,
Bifj'eAHaNTe 3apAfHWUI MPUCTPIN Bif PO3ETKM.
Lle 3HM3NTb PU3UK YypaXKeHHA eNeKTPUUYHUM
CTPYMOM. 3HATTA aKyMynAaTopHoi 6aTapei He
3MEHLUNTb Len pU3UK.

HIKOJI He Hamaramteca 3'egHatu 2 3apAgHi
nNpUCTpPOI.

3apAAHVIA NPUCTPI NPU3HaYeHWn anAa poboTn
NPV CTaHAAPTHIN eneKTPUYHi Hanpy3i nobyToBoi
Mepexi. He HamaraiTeca BUKOPUCTOBYBATU Oro
npu 6yab-AKiN iHWi Hanpysi. Lle He cTocyeTbea
aBTOMOGINIbHOTO 3apPAAHOrO NPUCTPOLO.
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3apsagHi npucrpoi

3apagHun npuctpin SC122 moxe 3apagKaTn NiTin-
ioHHi akymynatopu 12 B Max / 10,8 B. 3apagHuii
NPUCTPIN He NoTpebye HanalTyBaHHA Ta CTBOPEHUI
ANA MaKCMMasbHO 3PYYHOTO BUKOPWCTaHHA

HAKNEWKU HA IHCTPYMEHTI

[lo noBepxHi iHCTPYMeHTY pa3oM 3 KOAOM [aTu

NPUKpInaeHi HacTynHi rpadiuHi 306paXkeHHs:

OBEPEXHO! [Ina  3HWXeHHA  pusmky
NpOoYMTaTK L0 IHCTPYKLIitO 3 ekcnnyaTauii.
3aBxau BaAranTe 3axXmcHi OKynapu.

OpraHis ciyxy.

MonoxeHHA KoAy 3 faTolo

MiCTUTb PiK BUrOTOB/IEHHSA.

Mpwuknap:

TPaBMyBaHHA oneparop NOBUHEH
3aBXAM KOpUCTyTecAa 3acobamm 3axucTy
Ha kopnyci HappyKkoBaHWI KOA 3 [aTO0, AKNIN Takox

2017 XX JN
Pik BUurotoBneHHs

A0 KOMMNEKTY MNOCTABKU BXOAATb

KomnnekT nocTaBKu BKOYAE:

1 ppunb/wypynosept

1 3apAgHUIA NPUCTPIN

2 akymynatopu (C2) abo 1 akymynsatop (C1)
1 IHCTPYKUito 3 ekcnnyaTauii

« [icna oTpMMaHHA HCTPYMeHTY nepeBipTe, un
He Oynu TMOLWKOMKEHI CaM iHCTPYMEHT, 1oro
CKNafloBi YaCTVHM Ta AOMOMIXHI MpMCTpoi nig
yac nepeBe3seHHs.

« Tepen nouyaTkom ekcnnyaTtauii  iHCTPYMeHTY
3HanAiTb Yac AnAa Toro, Wob npounTatn Lo
iHCTPYKLUito i 3po3ymiT ocobnmsocTi poboTn 3
iHCTPyMeHTOM.

OCHOBHI BY3JIU IHCTPYMEHTY (PUC.A)

Lleit nobyToBui Nnpunag Mmoxe matu BCi abo feski 3
nepepaxoBaHux HmKYe QyHKLii.

1. TpurepHuii BMUKay

2. KHonka «Bnepepn/Hasap»

3. PerynAatop MOMeHTy obepTaHHs

4, CeneKTop nepeMnKaHHA  [BOX  Aiamna3oHiB
nepegaui

5. MMaTpoH (6e3 Kntoua)

6. KHOMKa BMBIfIbHEHHA aKymynaTopa

7. AxkymyndaTtop

8. CaiTnoaioa 415 OCBITNEHHA poboyoro nons

MOHTAX

OBEPEXHO! [lepen BUKOHaHHAM 36ipKu
ficTaHbTe aKyMynaTop 3 iIHCTPYMEHTY.

YKPAIHCBKA (Mepeknag opuriHanbHuX iHCTPYKLii)

Mpouenypa 3apagxaHHa (Puc. B)

1. Mepep TUM, AK BCTaBUTU  aKyMynaTop,
npuepHantenpuctpin -~ (10)  po  mxepena
>KUBNEHHS, WO BiAMNOBIZA€ BCiM BUMOTaMm.

2. BcraBTe B npucTpiit akymynaTop (7). Mpo noyatok
npouecy 3apafkaHHA akymynatopa CBiguntnmve
MUFOTIHHA YePBOHOTO CBITNOBOrO iHAMKATOpPa Ha
nNpUCTpOI.

3. Mpo NnoBHe
cBigunTUMeE

3apAMKaHHA  aKymynatopa
NoCTilHe  CBITIHHA  YepPBOHOro
CBITIOBOrO  iHAMKaTopa. Tenmep akymynaTtop
MOBHICTIO  3apAfMXeHUA i Moxe  6yTu
BUKOPUCTaHU y OyAb-AKUIA 4ac; TakoX 1oro
MO>Ha 3aMLWUTVY B 3apAAHOMY NPUCTPOI
MPUMITKA: 1na Toro, wob AOCArTM MaKCMMasbHOI
NPOAYKTUBHOCTI NITIN-IOHHWX aKyMynAaTopis, nepep
nepLInm ix BUKOPUCTaHHAM 3apAAiTb iX MOBHICTIO.
Mpouec 3apapxaHHa
B Tabnuui BKaszaHO, AKMM cCame YMHOM MNPUCTPIN
CuUrHanisye npo CTaH akymynAaTtopa B Npoueci horo
3apAMAXKaHHA.

CraH npouecy 3apsaaXaHHsA SC122
_____ 3eneHun iHaukaTop
3apamkaHHa El 6rnmae
MOBHICTIO El iHAMKaTop MOCTINHO
3apSIHKEHNA roputb
TapAYUA/XONOAHMIA a; 6rmae YepBoHNIA
aKymynsitop T iHOVKaTop
aKymynaTop e E 4epBOHWUW iIHAMKATOP
MOLLKO/PKEHO cnanaxye

3aTpumKa 4yepes neperpis/
nepeoxonofKeHHA aKyMynATOPHOI
6aTapei

3apagHuin - npuctpin  SC122  mae  dyHKUilo
3aTPUMKM  Yepe3  neperpiB/nepeoxoNofKeHHs.
AKWO 3apAfHUA NPUCTPIN BM3HAYa€E NigBULLEHHA
TemnepaTypu 6atapei, BiH aBTOMATUUHO NPU3YNNHAE
npouec 3apamKaHHA [O OXONIOAXKEeHHs 6OaTapel.
AKWO 3apAAHWIA NPUCTPIA BM3HAYa€E 3MEHLUEHHA
TemnepaTypu 6aTapei, BiH aBTOMATUUHO NPU3YNUHAE
npouec 3apA@XaHHs [0 HarpiBaHHA GaTapel.
YepBOHWI iHAMKATOP MPOAOBXyBaTUME OnumaTy,
NpuCTPiNn  He 3MOXe po3noyaTn  npoueaypy
3apsAmKaHHs. Micns Toro, Ak akymynaTopHa 6aTtapes
OXONIOHe, 3apAAHUI NPUCTPIN BIAHOBUTL NpoLeaypy
3apAmKaHHA.

BaTaPEiI nowkKoa)eHa

3apAgHWA NPUCTPIN MOXKe BU3HAUUTK crabky abo
MOLWIKOAXKEHY aKYMyNATOPHY 6GaTapeto. YepBoHMiA
CBITNORIOAHIA IHAVKATOP 6AVMMAE Y NOCNIAOBHOCTI,
BKasaHil Ha pUCYHKY. flKwo BM 6auute, WO
NocnifoBHICTb  GNMMMaHHA  iHAMKATOpa  CBiguUTH
Npo HecnpaBHiCTb 6GaTapel, 3apagxatn 6aTapeto
3ab0poHeHo. BignpagrTe ii B cepBicHWIN LieHTp abo Ao
YTURIi3aLiiHOrO LIeHTPY A8 NepepobKu.

EnektpoHHa cncrema 3axmcty

BynoBa niTiN-ioHHNX  aKyMynATOPHMX
STANLEY  nepepbauvae  EneKkTpoHHYy

6aTapen
cuctemy
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YKPAIHCbKA (Mepeknap opuriHanbHWUX iHCTPYKLIil)

3aXUCTY, AKa 3ax1Lae b6aTapel Big nepeBaHTaXXeHHs,
neperpiBaHHA abo  MMGOKOTO  PO3pALKAHHS.
IHCTpYMEHT ~ aBTOMaTUYHO  BMMUKAETbCA, AKLLO
cnpauoBaB MPUCTPIA  3aXMCHOrO BUMMKaHHA. B
LibOMY BUMaAKy Nifi'€AHaliTe akyMynATOpHy 6aTapeto
[10 3apAAHOro NPUCTPOIO Ta MNOBHICTIO 3apAAITH Ti.

Ba)knuei BKa3iBKM 3 TexHiKu 6e3nekun gna
ycix aKkymynatopHux 6arapeii

[1nA 3aMOBNEHHA aKyMynATopHoOI 6aTapei HeobxigHO
BKasaTl HOMep 3rifHO KaTanory Ta HOMiHanbHY
Hanpyry. AKymynAaTopHi 6aTapei He 3apAfXeHi B
CTaHi NOCTaBKM JO MakcMmanbHoro 3apagy. Mepep
NMoYaTKOM BUKOPUCTaHHA aKyMynsaTOpHoi GaTtapei
HeoOXiAHO O3HAMOMUTUCA 3 3a3HAUYEHUMU HUKYe
BKasiBkamu. [licna Uboro AOTPUMYMTECH MOPAAKY
3apAmXaHHA.

YBa)KHO npouuTaiiTe yci BKasiBKmn

+  3abOpOHAETbCA 3apAMXKATU aKyMyNATOpHY He
3apAAXKaliTe Ta He BKOPUCTOBYITE akKyMyNIATOP Y
BMOYXOHebe3neyHoMy cepefoBuLLi, Hanpuknag,
nopyuy i3 3aiMucTMK pifvuHamu, B aTmocoepi
3alimMmcToro rasy abo 3a HaABHOCTI 3aiMMUCTOrO
nuny. B UMx ymoBax BCTaBfIeHHA akymynatopa B
NPUCTPIN ANA 3apsAmXKeHHA abo BUIMaHHSA 0ro 3
TaKoro NPUCTPOIO MOXe MPUBECTUN A0 3aliMaHHA
nuny abo Bvnapis.

« He 3actocoBynte cuny nig 4ac BCTaBAAHHA
aKyMmynaTopa B 3apAagHui NpucTpiii. He amiHtonTe
TVM Y4 iHLIMM YUHOM KOHCTPYKLil0 akymynaTopa
Ana Toro, Wo6b BiH MiAXoAMB A0 NPUCTPOIO AnA
3apALKEHHA, AKUIA He PO3PaxoBaHUI Ha Woro
BUKOPWCTaHHSA; Lie MOXe MPK3BeCTU O MOAOMKM
aKymynaTopa i, BHacniflok Lboro, Ao CepnosHnx
TpaBMm oneparopa.

+  3apsapgxalTe akyMyNnATOPU TiNbKM 3a AONMOMOroto
3apAAHNUX MPUCTPOIB BMPOOHMLTBA KOMMaHil
STANLEY

« HE JJONYCKAWTE noTpannsHHA BOAM Ta iHLWINX
PiAVH Ha akymynaTop Ta 3apAafgHWIN NPUCTPIN Ta
He 3aHyplowiTe iX B Lji PignHN.

+ He 36epiraiiTe Ta He  BWKOPWCTOBYMTE
aKyMyIATOPU Ta NPUCTPOI ANA X 3apagKaHHA B
Micusx, fie TemnepaTtypa Moxe 6yTu 6inbLuoto 3a
40 °C (105 °F), Hanp., Nig MeTaneBUMM Haicamm
UM HWUMU CXOXKMMU KOHCTPYKLIAMY B COHAYHY
norogy).

C OBEPEXHO: Hi 3a dAkux ymoB He

po36upaiiTe akymynAatop. AKWO Koprmyc
aKymynsaTopa Ma€  TPilMHW abo  iHLWi
NOLWKOAXEHHA, He BCTaBNAWTe WOro B
3apAAHUA NpucTpiit. He pobitb yaapis no
KOpNycy aKymynatopa, He KupanTte #oro
Ta He MowKogKyWTe. He BMKOpMCTOBYNTE
akymynatop abo npucTpin gna  roro
3apALKaHHA, AKLLO MO HUX YMMOCh BAAPUNHK,
AKLLO BOHV NaAanu Y Ha HYX NafaB BaXKNM
npeamer, abo AKLLO BOHM Oyniu NOLIKOLKeHI
iHW1M YMHOM (Hanp., 6ynn NPo6UTI LBAXOM,
Mo HUX BAAPWAN MOSIOTKOM, HacTYNuIn Ha
HUX TOWO). Lle Moxe npr3BecTn Ao ypaxeHs
€NeKTPUYHUM  CTpyMOM  abo  3arubeni
onepatopa. AKyMynAToOp, WO BWILWOB 3

nagy, cnify HagicnaTn Jo CepBiCHOrO LieHTpY
Ana ytunisauii.

YBATA:AKLOBUPOOVHEBUKOPUCTOBYIOTHCH,
TpUMaiiTe iX y BiiBeAeHOMyY ANA LbOro MicLli
(Ha cTabinbHii NoBepxHi, Ha AKii BOHU
He OyayTb nepemillyBaTUCb Ta 3 AKOI He
BnagyTb). 3ayBaxTe, WO AeAKi iIHCTPYMeHTH
3 aKymMynATOpPOM  BeNVKUX  PO3MIpiB,
AKI MOXHa MNOCTaBUTU BEPTUKaNIbHO Ha
AKyMyNATOP, MOXYTb IErKO NePeKNHYTUCD.

CneuianbHi BKasiBKM wopao 6esneyHoro

BUKOPUCTaHHA NiTil-ioHHuX (LI-lon)

akymynaTopis

« He ytunisyiite akymynAtop WAXOM  Oro
CManioBaHHA, HaBiTb AKWO BiH OyB cepiio3HO
MOLKOAKEHN abo MOBHICTIO BUNLIOB 3 nagy.
Taknii akymynatop Moxe BUOYXHYTW Y BOTHI.
Mig vac cnantoBaHHA NITIM-IOHHNX aKyMynaTopiB
YTBOPIOKOTbCA  WKIAAMBI  NeTKi  NpoAyKTn
3ropAHHA.

« fAKWwo MmaTepian, WO 3HAaXOAUBCA BCepeauHi
aKyMynAaTopa, MoTpanue Ha LWKipy, TePMiHOBO
NPOMUINTE ypaxeHy AINAHKY LWKipn pigkum
MUIOUMM 3acobom Ta Bogoto. AKWOo piavHa 3

AN

aKymynatopa noTtpanuna B OKO, MpoMUBawiTe
BiJKpTE OKO BOAOID YNpojoBX 15 XBUAWH
abo o MpunMHeHHA BiAUYTTA “noppasHeHHsA".
IHdopmauin ons MeAuKiB: enekTponit
aKyMynATopa MIiCTUTb CyMill PifKMX OpraHiuHmX
Cnonyk-KkapboHaris Ta coni niTito.
Piaki opraHiuHi cnonyku-kap6oHatu Ta coni nitito
« PeyoBuHWM, WO  3HaxofAATbCA  BCepeauHi
aKyMynATopa, MOXYTb BUKIMKAT NOAPa3HEHHA
pecnipaTopHuX Wwnsxis. Busenitb noctpaxpanoro
Ha CBi>Ke MOoBITPA. AKLWO CUMNTOMU HE 3HUKAW,
3BEPHITbCA MO MeNYHY JOMOMOTY.
OBEPEXHO: He6Ge3neka BUHMKHEHHA
noxexi. PiguHa, wo Mmictntbca B
aKyMyJIATOPi, MOXe 3alHATMCA nig Aieo
ickpw abo BorHIo.
TpaHcnopTyBaHHA
AKkymynatopy  BUpOGHMUTBA KomnaHii  STANLEY
3a/]0BOJIbHAIOTb BMMOram BCiX HOPMAaTVBHUX aKTiB
Ta YNHHUX CTAHAAPTIB, AKI 3aCTOCOBYIOTbCA B raysi
TPaHCMOPTYBaHHA, B TOMy umcni «PekomeHpauin
OCH wopo nepeBe3eHHsA Hebe3neuHnx
BaHTaxiB», «MonoxeHb IATA (International Air
Transport  Association, MixHapogHa acouiauin
NOBITPAHOTO ~ TPAHCMOPTY) LWOAO  Hebe3neuHmx
BaHTaxiB», «MiKHapOAHMX  MOMOXeHb  LWOoAO0
nepeBe3eHb  Hebe3NeyHUX BaHTaXiB  MOpPeM
(IMDG)», a TakoX €BponecbKoi yroan LWoJo
MiXHapPOAHMNX nepeseseHb Hebe3neyHunx
BaHTaxiB wnsaxamu (ADR). JliTii-ioHHi GaTapei Ta
aKyMyIATOPU MPOWLLAN NepeBipKy BiANOBIAHO A0
n. 38.3 «HacTaHoB LWoAo BUNPOOyBaHb Ta KpuTeEpiiB
OLiHIOBaHHA X pe3ynbTaTiB Ha BIANOBIAHICTb
BuMoram PekomeHpauinn OOH wopo nepeBeseHHA
Hebe3MneyHUX BaHTaxiB».
B 6inblwocTi BMNaaKiB nepeBe3eHHA aKymynaTopis
BUPO6HMUTBA KomnaHii STANLEY He nignagae nig
BU3HAYeHHA «Hebe3neuHi maTepiann Knacy 9, wo




3HAXOAATbCA Mif MOBHVMM KOHTpPOMeMm». 3aranaom,
icCHyloTb [Ba BWNafKW, KONW MepeBe3eHHA Mae
3[iNCHIOBATUCH 3riAHO 3 BUMOramu Ana matepianis
Knacy 9:

1. nepeBe3eHHs aBiaTPaAHCMOPTOM Oifbll  HiX
[OBOX JTi-IOHHUX aKyMynAaTopiB  BUPOOHMLITBA
KomnaHii STANLEY , AKLO ynakoBKa MiCTUTb TiflbKu
aKkymynatopu (6e3 iHCTPyMeHTIB), @ TakoX

2. nepeBe3eHHA Oy[b-AKOro BaHTaXy, WO MICTUTb
NiTIN-IOHHWIA ~ aKyMynIATOP  MOTYXHicTio  Ginblue
100 Brrof. TMOTYyXKHICTb KOXHOro RiTil-ioHHOrO
akymynsaTopa (y Br-roa) BkasaHa Ha ynakosLi.

HeszanexHo Big Toro, nignaga€e BaHTaX nig
BM3HAUeHHA “Mif MOBHUM KOHTponem” unm Hi,
BiNpaBHUK Hece MOBHY BiANOBIJaNbHICTb 3a
BMKOHAHHA BMMOT UYMHHUX HOPMATUBHUX aKTIB
CTOCOBHO MaKyBaHHA BaHTaXy, 1Oro MapKyBaHHA Ta
NiArOTOBKY TOBapOCYNpPOBIAHNX [JOKYMEHTIB.

Mig vYac nepese3eHHA aKyMynATOPIB KOHTaKT ix
BMBOAIB 3 MaTepianamu, Lo NPOBOAATb CTPYM, MOXe
NPU3BeCT! A0 BUHVKHEHHA noxexi. Tomy, nig yvac
nepeBe3eHHA akyMynATOpPIB, BNEBHITLCA B TOMY, LIO
X BUBOAM 3aXMLLEHi Ta HANIEXXHUM YMHOM i30/1bOBaHi
Bifl MaTepianiB, KOHTAKT 3 AKUMY MOXe NPU3BOANTYN
[10 KOPOTKOTO 3aMMKaHHSA.

IHpopMmauia, npepcTaBneHa B AaHOMY  PO3Aini,
BiANOBIfa€ AiICHOCTI Ta € aKTyanbHO Ha MOMEHT
CTBOPEHHA LbOro AOKYMEHTY. B Tol e uyac BOHa
He € niACTaBol ANA CTBOPEHHA MpAMux abo
onocepefKkoBaHMX  rapaHTiMHMX  3000B'A3aHb.
Mokynewb Hece BigNOBiganbHICTb 3a Te, o6 1oro Al
BiANOBifaNV BUMOram BifMnoBiAHMX AilOYNX HOPM Ta
npasu.

AKkymynsaTopHa 6atapes
Tun akymynsaTtopa

SCD121 npautoe AK 3 akyMynAaTOpHUMK GaTapeamm
12 B Max, TaK i 3 6atapesimm 10,8 B.

PekomeHpauii wogo 36epiraHHA

1. OnTmanbHUM €  30epiraHHA B CyXOMy
NPOXONoAHOMY — MicLi, 3axuweHomy Big Aii
NPAMOro  COHAYHOrO CBiTNa, B AKOMY He
[IONYCKAETbCA  BUMHUKHEHHA  cuTyauii, Konwu
TemnepaTtypa MoXe CTaTVl HafTO BenuKow abo
HaATo HU3bKOI0. [1nsA TOro, Woby NPOAYKTUBHICT
aKymynatopa Ta TepMiH 1oro ekcnayatawil
6ynu onTuManbHUMK, 36epiratit iX, AKWO BOHW
He BUKOPUCTOBYIOTbCA, Kpalle 3a KiMHaTHOI
Temnepartypu.

2. Y BUNagKy BOBroTpUBanoro 36epiraHHs, Kpalue
36epirat akyMmynaTop B Cyxomy MpOXoi0oAHOMY
Micui (ane He B 3apAfHOMY NPUCTPOI) NOBHICTIO
3apAAKEHVM.

MNPUMITKA: He cnig 36epiratn akymynaTtop

MOBHICTIO po3pAmXeHUM. [lepel BUKOPUCTaHHAM

aKymynatop Tpeba byae nepesapaanTu.

Mo3HauKu Ha 3apAAHOMY NPUCTPOI Ta Ha

aKymynaTopi

OKpiM MO3HayoK, AKi BXe HaBOAWINCA B LbOMY

LNOKYMEHTI, Ha akymynaTopi abo Ha npuctpoi ana

noro 3apagxaHHAa Bu moxeTe 3ycTpiT HacTynHi

nikTorpamu:

YKPAIHCBKA (Mepeknag opuriHanbHuX iHCTPYKLilh

MpounTtatnn
BUKOPUCTaHHAM

IHCTPYKLi0 nepep

&

Yac 3apapxKaHHA BKasaHuM B po3gini
«TexHiuYHi XxapakTepuCTUKmn»

AKYMynATOp 3apAgKaeTbcA
AKYMyNATOp 3apAfKeHnin

AKyMynATOP MOLUKOAXEHO

BigcTpoueHHA 3apApKaHHA AnA  HaaTo
XOJIOAHOro/rapAYvoro akymynatopa

b He TopkaTtncs npegmeTamu, siKi NPOBOAATL
eNeKTPUYHNI CTPYM

He 3apagKaT nowkopxeHi aAKyMynaTopu
He AonycKat NoTpaniAHHA BOAMN

HeraHO 3aMiHiTb MOLIKOAKEHWUI Kabesb
XKUBNEHHS

3apapKaTy TinbKK 3a Temnepatypu Big 4 °C
no 40 °C

"' MpusHaueHuit ansa BUKOPUCTaHHA
BCEPEAUHI NPUMILLeHHSA
-
Mig yac  yTunisauii  akymynaTtopa
BPaxoBylTe BUMOMM  LOAJO  OXOPOHU
L-ION  OTOUYlOUOro cepefoBuLLa.
) 3apsgxaiiTe aKymynatopu Tinbku  3a
“sci2f  [OMOMOroOK  3apAfgHMX  MNPUCTPOIB, Ha

AKX MO3HAYeHO, WO BOHW BUPOOGNEHI
komnaHieto STANLEY. BukopuctaHHs iHWNX
NPUCTPOIB MOXe NPU3BeCT! [0 MOXKeXi
abo BWHUKHeHHA Hebe3neuHoi cuTyaulii
iHwWoro Tuny.

He yTunisyite akymynatopu wWAaxom ix
CnasioBaHHs.

3BMPAHHA TA HANALUTYBAHHA

OBEPEXHO: [lepen 36upaHHAM Ta
HanawTyBaHHAM 3aBXAaun BUAMaNTe

aKyMynAaTopHy 6atapeto. 3aBxaun BUMMKaTe
IHCTPYMEHT, nepw HiXX BCTaBAATM abo
BUIMATLN aKyMyNIATOPHY 6aTapeto.

YBATA: BuikopucToByite
akymynatopu  Ta  3apagHi
BUPOGHMLTBA KomnaHii STANLEY.

TiNbKn
npucTpoi
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YKPAIHCbKA (Mepeknap opuriHanbHWUX iHCTPYKLIil)

AK npuegHyBaTN aKyMYynATOpP A0 iHCTPYMEHTY Ta
BiA'eaHYyBaTM lioro (puc. c).

YBATA: [1ns Toro wo6 3MeHWWTN PU3snK

OTPVMMaHHA Cepro3HOi TpaBmMu, nepen

HanalTyBaHHAM [HCTPYMEHTY Ta 3HATTAM/
BCTAHOBJIEHHAM  MEBHMWX MO0  YacTuH
nepeBeAiTb  KHOMKY «BMepeA-Hasagy Yy
MOJSIOXKEHHA «3ab110KOBaHO» abo BUMKHITb
iHCTpYMEHT Ta Bif'€fHaliTe akymynaTop.
HeouikyBaHe  yBIMKHEHHA  IHCTPYMEHTY
MO>e MPU3BeCT O OTPYMAHHSA TPaBM.

MPUMITKA: [MepekoHaiTecb B TOMy, WO Bala
aKymynatopHa 6aTapes (6) NOBHICTIO 3apAfXKeHa.
MpueaHaHHA aKymynAaTopa A0 PYKOATKU
iHCTpyMeHTY

1. TMocTtaBTe aKyMynATop Ha HanpasnAwoudi, LWo
3HaXOAATbCA BCEPEAVHi PYKOATKM.

2. lMocyHbTe akymynATop Brepej A0  ynopy;
KON BiH CTaHe Ha Micue, Bu noBuHHI nouyTu
XapaKTepHe KnaLaHHs.

Bin'epHaHHA akymynATopa Bifj iHCTpyMeHTY.

1. HaTUCHiITb KHOMKY 3HATTA akymynaTtopa (6) Ta
3 3yCWINAM BUTATHITb aKyMyNATOP 3 PYyKOATKM
IHCTPYMEHTY.

2. B 3apafgHuin NpuCTpiin akymynatop BCTaBnanTe
Tak, AK Le OnucaHo Yy BiANOBIAHOMY pO3Aini
LibOro AOKYMEHTY.

BUKOPUCTAHHA
MpaBunbHe nonoxeHHA pyk (Man. A, H)
& cepriosHoi TpaBmu, 3ABXOW 3anmarite
npaBubHe CTiliKe NONOXEHHA.

MpaBunbHe MONOXKEHHA PYK Ha  iHCTPYMEHTI
NPUMYCKaE 3aBXAN TPUMATN OAHY PYKY Ha OCHOBHIl
PYKOATL iIHCTPYMeHTY (9)

YBATA: LLo6 3MeHWUTN pr3NK OTPUMAHHSA
ceprosHoi TpaBmyu, 3ABXOW npasunbHo
PO3TaLLIOBYWTE PYKU LLOAO iHCTPYMEHTA.

YBATA: LLlo6 3MeHWUTN pr3UK OTPUMAHHSA

Bu6ip Hanpamy o6epTtaHHsa (Puc. D)

[lna  3aTAryBaHHA  CNlif  BCTAHOBWTW  Hanpsam
HanpsMoK obepTaHHs Brepes (3a rogUHHUKOBOO
cTpinkoto). [na nocnabneHHa cnifg BCTaHOBUTK
HanpsMoK obepTaHHA Haszag (NPOTU rogMHHUKOBOI
CTPINKu).

+ LWo6 BrbpaT NpAMUI HanpAMOK obepTaHHS,

MOCyHbTE  pyXOMUI  NepeMukay  npamoro/
3BOPOTHOrO HanNpAMKY obepTaHHs (2) BAiBo.

+  LLo6 Brb6paTy 3BOPOTHUIA HAMPAMOK 06epTaHHs,
MOCyHbTE ~ PYyXOMUI  MepemuKkay  npsmoro/
3BOPOTHOTO HaNPAMKY 06epTaHHA BNPaBo.

+ o6 3abnokyBaTU iHCTPYMEHT, BCTaHOBITb
pyxomuii  mepemmkay  MPAMOro/3BOPOTHOrO
HanpAMKY 06epTaHHA B LIEHTPasbHe MOJIOKEHHS.

« Mg 4ac 3MiHM NONOXeHHA nepemunKaya
HanpAMKy obepTaHHA HeobXiAHO, LWo6 NyCKOBMN
BUMUKaY OyB BigMyLeHNIA.

KypkoBuit nepemukay (Man. A)

o6 BKAUATK [HCTPYMEHT MOTPIOHO HATUCHYTW Ha
BUMUKay (1). [inA yBIMKHEHHA IHCTPYMeHTY, BignycTiTb
TPUrepHUn BUMMKaY. Bawl iHCTPYMEHT oOcCHaleHuWi

ranbmom. [laTpOH  3ynNMHWTBLCH, KOMM  KypKOBWUI
nepemmKay NOBHiCTIO BiAMYCTUTU.
Mepemukau 3 6e3CTyniHYacTUM  perynoBaHHAM

LWIBMAKOCTI [JO3BOMAE BUOPATN ONTUMANbHY LWBKAKICTb
0N KOHKPETHOTrO BMKOPWCTAHHA. UMM  cunbHilwe
B/ HAaTUCKAETe KYPKOBWI Mepemukay, TUM LWBKALLE
WBMAKICTb POBOTH IHCTPYMeHTY. [INA MakCMManbHOro
TEPMiHY CNy6U iHCTPYMEHTY BUKOPUCTOBYITE 3MiHHY
LWBMAKICTb TiNbKM Ha MoYaTKy CBepANiHHA OTBOPIB abo
MOHTaXy €NeMeHTIB KpinneHHs

MPUMITKA: be3nepepBHe BUKOPUCTaHHA 3MIHHOI
LUBMAKOCTI He peKkoMeHayeTbCA. Lie Moxe npussectu fo
MOLIKOZPKEHHA NepemMiKaya i LIboro C/lif yHUKaTu.

Mydta perynioBaHHA KPYTHOrO  MOMEHTY
(puc. A, D)

MydTa perynioBaHHA KpyTHOrO MOMeHTy (3) Mae
HaHeceHi MydTy HeobXifHO NPOBEepPHYTH B HeobXifHe
NONOXEHHA Ta CyMICTUTK 3 BiAMOBIAHOIO MO3HAYKOK
Ha BepXHill YacTWHi Kopnycy iHCTpymeHTy. Yucnosi
3HauUeHHA HaHeceHi Ha MydTy 3 MeTolo TOYHOI
YCTaHOBKM KPYTHOTO MOMEHTY. Y/M BHLE 3HaYeHHA
uncna Ha My¢Ti, TUM BiANOBIAHO BuLe GyAe 3ycunna
KPYTHOTO MOMEHTY. [InA nepeBefieHHs IHCTPYMEHTY B
peXvum CBepAniHHA, BCTaHOBITb My¢Ty y BignosigHe
MOMOXeHHA.

MPUMITKA: npu BUKOpYCTaHHA fpwito / WwypynosepTa
B PeXUMi CBEpPANiHHA, NepeKoHanTecs, wWo mydra
perynioBaHHA KPYTHOrO MOMEHTY BCTaHOBfieHa B
MONOXEHHA BIAMNOBIAHO [0 MaloHKy CBepAia Ha
Hili | 36ira€Tbca 3 BIOMITKOI Ha BEPXHIN YaCTWHI
Kopnycy iHCTpymeHTy. [laHHa Aia [O3BONUTb YHUKHYTM
NPOKOB3YBaHHA My(TV NPy CBEPANIHHI.

Mepemukau pABOX  pAianasoHiB  WBMAKOCTI
(puc. A, D)
DyHKUiA  MepemMUKaHHA  [iana3oHiB  WBMAKOCTI

ApWNA PO3WMPIOE fiana3oH Pobourx HanalTyBaHb
IHCTPYMeHTY.

[nA  BCTAHOBNEHHA HW3bKOI  LWBUAKOCTI/BNCOKOrO
KPYTHOrO MOMEHTY BUMKHITb IHCTPYMEHT | joueKanTecb
noro noBHOI  3ynuHKW. [lepeBepitb nepemukay
wBmaKocTen (4) Bnepep (B HanpAMKy Ao naTpoxa). ina
BCTAHOBJIEHHA BVCOKOI LBMAKOCTI/HN3bKOrO KPYTHOTO
MOMEHTY BUMKHIiTb IHCTPYMEHT i AoveKaurTecb MOro
MOBHOI 3YMUHKN. WBUAKOCTEN NepeKkoHanTecb B TOMY,
WO MepemmKay LUBMAKOCTEN MOBHICTIO MepeBeaeHuit
Bnepep um Hasag.

MPUMITKA: He nepemukamte wWBUAKICTb, Konn
iHCTPYMeHT nmpauioe. AKWO BUHMKAKM npobrnemu 3
nepeMmnKaHHAM nepepdadi, nepesipTe, uYu 3MilleHa
KHOMKa nepemuKaya B TON uu iHwWwii 6ik fo yrnopa.

LLiBuaKo3aTUCKHMIA NaTpoH (puc. E)

Baw iHCTpyMeHT OCHalleHWA  WBWMAKO3ATUCKHUM
NaTpPoOHOM, AKWIA A03BONAE MPOBECTU 3MiHY Hacafok
opHielo pykoto. LLlob 3amiHUTK cBepafio abo Hacagky,
BMKOHANTe TaKi fii:

1. 3adikcyinte KypKOBMI MyCKOBUIA Mepemukay y
BVIMKHEHOMY MOJOXEHHI.

@



2. OxoniTb 3aAHI0 YacTUHYy MydTW NaTPOHa OfHi€l0
PYKOI0, @ iHLIOK PYKOIO YTPUMYIATE iHCTPYMEHT.
MpoBepTaiite  My$Ty B  HampAMKy MpoTw
FOAVHHUKOBOI CTPINKK, AOKN BOHA He 3MiCTUTbCA
Ha BifCTaHb, AIKa AO3BONIAE BCTAaBUTU MOTPIGHY
Hacagky.

3. BcraHoBiTb Hacagky 3 nocagkot 19 mm (3/4 “)
B MaTPOH i HafiHO 3aTArHiTb, obepTatoum 3a
FOAVHHMKOBOIO CTPIfIKOK NMaTPOH PYKOIO 3 OBHOTO
60Ky, HapiiHO YTPUMYyIOUN IHCTPYMEHT [pyroto
pyKoto. Ball iHCTPyMeHT OCHalleH aBTOMaTUYHUM
MexaHi3MoM 6710KyBaHHsA wnuHaens. Lie possonse
BiAKPMBATV | 3aKpuBaTV NaTPOH OAHIEI0 PYKOIO.
LLlo6 3BinbHWTM HacaaKy, MOBTOPITb KPOK 2 BULLE.

YBATA: He HamaraiiTecs 3akpinuTu ceepano (abo byab-
AKY iHWY HacajKy), B3ABLNCb 33 NMepefHio YacTuHY
naTpoHa i 0fHOYACHO YBIMKHYBLUM IHCTPYMeHT. Lie moxe
npr3BecT A0 MOLIKOMKEHHA MaTpoOHa i OTPUMaHHA
TpaBmu. [1py1 3MiHi HacafioK 3aBX A 6N1OKyTe KypKOBUI
nepemuKkay y BUMKHEHOMY MOSTOXKEHHI.

Ona HaginHoi ¢ikcauii Hacagku 3aBxau 3aTAryiTe
NaTpoH, npoBepTalun MydTy OfHi€l0 pykolo Ta
YTPUMYIOUM IHCTPYMEHT iHLLIOKO PYKOHO.

3HATTA naTpoHa (pmc. F)

BctaHoBiTE MydTy B MONOXEHHA CBepAfliHHA, a
nepemmkay LWBMAKOCTE Yy nonoxeHHA 1 (HW3bka
LWIBMAKICTb). 3aTUCHITb B NATPOHi KOPOTKWMI KiHelb
LWeCTUrPaHHOrO  Kiloya (He BXOAWTb B KOMMMEKT
noctaskn) 6,35 mm (1/4 “) abo 6inblworo posmipy.
BukopucToBytoun fiepeB’aHy KuaHKy abo aHanoriyHumii
iHCTPYMeHT, BAapTe Mo [OBroMy KiHUK Kioua B 6iK
06epTaHHA FOANHHIKOBOT CTPINKY, AIK MOKa3aHO HIKYE.
Lia gisa nocnabutb rBUHT BCEPeANHi NaTpoHa.

BigkpuitTe “Kynayku” naTpoHa MOBHICTIO i BTaBbTe
BUKPYTKY (260 6yab-AKWiA iIHCTPYMEHT i3 3ipKonogioHm
po3’eMoM y pasi HeoOXiAHOCTI) B NepefHi YacTuHi
naTpoHa MiX Kynauykamu, Wo6 3adikcyBaTu ronoBky
rBUHTa. BigKpyTiTb FBUHT 3a FOAMHHUKOBOK CTPINKOK
(niBocTopoHHA  pi3b6a). Micna  UbOro  MOBTOPHO
3adiKcyiiTe NaTPOH Ha KOPOTKOMY KiHL|i LUeCTUrpaHHOro
Kntoya (He BXOAUTb B KOMMNIEKT NocTaBku) 6,35 mm (1/4
") abo 6inbloro posmipy. BukopucToBytoun gepes’sHy
KWAHKY ab0 aHanoriyHuin iHCTPyMeHT, BpapTe mno
AOBroMy KiHLlo Kntoua B 6ik 06epTaHHA rOAUHHNKOBOT
cTpinku. Le no3BonMTb MOCNabuTn NaTpoH Tak, Wob
110ro MoxHa 6yno Bif'€jHaTV BPYUHY.

YcTaHoBKa naTpoHa (puc. G)

HarsuHTITb NaTPOH 3a XO[OM Hapi3i BPYYHY, HaCKinbKu
Lie MOX/MBO, Ta BCTaBTe IBUHT (NiBOCTOPOHHA Hapi3b).
3aTArHiTL rBUHT. 3adikciyiite NaTPoOH Ha KOPOTKOMY
KiHLi WecTMrpaHHoro Knwo4va (He BXOAUTb B KOMMAEKT
noctaskn) 6,35 mm (1/4 “) abo 6inblworo posmipy.
BukopucToBytoun fiepeB’aHy KuaHKy abo aHanoriyHumii
{HCTPYMeHT, BAapTe No [JOBromy KiHUA Kiloya npoTu
06epTaHHA FOANHHIKOBOT CTPINKU.

CBepaniHHA.

AN

YBATA: o6 BUKNKOYUTY PU3UK OTPUMAHHS
Cepno3Hoi  TpaBMKW, BUMKHITb iHCTPYMEHT
Ta Big'egHanTe  Moro  Big  Axepena
XKUBMEHHA, Mepl HiX pobutn Aki-Hebyab
Al 3 IHCTPYMEHTOM MO YCTaHOBLi / 3HATTIO
npunaaaa.

YKPAIHCBKA (Mepeknag opuriHanbHuX iHCTPYKLii)

YBATA: LLo6 BMKMIOUMTM PU3MK OTPUMAHHA
cepriosHoi  TpaBmu,  3ABXOW  miuyHO
3aKpinioNTe 3aroToBKY 3 AKOI0 BM NpaLIlETe.
Mpu cBepAniHHi TOHKWMX MaTepianis, 3aand

A

YHUKHEHHA X  MOLWKOMAXKEHHA,  3aBXAau
nigknaganTe gepes'aHN 6pycok
BcTaHOBiTb  MydTy perynioBaHHA B  MOJSIOXKEHHA

cBepaniHHA. Bubepitb HeOOXiaHMI Aiana3oH WBKgKoCTi
/ KpYyTHOTO MOMEHTY 3a AOMOMOrOI0 PerynioBasibHOi
MydTH, W06 SOMOrTMCA BiANOBIAHNX MOKA3HUKIB Ans
nnaHoBaHoi poboTy.

BukopucTosyiiTe  Tinbku roctpi  cBepgna.  [ns
[EepeBuHY,  BUKOPUCTOBYMTE  ChipanbHi  CBEpANa,
neposi cBepana abo uudeHbopu. Ons meTanesux,
BMKOPWCTOBYBaliTe BMCOKOLIBMAKICTHI cTanesi (HHS)
cnipanbHi ceepana abo uugeHbopwm..

+ 3aBXagu [oknaganTe 3ycunns no  npaMii  MiHii
3 cepgnom. Tuck Mae OyTM pocTaTHiM - ans

PIBHOMIPHOrO Bpi3aHHS CBepAna, ane He 3aHaaTo

BENUKUM, LOB HE CIPUYMHUTM 3ynUHKY ABUrYHa abo
BiAXUNEHHS CBEpAna.

+ Tpumaitte iHCTpymeHT nig 4ac poboTn fBoma
pykamu nepebyBaioun B CTIlKOMY NOMOXEHHI, W06
KOHTpOMtoBaTH poboTy.

YBATA : cBepanY Bunagky nepeBaHTaXeHHs B
pe3ynbTaTi panToBOrO NPOBEPTAHHS CBEpAna
OpUNb MOXE 3YMUHUTUCA. 3aBXaM BU3HaYanTe
npUYKHY 3ynuHkW. MilHo TpumaiiTe iHCTpYMeHT
oboma pykamu, abu koHTponoBaTh obepTanbHy
Aito CBEPANA Ta YHUKHYTA OTPUMAHHS TPaBMM.

*  SKWO IHCTPYMEHT 3yMUHSETHCH, L € Hacnigkom
nepeBaHTaXeHHs abo HenpaBUIbHOTO BUKOPUCTAHHS.
HeraiiHo BignycTiTb KypkoBUi Mepemukay, Buganitb
CBEPANO 3 PODOYOI 30HM | BU3HAYTE MPUYUNHY 3YMUHKNA.
He HaTuckaiiTe KypkoBW Mepemukay MOBTOPHO Y
cnpobi npogoBxuT poboTy Bigpasy nicns 3ynuHKK
CBEPANa - Lie MOXE MOLUKOAWTI iHCTPYMEHT.

+ Lo6 3meHWMTM pu3nk 3acTpsraHHs abo pospuBy
matepiany, 3MeHWiTb TUCK Ha IHCTPYMEHT i
HamaraiTech 3akiHu1Ti poboTy Ha Maniit WBKUAKOCTI.

+ [lpu BunyuyeHHi cBepana 3 OTBOPY, BKMOYalTe
peBepcHe 06epTaHHs ANs YHUKHEHHS 3aKMMHIOBAHHS
cBepana.

+ [lpu BUKOPUCTaHHI perymnioBaHHs LIBMAKOCTI Hemae
noTpebn [0AaTKOBO MPOKEpHIOBATM  OTBIP  Mpu
CBEPANiHHI. MounHainTe cBepAniHHS, BUKOPUCTOBYIOHM
HW3bKY LWBMAKICTD, | LINSIXOM HaTUCKaHHS Ha KypKOBMIA
nepemMukay MocTynoBO MiABULLYMTE LWBWUAKICTb, LOKM
oTBip He byae focTatHbO rmuMbokuM, o6 cBepano 3

HBOTO HE BICKOYIIO.

Po60Tu B peXxumi wypynosepta

3a II0MOMOroio nepemMukava LIBUAKOCTEN,
pO3TallOBaHOrO Yy BEPXHil YaCTUHI  IHCTPYMEHTY,
BCTAHOBITb LUBWAKICTb Ta KPYTHUI MOMEHT, ONTMAsbHI
[1A BUKOHAHHA 3aBAaHHS.

BcTaBTe HeoOXigHY HacafKy B MaTpoH, TaKWM Camum
crnocobom, AK i cBepano. 3pobiTb Kinbka NPO6GHUX
obepTaHb AN1A 3pa3Ky W06 BM3HAUMTW ONTHMAasbHe
MoNoeHHA My$TU NPy 3aCTOCYBaHHi y BaLwiil poboTi.

®



YKPAIHCbKA (Mepeknap opuriHanbHWUX iHCTPYKLIil)

MakcumanbHa peKkoMmeHAoBaHa nOTy)KHiCTb

Hu3sbkun Huabkui
fdianason-1  pianasoH-2
MeTan, 3BuyaitHi 6.00 mm 3.00 mm
cBepana,
CeepaniHHs
[epesuHa, nepoBi 19.00 mm 12.00 mm
ceepana,
Po3ceepanioBaHHs
KinbLesi nunm 19.00 mm 16.00 mm

TEXHIYHE OBCJIYTOBYBAHHA

KoHctpykuia iHcTpymeHta STANLEY pospaxoBaHa
Ha poboTy npoTArom TpuBanoro nepiogy uacy 3
MiHIManbHVM TeXHIYHM 06CNyroByBaHHAM. TpuBana
3afloBiNbHa pPO6OTa IHCTPYMEHTY 3anexuTb Bif
HaneXHoro AornAay Ta PerynapHoro YALWEHHs.

OBEPEXHO: LL|06 3an06irtv TpaBMyBaHHIo,
nepep noyaTkom perysoBaHHA abo 3HATTA
Ta BCTAHOBNEHHA MNpunagAa HeobXifHo
3aBXAM NepeBOAUTM KHOMKY obepTaHHA
Brepea/Ha3af B MOMOKEHHA

6n10KyBaHHA  abo  BUMMKATM  iIHCTPYMEHT Ta
Bif'€QHYyBaTM  aKyMynAaTopHy 6atapeto. PanToBe
YBIMKHEHHA MOXe NPU3BeCTU A0 TPaBMyBaHHsA.

3apAAHWIA NPUCTPI Ta akymynATopHa baTapes He
noTpebytoTb 06CNyroByBaHHA. BcepeauHi HIX Hemae
AeTanel, NpUsHayYeHrX Ana o6CnyroByBaHHs.

>

\Gf 3malyBaHHA

Baw enekTPUYHUI  IHCTPYMEHT He
[0AATKOBOTO 3MaLLlyBaHHS.

i
AN

notpebye

OuunueHHA

OBEPEXHO: Bugysatn 6pyg i nun 3 Kopnycy
[03BONIAETbCA 3@ [OMOMOrOl0  CyXOro
noBiTPA Nif TUCKOM MO Mipi HaKOMUYeHHsA
6pyny BCepeaviHi i HaBKONIO BEHTUNALINHUX
oTBopiB. [1ig yac BUKOHaHHA Li€i npouenypu
HeobXiAHO ~ BUKOPWUCTOBYBaTW  3acobu
3aXMCTy o4en i pecnipaTop BCTaHOBJIEHOTO
3paska.

OBEPEXHO: [1ns ounwweHHA HeMeTaneBumx
YacTuH iHCTpYyMEHTY ~ 3abOpOHAETbCA
BUKOPUCTOBYBATU PO3YMHHUKIN Ta
arpecnBHi  XimiyHi pevoBuHM. Li XiMiuHi
PEUYOBMHU MOXYTb MOLUKOAUTY MaTepianu,
3 AKNX CKnagawtbcA Ui getani. Ona
OUMLLeHHA MOTPIGHO  BMKOPWUCTOBYBATU
CyXy TaHuipKy Ta M'AKUA MUbHUA PO3YNH.
He [03BONAETLCA NPOHWKHEHHA PignHN
BCEpPeAVHY IHCTPYMEHTY i  3aHypeHHA
IHCTPYMEHTY 6y[b-IKOI0 YaCTMHOIO B PiAVHY.

IHCTPYKLT 3 YMLEeHHA 3apAAHOrO NPUCTPOIO

C OBEPEMHO:  HeGe3neka  ypameHHs

AN

YMLLEHHA Bif'eAHaNTe 3apAAHNIA NPUCTPIi

Big po3seTku. LLo6 oumctntn 6pyn Ta mactuno 3
30BHILLHIX MOBEPXOHb BUPOOY, 1oro HeobxigHo
npoTepTn TKaHMHOKW abo M'AKOI HemeTasiuHo
LWiTKOMO.

DopatkoBe npunagas

C OBEPEXHO! OcKinbkn npunagas

CTOPOHHIX BUPOGHWKIB, WO HEe BXOAATb
no nepeniky npunagaa STANLEY, He 6yno
BUNpPO6OBaHE 3 UMM BUPOGOM, ioro
BUKOPWCTaHHA MoXe OyTu HebesneyHum.

Ona 3anobiraHHaA TPaBMyBaHHsA
BMKOPUCTOBYTE  NuLie  PeKOMEeHLOBaHi
KOMMaHi€e STANLEY npunagaa  Ta

obnagHaHHA. [eTanbHy iHdopmaLiio npo
LOCTYMHe npunagas MOXHa Ai3HaTiCA Yy
odiuinHoro gunepa.

3AXUCT HABKOJIMLLHBOIO
CEPELJOBULLA

Po3ginbHuin 36ip Bigxoais. 3ab60pOHAETbCA

yTunisyBatm uein  Bupi6  pasom  3i
— 3BMYaNHUMK NOGYTOBVMY BiAXO4aMU.
fkwo Bu BupiwnTe, wWo Baw Bupi6 STANLEY
HeoOXiHO  3aMiHWTW, abo MNpuNUHUTE  AOro
BUKOPWCTOBYBATW, He BUKMZalTe Oro pasom
i3 nobytoBumyn Bigxopamu. Llein Bupi6 nignarae
po3ginbHomy 360py BigXOAiB.
(Y Komnawia STANLEY mae cuctemy 360py i
%& NoBTOPHOI Nepepobkn Bupobis STANLEY

nicnA 3akiHYeHHA TepMiHy ekcnnyaTauii.
lLllo6 ckopucTaTMCcA nNepeBarol  LbOro
cepsicy, Oyab nacka, HafiwniTe Baw
BUPI6O  Oygb-AiIKOMY  YNOBHOBaXE€HOMY
npefcTaBHUKY 3 PEMOHTY, AKWI 36MPac Taki
BMPOOY Bifj HALWIOrO iMeHi.

Appecy BalOro HabnMK4oro YroBHOBaXeHOro

npeAcTaBHUKAa 3 PEMOHTY MOXHa Ai3HaTtnca,

3BEPHYBLUNCb Yy perioHanbHe MNPeACTaBHULTBO

STANLEY 3a agpecoto, HaBefileHO B Ll iHCTPYKLi.

Kpim TOro, cnmcok ynoBHOBaXeHUX NpefCcTaBHUKIB

3 pemoHTy STANLEY, petanbHy iHdopmauio npo

06CNyroByBaHHA MiCNA NPOAAXY Ta KOHTAKTHI AaHi

MO>Ha 3HalTL Ha caiTi: www.2helpU.com.

AxKymynatopHi 6aTapei

AkymynaTopHi 6atapei STANLEY moxHa
HeofjHOpa3oBO nepe3sapagxatn. [licna

mmm  33BEPLIEHHA TEPMiHy ClIyX6M BUKOHaMTE

yTunizauito aKyMynATOPHOI 6atapei

BiINOBIAHO [JO €KOMOTIYHNX HOPM:

+  KonuakymynatopHa 6aTapes NnoBHiCTI0 BUPOOUTb
CBill pecypc, AicTaHbTe ii 3 iHCTPYMEHTY.

+ Hikenb-kagmieBi, Hikenb-metanrigpuaHi i nitin-
iOHHI aKymynAaTopHi 6aTapei npugaTtHi  Ans
BTOPUHHOI Nepepobku. BignpasTe ix 6yab-akomy
YNOBHOBaXXEHOMY MpefCcTaBHUKY 3 PEMOHTY abo
B MiCLIeBMI LIEHTP 3 BTOPUHHOI NepepobKu.

ENeKTPUYHNM CTPYMOM. MNMepen noyatkom
44



YKPAIHCBKA (Mepeknag opuriHansHuX iHCTpyKLiif)

NPUMITKU 3apsgHuiA NnpucTpin SC122

OpHum i3 npuHumnis nonituky STANLEY € nocTinHe
BIOCKOHaNeHHs HalWX BUPO6iB, TOMY MU 3aNMLLAEMO
3a Co60K0 MNPaBO 3MIHIOBATV  XapaKTepPUCTUKM
Halwoi npopfyKuii 6e3 nonepefHbOro CMOBILLEHHSA.
Mepenik cTaHAApPTHOrO Ta AOAATKOBOrO 06MaAHAHHS
MOXe PIi3HUTUCA 3aneXHo Bif KpaiHW. TexHiuHi
XapaKTepUCTUKMA  BUPOBIB  MOXYTb  Pi3HUTMCA

3anexHo Bif KpaiHu. [TOBHMI aCOPTUMEHT NPOAYKLl

MoXe ByTV AOCTYMHWIA He B YCiX KpaiHax. 3 MMTaHHA
HaABHOCTI HaLLMX NPOAYKTIB 3BePHITbCA A0 Aunepis
STANLEY

IHOOPMALIA 3 OBCJTYTOBYBAHHA

KomnaHia STANLEY mae Wwnpoky mepexy BnacHUX
Ta aBTOPV30BaHUX CEPBICHUX LeHTpPIB. Bci cepsicHi
LueHTpy  KomnmaHii  STANLEY  ykomnnektoBaHo
nepcoHanom i3 BigNOBIAHOIO  NiArOTOBKOIO,
AKUA BUKOHYe edeKTMBHE i HafiliHe cepBicHe
06cNyroByBaHHsA BJTACHVIKiB €NeKTPUUHNX
iHCTPYMeHTiB. o6 oTpUMaTM  AOAATKOBY
iHbopMaLilo Npo aBTOPM30BaHi CEPBIiCHi LieHTPY,
nopagy TexHIYHOro cneuianicta 4y 3amOBUTK
PEMOHT Ta OpUriHanbHi 3anacHi YaCTUHW, 3BePHITbCA

110 Hanbnmxyoro npefcrasHuuTBa STANLEY.
TEXHIMHI XAPAKTEPUCTUKU

Hanpyra xvBneHHs Bam.ct 220-240
BuxigHa Hanpyra Brocr. cr. 12
Ctpym A 1,25
TMpubnu3Hmit Yac XB. 70 (1,5 A-rop)
3apsakn

AkymynsTop SB12S
12

Hanpyra Bawm.cr
EmKicTb Aron 15
Tun niTi-ioHHa

OPUNb-LIYPYNOBEPT SCD121

Hanpyra B noct 12V Max
Crpymy

LiBnakicTb 0BepTaHHs

B pexumi 6e3

HaBaHTaXeHHS

lMepLa wamnakicTb xB.”" 0-400

[pyra wenakicte xB.”! 0-1500

Make. KpyTunbHui Hm 26

MOMEHT

HaibinbLumir niameTp

cBepAna, ske MoXHa MM 10

3aTUCHYTV Y NaTPOHi

MakcumanbHuii giameTp cBepAniHHA:

[epesuHa MM 20

Cranb MM 10

)



TURKGE (Gevirisi orijinal talimatlardan yapilmistir)

KULLANIM AMACI

STANLEY SCD121

Li-lon  matkap/tornavidaniz

hafif vida takma/sokme ve duvar delme islemleri
icin tasarlanmistir. Bu alet yar profesyonel ve
profesyonel kullanim icindir.

GUVENLIK TALIMATLARI

Genel elektrikli alet glivenlik uyarilari

AN

UYARI! Bu elektrikli alet ile verilen tiim
giivenlik uyarilar, talimatlar, resimli
agiklamalar ve teknik 6zellikleri okuyun.
Asagida  belirtilen  tim  talimatlarin
herhangi birisine uyulmamasi elektrik
carpmasl, yangin ve/veya ciddi yaralanma
riskine neden olabilir.

Butiin uyari ve glvenlik talimatlarini ileride bakmak

lzere saklayin.

Asagida yer alan uyarlardaki

«elektrikli alet» terimi sebeke elektrigiyle (kablolu)
veya aki/pille (sarjli) calisan elektrikli aletinizi ifade
etmektedir.

1.
a.

b.

o

Calisma alaninin giivenligi

Calisma alanini temiz ve aydinhk tutun. Karisik
veya karanlik alanlar kazaya davetiye cikartir.

Elektrikli aletleri, yanicai sivilar, gazlar
ve tozlarin bulundugu yerler gibi yanic
ortamlarda calistirmayin. Elektrikli aletler,
toz veya dumanlar atesleyebilecek kivilcimlar
cikartir.

Bir elektrikli aleti calistirirken cocuklardan
ve etraftaki kisilerden uzak tutun. Dikkatinizi
dagitici seyler kontrolii kaybetmenize neden
olabilir.

2. Elektrik giivenligi

C
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. Elektrikli

aletlerin fisleri prizlere uygun
Fis Uzerinde kesinlikle hicbir
degisiklik yapmayin. Toprakli elektrikli
aletlerde hicbir adaptor fisi  kullanmayin.
Degistirilmemis fisler ve uygun prizler elektrik
carpmasi riskini azaltacaktir.

olmalidir.

. Borular, radyatorler, ocaklar ve buzdolaplari

gibi topraklanmamis yiizeylerle viicut
temasindan kagmin. Viicudunuzun
topraklanmasi  halinde yuksek bir elektrik

carpmasi riski vardr.

Elektrikli aletleri yagmura maruz birakmayin
veya islatmayin. Elektrikli alete su girmesi
elektrik carpmasi riskini arttiracaktir.

. Elektrik kablosunu uygun olmayan amaglarla

kullanmayin. Elektrikli  aleti  kesinlikle
kablosundan tutarak tasimayin, cekmeyin veya
prizden cikartmayin. Kabloyu sicaktan, yagdan,
keskin kenarlardan veya hareketli parcalardan
uzak tutun. Hasarli veya dolasmis kablolar
elektrik carpmasi riskini arttirir.

. Elektriklibiraletiacikhavadacalistiriyorsaniz,

actk havada kullanima uygun bir uzatma
kablosu kullanin. Acik havada kullanima uygun
bir kablonun kullanilmasi elektrik ¢arpmasi
riskini azaltir.

Eger bir elektrikli aletin nemli bir bolgede
calistirilmasi zorunluysa, bir artik akim aygiti
(RCD)korumali bir kaynak kullanin. Bir RCD
kullaniimasi elektrik soku riskini azaltir.

3. Kisisel giivenlik

T
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. Elektrikli

. Ulasmakta

. Aletlerin

bir aleti kullanirken her zaman
dikkatli olun, yaptiginiz ise yogunlasin
ve sagduyulu davranin. Elektrikli bir aleti
yorgunken veya ilag ya da alkolin etkisi
altindayken  kullanmayin.  Elektrikli aletleri
kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi kisisel
yaralanmayla sonuglanabilir.

Kisisel koruyucu ekipmanlari mutlaka
kullanin. Daima koruyucu gozliikk takin.
Kosullara uygun toz maskesi, kaymayan guivenlik
ayakkabilari, baret veya kulaklik gibi koruyucu
donanimlarin kullaniimasi kisisel yaralanmalari
azaltacaktir.

istem disi calistirilmasini 6nleyin. Aleti giic
kaynagina ve/veya akiiye baglamadan,
yerden kaldirmadan veya tasimadan once
acma/kapama diigmesinin kapali konumda
oldugundan emin olun. Aleti, parmaginiz tetik
Uzerinde bulunacak sekilde tasimak veya acik
konumdaki elektrikli aletleri elektrik sebekesine
baglamak kazaya davetiye cikartir.

. Elektrikli aleti agmadan dnce tiim ayarlama

anahtarlarini gikartin. Elektrikli aletin hareketli
bir parcasina takili kalmis bir anahtar kisisel
yaralanmaya neden olabilir.

zorlandiginiz yerlerde
kullanmayin. Daima saglam ve dengeli basin.
Bu, beklenmedik durumlarda elektrikli aletin
daha iyi kontrol edilmesine olanak tanir.

Uygun sekilde giyinin. Bol elbiseler giymeyin
ve taki takmayin. Sacinizi ve elbiselerinizi
hareketli parcalardan uzak tutun. Bol elbiseler
ve takilar veya uzun sa¢ hareketli parcalara
takilabilir.

Eger kullandiginiz iiriinde toz emme ve
toplama ozellikleri olan atagmanlar varsa
bunlarin bagh oldugundan ve dogru sekilde
kullanildigindan emin olun. Bu toz toplama
atasmanlarin kullanilmasi tozla ilgili tehlikeleri
azaltabilir.

stk kullanimindan edindiginiz
asinaligin sizi dikkatsiz kilmasina ve alet
glivenlik prensiplerini 6nemsememeye izin
vermeyin. Dikkatsiz bir eylem, bir saniyeden
daha az slrede ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

4. Elektrikli aletlerin kullanimi ve bakimi

. Elektrikli

aleti zorlamayin. Uygulamaniz
icin dogru elektrikli aleti kullanin. Dogru
elektrikli alet, belirlendigi kapasite ayarinda
kullanildiginda daha iyi ve glvenli calisacaktir.

. Tetik agmiyor ve kapatmiyorsa elektrikli aleti

kullanmayin. Tetikle kontrol edilemeyen tim
elektrikli aletler tehlikelidir ve tamir edilmesi
gerekmektedir.




Herhangi bir ayarlama, aksesuar degisimi
veya elektrikli aletlerin saklanmasi 6ncesinde
fisi glic kaynagindan cekin ve/veya akiiyii
elektrikli aletten ayirin. Bu tir 6nleyici glivenlik
tedbirleri aletin istem disi olarak calistirimasi
riskini azaltacaktir.

. Elektrikli aleti, cocuklarin ulasamayacagi
yerlerde saklayin ve elektrikli aleti tanimayan
veya bu talimatlan bilmeyen kisilerin
elektrikli aleti kullanmasina izin vermeyin.
Elektrikli aletler, egitimsiz kullanicilarin elinde
tehlikelidir.

. Elektrikli aletleri ve aksesuarlari iyi durumda

muhafaza edin. Hareketli parcalardaki
hizalama hatalarini ve tutukluklan,
parcalardaki kirilmalar ve elektrikli aletin
calismasini  etkileyebilecek tiim diger
kosullar1 kontrol edin. Hasarl ise, elektrikli
aleti kullanmadan 6nce tamir ettirin. Kazalarin
cogdu, elektrikli aletlerin bakiminin yeterli sekilde
yapilmamasindan kaynaklanir.

Kesim aletlerini keskin ve temiz tutun. Bakimi
uygun sekilde yapilmis keskin kesim uclu kesim
aletlerinin sikisma ihtimali daha dusuktir ve
kontrol edilmesi daha kolaydir.

Elektrikli aleti, aksesuarlarini ve aletin diger
pargalarini kullanirken bu talimatlara mutlaka uyun
ve c¢alisma ortaminin kosullarini ve yapilacak isin
ne oldugunu g6z oniinde bulundurun. Elektrikli
aletin ongorilen islemler disindaki islemler icin
kullanilmasi tehlikeli durumlara neden olabilir.

. Kollar1 ve kavrama yiizeylerini kuru, yagsiz
ve gressiz tutun. Kaygan kollar ve kavrama
yuzeyleri, beklenmeyen durumlarda aletin
glvenli bir sekilde tasinmasi ve kontrol
edilmesine izin vermez.

5. Akii/pille calisan aletin kullanimi ve bakimi

Sadece lretici tarafindan belirtilen sarj
cihaz ile sarj edin. Bir aku tipine uygun bir
sarj cihazi baska tipte bir akuyl sarj etmek icin
kullanildiginda yangin riski yaratabilir.

. Elektrikli aletleri yalnizca 6zel olarak
tanimlanmig akiilerle kullanin. Bagka bir
akiiniin kullanilmasi yaralanma veya yangin
riskine yol acabilir.

Akii kullanimda degilken, atag, bozuk para,
anahtar, civi, vida veya terminaller arasinda
kontaga neden olabilecek diger kiigiik
metal nesnelerden uzak tutulmalidir. Aki
terminallerinin birbirine kisa devre yapilmasi
yaniklara veya yangina neden olabilir.

. Sira disi kosullarda sivi akiiden disari
akabilir, temastan kacinin. Yanhshkla cilde
temas edilirse su ile yikayin. Gozle temas
durumunda ayrica doktora basvurun. Akiiden
sivi akmasi ciltte tahris veya yanmaya neden
olabilir.

. Servis

Elektrikli aletinizi, sadece orijinal yedek
parcalarin kullanildigi yetkili servise tamir

TURKGE (Gevirisi orijinal talimatlardan yapilmistir)

ettirin. Bu, elektrikli aletin
muhafaza edilmesini saglayacaktir.

glivenliginin

b. Hasarh akiileri asla tamir etmeyin. Akiilerin

tamiri sadece Uretici veya yetkili servis tarafindan
yapilmalidir.

ELEKTRIKLI EL ALETLERI iCIN EK
GUVENLIK TALIMATLARI

AN

UYARI! Matkaplar/tornavidalar
glivenlik talimatlari

Darbeli matkap ile ¢alisirken kulaklik takin.
Yiiksek sese maruz kalmak isitme kaybina yol
acabilir.

Aletle birlikte verilmis olan yardima tutma

icin ek

kollarini  kullanin. Kontrol kaybi kisisel
yaralanmalara neden olabilir.

Kesme  aksesuarinin  gizli  kablolara
temas edebilecegi yerlerde calisma

yaparken elektrikli aleti yahtimhi kavrama
yiizeylerinden tutun. Kesme aksesuarinin
«akim tasiyan» bir kabloya temas etmesi
durumunda elektrikli aletin metal kisimlari da
«akim tasir» hale gelecek ve kullanicinin elektrik
carpilmasina neden olabilir.

Baglanti pargasinin gizli kablolara
temas edebilecegi yerlerde calisma
yaparken elektrikli aleti yalitimhi kavrama
yiizeylerinden tutun. Baglanti parcalarinin
«akim tasiyan» bir kabloya temas etmesi
durumunda elektrikli aletin metal kisimlari da
«akim tasir» hale gelecek ve kullanicinin elektrik
carpilmasina neden olabilir.

Uzerinde calistiginiz parcayr sabitlemek
ve desteklemek icin kelepceler veya
baska pratik yontemler kullanin. Parcayi
elle veya vicudunuza dayamaniz dengesiz
durmasina neden olacaktir ve aletin kontrollini
kaybetmenize yol acabilir.

Duvar, zemin veya tavanda delik agmadan 6nce
kablo ve borularin konumunu kontrol edin.

Delme isleminin hemen ardindan matkap ucuna
dokunmaktan kaginin; sicak olabilir.

Kullanim amaci bu kullanim kilavuzunda
aciklanmistir.  Herhangi bir aksesuarin veya
baglantinin ya da islemin, bu kilavuzda tavsiye
edilen sekilden baska bir sekilde kullaniimasi
sahislarin yaralanmalarina ve/veya mal kaybina
yol acabilir.

DIGER KiSILERIN GUVENLIGI

Bu alet fiziksel ve zihinsel kapasitesinin
yani sira algilama giici azalmis olan veya
yeterince deneyim ve bilgisi bulunmayan
kisiler (cocuklar dahil) tarafindan kullanilmak
lizere Uretilmemistir. Bu tir kisiler aleti ancak
glivenliklerinden sorumlu bir kisi tarafindan
cihazin kullanimiyla ilgili talimatlarin verilmesi
veya sirekli kontrol altinda tutulmasi

durumunda kullanabilir.
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«  Cocuklar, aletle oynamalarini 6nlemek amaciyla
kontrol altinda tutulmahdir.

DIiGER TEHLIKELER

Aletin kullanimiyla ilgili ekte sunulan gtvenlik
uyarilarina dahil olmayan ilave kalici riskler ortaya
cikabilir. Bu riskler, hatali, uzun sureli kullanim vb.
dolayisiyla ortaya cikabilir.

Emniyet tedbirlerini dUlzenleyen yodnetmeligin
uygulanmasina ve emniyet saglayici aygitlarin
kullanilmasina ragmen, baska belirli risklerden
kaginilamaz. Bunlar:

Aletin donen ve hareket eden parcalarina
dokunma sonucu ortaya ¢ikan yaralanmalar.

Herhangi bir parcayi, bicak veya aksesuari
degistirirken ortaya ¢ikan yaralanmalar.

Aletin uzun sireli kullanilmasi sonucu ortaya
¢tkan yaralanmalar. Herhangi bir aleti uzun
surelerle  kullanacaksaniz ~ diizenli  olarak
calismaniza ara verin.

Duyma bozuklugu.

Aleti kullanirken ortaya cikan tozun solunmasi
sonucu ortaya cikan saghk sorunlari (6rnek:
ahsapta calisirken, 6zellikle mese, akgiirgen ve
MDF).

ELEKTRiK GUVENLIiGi

Elektrik motoru, sadece tek bir gerilim ile calisacak
sekilde ayarlanmistir. Her zaman akl voltajinin
aletin Uretim etiketinde belirlenmis degerlere
uyup uymadigini kontrol edin. Ayni zamanda sarj
cahazinizin voltajinin ana sebeke voltajinizla ayni
oldugundan emin olun.

STANLEY sarj cihaziniz, EN 60335e gore cift
yalitimhidir. Bu ylzden hicbir topraklama
Gli¢  kablosu STANLEY  yetkili

kablosuna gerek yoktur.
hasarliysa,

servisinden temin edilebilen 6zel olarak

hazirlanmis bir kabloyla degistirilmelidir.

UZATMA KABLOLARININ KULLANIMI

Kesinlikle gerekli olmadik¢a bir uzatma kablosu
kullanilmamalidir. Daima sarj cihazinizin elektrik
girisine uygun («Teknik Ozellikleri» bolimine
bakin), onayli bir uzatma kablosu kullanin. Minimum
iletken boyutu 1 mm?dir; maksimum uzunluk 30
m'dir.

Bir kablo makarasi kullanirken, kabloyu daima
sonuna kadar agin.

TUM AKU SARJ CIHAZLARI iCiN ONEMLI

GUVENLIK TALIMATLARI

Bu talimatlari saklayin: Bu kilavuz SC122 sarj
cihazlan hakkinda 6nemli gilivenlik ve calistirma
talimatlari icerir.

» Sarj cihazini kullanmadan once sarj cihazinin,
akiintin ve Urlinde kullanilan akiinln Gzerindeki
talimatlari ve uyarici isaretleri okuyun.

UYARI: Elektrik carpmasi tehlikesi. Sarj
cihazininElektrik carpmasi tehlikesi. Sarj
cihazininigine sivi kagmasina izin vermeyin.
Elektrik carpmasina neden olabilir.

DIKKAT: Yanma tehlikesi. Yaralanma
riskini azaltmak icin, yalnizca STANLEY
sarj edilebilir akilerini sarj edin. Diger aku
tipleri patlayarak yaralanmaniza veya hasar
meydana gelmesine yol acabilir.

AN
AN

DIKKAT: Cocuklar, cihazla oynamalarini
onlemek amaciyla  kontrol altinda

& tutulmahdir.

iKAZ:Belirlikosullaraltinda, sarjcihazi giic kaynagina
takiliyken, yabanci maddeler tarafindan kisa devre
yapilabilir. Bunlarla sinirli olmamak kaydiyla iletken
nitelikteki taglama tozu, metal yongalar, celik yln,
aliminyum folyo veya metal parcacik birikimi
gibi yabanci maddeler sarj cihazinin yuvalarindan
uzak tutulmaldir. Yuvada aki yokken sarj cihazini
daima gui¢ kaynagindan cikarin. Sarj cihazinin fisini
temizlemeden 6nce ¢ikarin.

« Aklyu bu kilavuzdaki sarj cihazlarindan bagka
cihazlarla sarj etmeye CALISMAYIN. Sarj cihazi
ve akl ozellikle birlikte c¢alisacak sekilde
tasarlanmistir.

+ Bu sarj cihazlart STANLEY sarj edilebilir
akulerini sarj etmekten baska kullanimlar icin
tasarlanmamistir. Baska kullanimlar yangin veya
elektrik carpmasina yol acabilir.

« Sarj cihazint yagmura veya
birakmayin.

- Sarj cihazini fisten cikarirken kablodan degil
fisten tutarak c¢ekin. Bu, elektrik fisine ve
kablosuna hasar verilmesi riskini azaltir.

- Kablonun Uzerine basilmayacak, ortalikta
gezinmeyecek veya baska sekilde hasara
ve gerginlige maruz kalmayacak sekilde
yerlestirildiginden emin olun.

- Kesinlikle gerekli olmadik¢a bir uzatma kablosu
kullanmayin. Yanlis uzatma kablosu kullanimi
yangin veya elektrik carpmasina neden olabilir

- Sarjcihazinin Gzerine herhangi bir esya koymayin
veya sarj cihazini havalandirma deliklerini
kapatip asirt i¢ sicakliga neden olabilecek
yumusak bir ylizeye yerlestirmeyin. Sarj cihazini
herhangi bir 1s1 kaynagindan uzaktaki bir yere
koyun. Sarj cihazi muhafazanin Ustiindeki ve
altindaki delikler aracihgiyla havalandirilir

- Sarjcihazinihasarlikordon veyafisle calistirmayin
— bunlari derhal degistirin.

+ Sarj cihazini sert bir darbe aldiysa, diistlyse veya
herhangibir sekilde hasar gorduyse calistirmayin.
Yetkili bir servis merkezine gétirtin.

« Sarj cihazini s6ékmeyin; servis veya onarim
gerektiginde yetkili bir servis merkezine gotirin.
Yanhs yeniden takma elektrik carpmasina veya
yangina yol acabilir.

+  Elektrik kablosu hasarli ise, bir tehlike olusmasini
onlemek icin Uretici ya da yetkili Servis Merkezi
tarafindan degistirilmelidir.

kara maruz
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« Herhangi bir temizlik islemi yapmadan once
sarj cihazinin fisini prizden cekin. Bu, elektrik
carpmasi riskini azaltir. Aktiyl ¢ikarmak bu riski
azaltmaz.

« ASLA 2 sarj cihazini bir arada baglamaya
calismayin.

« Sarj cihazi standart ev elektrik guicliyle calismak
Uzere tasarlanmistir. Baska herhangi bir voltaj ile
kullanmay1 denemeyin. Bu araba sarj cihazi icin
gecerli degildir..

Sarj cihazlan

SC122 sarj cihazi maks. 12V / 10,8V Li-lon akdlerle
cahsir. Sarj cihazi ayarlama gerektirmez ve
kullanimi mimkiin oldugunca kolay olacak sekilde
tasarlanmistir.

ALET UZERINDEKI ETIKETLER

Aletin etiketinde tarih kodu ile birlikte asagidaki
semboller bulunabilir:

Daima koruyucu kulaklik takin

Tarih kodu konumu
imalat yilini da iceren Tarih Kodu gévdeye basilidir.
Ornek:

UYARI! Yaralanma riskini en aza indirmek
icin kullanici kullanim talimatlarini mutlaka
okumalidir.

Daima koruyucu gozliik takin

2017 XX JN
imalat Yili

AMBALAJIN IGERIGI

Ambealaj, asagidaki parcalari icermektedir:

1 Matkap/tornavida

1 Sarjcihazi

2 Ak (S2) veya 1 akii (S1)

1 Kullanim kilavuzu

NOT :N modelleriyle birlikte aki ve sarj cihazi
verilmemektedir.

- Alette, parcalarda veya aksesuarlarda nakliye
sirasinda meydana gelmis olabilecek hasari
kontrol edin.

« Aleti calistirmadan 6nce, bu kullanim kilavuzunu
bastan sonra okuyup anlamak icin gerekli
zamani ayirin.

OZELLIKLER (SEKIL A)

Bu alet, asagidaki o&zelliklerin bir kismini veya
timund icermektedir.

1. Acma/kapama tetigi
. lleri/geri stirgtisii

. Tork ayarlama bilezigi
. Vites mandali

. Anahtarsiz mandren

. Aku ¢ikartma dugmesi
AkU

. LED aydinlatma

O N LA WN

MONTAJ

AN

Sarj etme (Sekil B)

. Akuyl takmadan once, sarj cihazinin (10) fisini
uygun prize takin.

. Akuyu (7) sarj cihazina takin. Kirmizi (sarj) 1s1gin
surekli yanip sénmesi, sarj isleminin basladigini
gOsterir.

. Kirmizi 1s1igin - stirekli  ACIK  kalmasi,  sarjin
tamamlandigini gosterir. Akl tamamen sarj
olmustur ve hemen kullanilabilir veya sarj
cihazinda birakilabilir.

NOT: Li-lon akiilerden maksimum performans
almak ve akulerin kullanim dmrinid uzatmak igin,
kullanmadan o6nce aklyli tamamen sarj edin.
Akuinin sarj durumu icin asagidaki tabloya bakin.

UYARI! Montajdan once akuyl aletten
cikartin.

N

w

Sarj islemi
Akuiniin sarj durumu icin asagidaki tabloya bakin.

arj durumu
id SC122

- esil yan
sajedimesi | = = = - — E| goﬁegekt#
gakrjrlljamen sarj e El yesil yanar
sicak/soguk aku —————ee RE l;[orrr:‘\eléle ﬁp P

" kirmizi hizh

hasarli akii tnn yanip sénecektir

Sicak/soguk akii gecikmesi

Sarj cihazi SC122 sicak/soguk aki gecikmesi
ozelligine sahiptir. Sarj cihazi bir akiinin ¢ok sicak
oldugunu tespit ettiginde otomatik olarak aki
soguyana kadar sarj islemini durdurur. Sarj cihazi
bir akiiniin ¢ok soguk oldugunu tespit ettiginde
otomatik olarak aku 1sinana kadar sarj islemini
durdurur. Kirmizi 1sik yanip sénmeye devam edecek
ve sarj islemine baslayamayacaktir. Akii soguduktan
sonra sarj cihazi sarj islemine devam edecektir.

Hasarh akii

Sarj cihazi akiintin zayif veya hasarli oldugunu tespit
edebilir. Kirmizi LED 15191, etikette gOsterilen aralikla
yanip sonecektir. Hasarli aklyu tespit eden yanip
sonme araligini goriince akiyl sarj etmeye devam
etmeyin. Aklyl geri donlsim icin servis veya
toplama merkezine getirin.

Elektronik Koruma Sistemi

STANLEY Li-lon akiler, akiyl asiri yik, asir 1sinma
veya derin desarja karsi koruyan Elektronik Koruma
Sistemli olarak tasarlanmislardir. Elektronik Koruma
Sisteminin devreye girmesi durumunda alet
otomatik olarak kapanir. Bu durumla karsilasirsaniz
Li-lon akuyl sarj cihazina yerlestirin ve tam olarak
sarj olmasini bekleyin.

Tiim akiiler icin 6nemli giivenlik talimatlan

Yedek akdileri siparis ederken, katalog numarasini
ve voltaji eklediginizden emin olun. Akd, kutudan
sarji tamamen dolu olarak ¢ikmaz. Aklyl ve sarj
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cihazini  kullanmadan o©nce, asagidaki guvenlik
talimatlarini dikkatlice okuyun. Daha sonra belirtilen
sarj islemlerini uygulayin.

Tiim talimatlari okuyun

«  Aklyu, yanici sivilar, gazlar ve tozlarin bulundugu
yerler gibi yanici ortamlarda sarj etmeyin
veya kullanmayin. Aklyu sarj cihazina takmak
veya cihazdan cikarmak toz veya dumanlari
tutusturabilir.

« Akliyu sarj cihazinin icine dogru zorlamayin.
Aku kinlarak ciddi kisisel yaralanmaya neden
olabileceginden akiiniin lzerinde hicbir sekilde
uyumsuz bir sarj cihazina uydurmak igin
degisiklik yapmayin.

« Akdleri yalnizca STANLEY sarj cihazlarinda sarj
edin.

+  Su veya diger swvilari sicratmayin veya bunlara
DALDIRMAYIN.

« Aleti ve akuyl sicakligin 40°ye ulastigi veya
bu sicakhgr astig1 yerlerde (yazin dis barakalar
veya metal binalar gibi) depolamayin veya

kullanmayin.
carpmayin, diistirmeyin veya pakete hasar

vermeyin. Sert bir darbe almis,

diismus, cignenmis veya herhangi bir sekilde hasar

UYARI: Akiiyu hicbir nedenle asla agmayin.
Akunin muhafazasi catlarsa veya hasar
gorlrse, sarj cihazina takmayin. Akuyu

g6rmis (6rn. Civiyle delinmis, cekicle vurulmus

veya Uzerine basiimis) bir akliyu veya sarj cihazini

kullanmayin. Elektrik c¢arpmasina yol acabilir.

Hasarli akiler geri donuisiim icin servis merkezine

DIKKAT: Aleti kullanmadiginiz  zaman,
devrilme veya disme tehlikesine yol
agmayacagl dengeli bir ylizeye vyan
tarafinin Uzerine yerlestirin. Blyuk akulere
durabilir, ancak bunlar kolayca devrilebilir.

Lityum iyon (li-ion) akiiler igin 6zel giivenlik

Talimatlari

« Onemli dlciide hasarli veya tamamen eskimis
patlayabilir. Lityum iyon akiler yaninca zehirli
buharlar ve materyaller aciga cikar.

- Akl icerigi cildinizle temas ederse, etkilenen
alani derhal yumusak bir sabun ve suyla yikayin.
acik tutarak 15 dakika boyunca veya tahris
hissi gecene kadar suyla yikayin. Tibbi yardim
gerekirse, aku elektroliti sivi organik karbonatlar
ve lityum tuzlari karisimindan olusmaktadir.

+ Acilan aki hicrelerinin icerigi solunum yolunu
tahris edebilir. Ortama temiz hava girmesini
saglayin. Belirtiler ge¢mezse tibbi yardim alin.

UYARI:Yanma tehlikesi. Akii sivisi kivilcima

veya atese maruz kalirsa yanici olabilir.

Nakliyat

STANLEY akiiler, Tehlikeli Maddelerin Nakliyesi
Hakkinda BM Tavsiyeleri; Uluslararasi Hava
Tasimacihgr  Birligi  (IATA)  Tehlikeli Madde
Dulzenlemeleri, Uluslararasi Deniz  Tasimaciligi
Tehlikeli Madde (IMDG) Diizenlemeleri ve
Uluslararasi Karayoluyla  Tehlikeli madde
Tasima Konulu Avrupa Anlasmasi iceriklerinde

belirtilen sektorel ve hukuki standartlarin tim
diizenlemeleriyle uyumludur. Lityum-iyon hiicreler
ve akdller, Tehlikeli Madde Tasimaciligi Kilavuzu
Testleri ve Kriterleri Hakkindaki BM Tavsiyelerinin
38.3.bollimiine kadar test edilmistir. Cogu durumda,
STANLEY akunin nakliyati tamamen diizenlenmis
Sinif 9 Tehlikeli madde sinifinin disinda kalmaktadir.
Genel olarak, Sinif 9 gerektiren iki 6rnek sunlardir:

1. iki adetten fazla STANLEY lityum-iyon akiiniin,
pakette yalnizca akiler varken (hicbir alet
olmadan) hava yoluyla tasinmasi, ve

2. Enerji derecesi 100 Watt Saat (Wh)'den fazla
olan lityum-iyon akulerin herhangi bir sekilde
tasinmasi. Tim lityum-iyon akiilerin paketlerinde
Watt Saat degeri belirtilmistir.

Nakliyat kapsam disinda da kalsa, tamamen
diizenlenmis de olsa, paketleme, etiketleme
ve belgeleme gereklilikleri hakkindaki son
dizenlemeleri  takip  etmek  nakliyatcilarin
sorumlulugudur.

Akileri tasimak eger akl terminalleri iletken
malzemelerle dikkatsizlik sonucu temas ederlerse
yangina neden olabilir. Akli nakliyati yaparken, aku
kutuplarinin iyi korundugundan ve kutuplarla temas
edip kisa devreye sebep olabilecek maddelerden iyi
sekilde izole edildiginden emin olun.

Kilavuzun bu béliminde bulunan bilgiler iyi
niyetle yazilmistir ve kilavuzun hazirlandigi tarih
itibarlyla dogru olduguna inanilmaktadir. Fakat,
sozli veya zimnen hicbir garanti verilmemektedir.
Gergeklestirdigi islemlerin gecerli diizenlemelerle

uyumlu  oldugundan emin olmak alicinin
sorumlulugundadir.

Akii

Akii tipi

SCD121 maks. 12V ve 10,8V akdi ile calisir.
Saklama onerileri

1. En iyi saklama ortami serin ve kuru, dogrudan
glines 15191 almayan, asiri sicak ve soguk olmayan
yerlerdir. En uygun akl performansi ve dmri icin
kullanimda degilken akileri oda sicakhginda
saklayin.

2. Uzun sureli saklama icin, en iyi sonug icin sarj
cihazindan uzak serin, kuru bir yerde tamamen
dolu bir akii saklamak icin tavsiye edilir.

NOT: Akiler tamamen sarj bosalmis halinde

saklanmamalidir.  Akiiniin  kullaniimadan  6nce

yeniden sarj edilmesi gerekir.

Sarj cihazi ve akii lizerindeki etiketler

Bu kilavuzda kullanilan sembollere ilave olarak, sarj

cihazi ve aku Uzerinde bulunan etiketler asagidaki
sembolleri belirtmektedir:

gonderilmelidir.
sahip bazi aletler akiinin Uzerinde dik
olsa bile akiyl atese atmayin. Akl atese atilirsa
AkU sivisi  gozlerinize bulasirsa, gozunuzi
Sivi organik karbonatlar ve lityum tuzlar.
150,
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Aletle c¢alismaya baslamadan 6nce bu
kilavuzu okuyun.

©

Ak sarj oluyor.
v | Ak sarj oldu.

Sarj siresi icin «Teknik Ozellikleri»

bolimune bakin.

Hasarl ak.

Sicak/soguk aki gecikmesi.

G
&

iletken nesnelerle temas etmeyin.

Hasarli akuleri sarj etmeyin.

Suya maruz birakmayin.

Hasarli kablolarin hemen degistirilmesini
saglayin.

Sadece 4 °Cila 40 °C arasinda sarj edin.

O
Lh
o8

A

Yalnizca kapali alanda kullanim icindir.

D

r

4

Akuleri cevremize gerekli ozeni gostererek
atin.

LI-ION

STANLEY  akiiler, yalnizca onlar icin
tasarlanmis olan STANLEY sarj cihazlarinda
sarj edin. STANLEY akuleri haricindeki
akulerin  STANLEY sarj cihazlanyla sarj
edilmesi patlamalarina veya diger tehlikeli
durumlarin  ortaya ¢lkmasina sebep
olabilir..

sc121

AkuyU atese atmayin.

UYARI: Montaj ve ayarlama islemlerinden
once daima aletten akiyl cikartin. Aktya
takmadan veya cikartmadan 6nce daima
aletin kapali oldugundan emin olun.

UYARI: Yalnizca STANLEY akii ve sarj
cihazlarini kullanin.

MONTAJ VE AYARLAMALAR

UYARI: Montaj ve ayarlama islemlerinden
once daima aklyu c¢ikartin. Akuyd
takmadan veya cikartmadan 6nce daima
aletin kapali oldugundan emin olun.

UYARI: Yalnizca STANLEY akii ve sarj
cihazlarini kullanin.

> B

Akiiniin alete takilma ve cikartilmasi (Sekil C)
UYARI: Ciddi yaralanma riskini azaltmak
icin herhangi bir ayar yapmadan ya da
parca veya aksesuarlar sokiip takmadan

once ileri/geri digmesini kilitleyin veya

aleti kapatin ve aklyu cikartin. Aletin
yanhslikla calistirlmasi yaralanmaya neden
olabilir.

NOT: Akliniin (7) tamamen sarjli oldugundan emin
olun.

Akiiniin aletin koluna takilmasi
1. Akuyu kolun icindeki raylarla hizalayin.

2. Kilidin yerine oturdugunu duyana kadar yerine
dogru sikica kaydirin.

Akiiniin aletten gikartilmasi

1. Serbest birakma diigmesine (6) basin ve akiyu
sikica cekerek aletin kolundan cikarin.

2. Aklyu bu kilavuzun sarj cihazi
aciklandigi gibi sarj cihazina takin.

KULLANIM

Uygun el pozisyonu (Sekil A, H)
UYARI: Ciddi yaralanma riskini azaltmak
icin, DAIMA sekilde gosterilen uygun el
pozisyonunu kullanin.

kisminda

UYARI: Ciddi yaralanma riskini azaltmak
icin, ani tepki ihtimaline karsi aleti DAIMA
sikica tutun. Dogru el pozisyonu bir elin
ana kol (9) tizerinde oldugu konumdur.

Ddénme yoniiniin segilmesi (Sekil D)

Vidalar sikmak icin ileri (saat yoniinde) donmeyi

kullanin. Vidalarn gevsetmek icin geri (saatin ters

yoniinde) donmeyi kullanin.

« lleri dénmeyi secmek icin ileri/geri siirgiisiini (2)
sola itin.

+  Geri donmeyi secmek icin ileri/geri stirgusini
saga itin.

« Aleti kilitlemek icin ileri/geri stirglsini orta
konuma getirin.

- lleri/geri kontrol diigmesinin yerini degistirirken
tetigin serbest birakildigindan emin olun.

> >

Ac¢ma/kapama tetik diigmesi (Sekil A)

Aleti agmak icin, agma/kapama tetik digmesine (1)
basin. Aleti kapatmak icin, tetigi birakin. Aletiniz motor
freni ile donatilmistir. Tetigi tamamen biraktiktan sonra

mandren duracaktir.
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Degisken hiz ayarli tetik belirli bir uygulama icin
en iyi hizi segmenizi saglar. Ne kadar fazla tetige
basarsaniz, alet o kadar hizl calisacaktir. Maksimum
uzun alet dmri icin degisken hiz ayarini sadece delik
delmeye veya vida stkmaya baslarken kullanin.

NOT: Degisken hiz araliginda strekli kullanim tavsiye
edilmez. Bu tetige zarar verebilir ve kaginilmalidir.

Tork ayarlama bilezigi (Sekil A, D)

Tork ayarlama bilezigi (3) sayilarla ve bir matkap
ucu simgesiyle acikca isaretlenmistir. Bilezik, istenen
ayar aletin Ustiine gelene kadar cevrilmelidir. Sabitleme
torkunu secerken tahmini ortadan kaldirmak icin
bilezikte yer bulucular sunulmustur.

Bilezik Uizerindeki sayi ylkseldikce, tork da ytikselir ve
takilacak vida boyutu o kadar biiyir. Bilezigi delme
islemleri igin kilitlemek icin matkap ucu konumuna
getirin.

NOT: Matkap/tornavidayr delik delmek icin
kullanirken, tork ayarlama bileziginin matkap ucu
simgesine ayarlanmis ve aletin Ust kismindaki
merkez cizgisiyle hizalanmis oldugundan emin olun.
Bunun yapilmamasi, delik delme islemi sirasinda
bilezigin kaymasina neden olur.

Vites mandali (Sekil A, D)

Aletiniz iki hizli vites kutusu 6zelligi ile cok amagl
kullanim icin vitesler arasinda gecis yapmanizi
saglar.

Dusuk vitesi (ylksek tork ayar) se¢gmek icin aleti
kapatin ve durmasini bekleyin. Vites mandalini
(4) ileriye (mandrene dogru) kaydirin. Yiksek
vitesi (dustk tork ayar) secmek icin aleti kapatin
ve durmasini bekleyin. Vites mandalini geriye
(mandrenden uzaga) kaydirin.

NOT: Alet calsirken vites degistirmeyin. Vites
degistirirken sorun yasiyorsaniz vites mandalinin
tamamen ileri veya tamamen geri itildiginden emin
olun.

Anahtarsiz mandren (Sekil E)

Aletiniz, mandrenin tek elle kullaniimasi icin tek

doner kovanli anahtarsiz mandren kullanmaktadir.

Matkap ucunu veya baska bir aksesuari takmak icin

asagidaki adimlari izleyin.

1. Yukanda aciklandigi
konumunda
kilitleyin.

2. Mandrenin siyah kovanini bir elinizle kavrayin
ve diger elinizle aleti tutun. Kovani, istenen
aksesuari takmak icin yeteri kadar acilana kadar
saatin ters yonlinde cevirin.

3. Ucu yaklasik 19 mm mandren icine sokun ve bir
elinizle aleti tutarken diger elinizle mandreni
saat yonuinde cevirerek sikin. Aletiniz bir mil kilidi
mekanizmasiyla donatilmistir. Bu, bir elinizle
mandreni acip kapatmanizi saglar. Akesuari
cikarmak icin, 2. adimi tekrarlayin.

gibi  tetigi  kapal

UYARI: Mandrenin 6n kismini tutarak
ve aleti calistirarak matkap uclarn (veya
baska bir aksesuar) sikmaya kalkismayin.
Bu yaralanmaya veya mandren hasarina
yol acabilir. Aksesuar degistirirken daima
acma/kapama tetigini kilitleyin. Maksimum
sikilik icin bir elle mandreni sikarken diger
elle de aleti tutun.

AN

Mandren gikartilmasi (Sekil F)

Ayarlama bilezigini «matkap» konumuna ve vites
mandalini 1. konumuna (dusuk hiz) ayarlayin. 6,35
mm (1/4") veya daha buyiik bir altigen anahtarin
(ambalaja dahil degil) kisa ucunu mandrene
sikistirin. Ahsap bir tokmak veya benzeri nesneyle
sekilde gosterildigi gibi anahtarin uzun ucuna saat
yoniinde cevirerek vurun. Bu, mandren icindeki
vidayi gevsetir.

Mandren kiskaglarini miimkiin oldugunca acin ve
vida kafasini kavramak icin bir tornavidayi (veya
gerekirse tork anahtarin)) mandren kiskaclari
arasindan sokun. Vidayl saat yoniinde (sol oluk)
cevirerek sokiin. Sekil F'de gosterildigi gibi altigen
anahtari mandren icine yerlestirip sikin. Ahsap bir
tokmak veya benzeri nesneyle sekilde gosterildigi
gibi anahtari saatin ters yoniinde cevirerek vurun.
Bu mandreni gevsetir, bdylece el ile sokebilirsiniz.

Mandren takilmasi (Sekil G)

Mandreni gidebildigi kadar elle vidalayin ve
viday (sol oluk) takin. Viday iyice sikin. Bir altigen
anahtarin  (ambalaja dahil degil) kisa ucunu
mandrene sikistirin ve anahtarin uzun ucuna ahsap
bir tokmakla sekilde gosterldigi gibi saat yoniinde
vurun. Vidayi saatin ters yonuinde tekrar sikin.

Delme

AN
A

UYARI: Ciddi yaralanma riskini azaltmak
icin herhangi bir ayar yapmadan ya da
parca veya aksesuarlar sokip takmadan
once aleti kapatin ve glic kaynagindan
ayirin.

UYARI: Kisisel ~ yaralanma riskini
azaltmak icin, DAIMA (zerinde calsilan
parcanin sikica sabitlendiginden veya
sikistirildigindan ~ emin  olun.  Ince
malzemeleri  deliyorsaniz, malzemenin
hasar gérmesini engellemek icin ahsap bir
«destekleme» blogu kullanin.

Delme islemleri icin tork ayarlama bilezigini matkap
ucu semboliine getirin. Planlanan isleme uygun hiz/
tork araligini segmek icin vites mandalini kullanin.

« Yalnizca keskin matkap uglarini kullanin. AHSAP
icin, ahsap matkap uclar, genis agizli ahsap
uclar veya delik testereler kullanin. METAL icin,
yuksek hizli celik (HHS) uglar, metal matkap
uclari, veya delik testereler kullanin.

- Daima matkap ucuna diz bir cizgide baski
uygulayin. Uca yeterli bir baski uygulayin, ama
motor duracak ya da ug sekecek kadar degil.

«  Donme hareketini kontrol etmek igin matkabi
her iki elinizle sikica tutun.
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UYARI: Matkap zorlanirsa asin donme
kuvvetine yol acacak sekilde aniden
durabilir. Her zaman ani durmaya Kkarsi
dikkatli olun. Dénme hareketini kontrol
etmek ve vyaralanmayr Onlemek icin
matkabi her iki elinizle sikica tutun.

- MATKAP DURURSA, bunun nedeni genellikle
asir _yuklenmesi veya yanhs kullaniimasidir.
TETIGI DERHAL BIRAKIN, ucu cikarin ve durma
nedenini belirleyin. ANIDEN DURMUS VEYA
SIKISMIS MATKABI YENIDEN CALISTIRMAK iCIN
ACMA/KAPAMA TETIGINE SUREKLI BASMAYA
KALKISMAYIN - BU, MATKABA ZARAR VEREBILIR.

+ Durmayr veya malzemenin kirilmasini en aza
indirmek icin, matkabin Uzerindeki basinci
azaltin ve ucu deligin son parcasinin icinden
cikarin.

« Ucu acilmis deliginden c¢ekerken motor
calismasini saglayin. Bu sikismayr Onlemeye
yardimci olacaktir.

« Degisken hizli matkaplarda, delinecek noktayi
ortalamaya gerek yoktur. Bir deligi acmaya
baslamak icin dusik hiz kullanin ve delik ug
kaymayacak kadar derin oldugunda tetigi daha
sert sikarak hizlandirin.

Tornavidanin kullanimi

Planlanan isleme uygun hiz/tork araligini secmek
icin aletin Ust kisminda bulunan iki vites mandalini
kullanin. istediginiz sabitleyici aksesuarini herhangi
bir matkap ucunu taktiginiz gibi mandrene takin.
Tork ayarlama bileziginin dogru konumunu

belirlemek icin atik malzemelerin veya goriinmeyen
bélgelerin lizerinde birka¢ deneme yapin.

Onerilen maksimum kapasiteler

Diisiik hiz-1 Diisiik hiz-2
Metal uglarrile  6.00 mm 3.00 mm
delme
Genis ahsap 19.00 mm 12.00 mm
uglari ile delme
Delik testereler  19.00 mm 16.00 mm

STANLEY elektrikli aletiniz minimum bakimla uzun
bir sure calisacak sekilde tasarlanmistir. Kesintisiz
olarak memnuniyet verici bir sekilde calismasi
gerekli 6zenin gosterilmesine ve diizenli temizlige
baghdir.

AN

UYARI: Ciddi yaralanma riskini azaltmak
icin herhangi bir ayar yapmadan ya da
parca veya aksesuarlar sokip takmadan
once ileri/geri stirgtstni kilitli konuma
getirin veya aleti kapatin ve akiyu ¢ikartin.
Aletin yanhshkla ¢alistirlmasi yaralanmaya
neden olabilir.Fener, sarj cihazi ve aki
bakim geriktirmezler. Aletin icinde bakim
yapilabilecek herhangi bir parca yoktur.

_\Gf

Elektrikli aletiniz ek bir yaglama gerektirmemektedir.

2
AN

AN

Yaglama

Temizleme

UYARI: Havalandirma deliklerinde ve
etrafinda toz toplanmasi halinde bu tozu
ve kiri kuru hava kullanarak ana gévdeden
uzaklastirin. Bu islemi gerceklestirirken
onayli bir g6z korumasi ve onayl toz
maskesi takin.

UYARI: Aletin metalik olmayan parcalarini
temizlemek icin asla ¢oziicii veya baska
sert kimyasal kullanmayin. Bu kimyasallar
bu parcalarda kullanilan malzemeleri
glicstizlestirir. Yalnizca su ve yumusak
sabunla nemlendirilmis bir bez kullanin.
Aletin icine sivi kagmasina kesinlikle izin
vermeyin; aletin herhangi bir parcasini bir
siviicine daldirmayin.

Sarj cihazi temizleme talimatlarn
C UYARI: Elektrik carpmasi tehlikesi. Temizlik

islemi yapmadan once sarj cihazinin fisini
AC prizinden ¢ekin. Bir bez veya metalik
olmayan yumusak bir firca kullanilarak, sarj cihazinin
disindaki kir ve yag cikartilabilir. Su veya baska bir
temizleme sollisyonu kullanmayin.
ilave aksesuarlar

Uyari! STANLEY tarafindan tedarik veya
tavsiye edilenlerin disindaki aksesuarlar bu
56z

Urlin Uzerinde test edilmediginden,
konusu aksesuarlarin bu aletle birlikte
kullanilmasi tehlikeli olabilir. Yaralanma riskini
azaltmak icin bu Urtinle birlikte sadece STANLEY
tarafindan tavsiye edilen aksesuarlar kullaniimalidir.
Uygun aksesuarlarla ilgili daha ayrintili bilgi icin
bayiinize danisin.

GCEVRENIN KORUNMASI

Ayri olarak atin. Bu Uriin, normal evsel
atiklarla birlikte atilmamalidir.
[ |

STANLEY Uriintniiziin - degistirilmesi  gerektigini
distinmeniz veya artik kullanilamaz durumda
olmasi halinde onu, evsel atiklarla birlikte atmayin.
Bu Uriind, ayri olarak toplanacak sekilde atin.

{AY, STANLEY, hizmet émriiniin sonuna ulasan
%& STANLEY drinlerinin toplanmasi ve geri
donusiime sokulmasi icin bir imkan
sunmaktadir. Bu hizmetin avantajlarindan
faydalanmak icin, lutfen, Grtintinizd bizim
adimiza teslim alacak herhangi bir yetkili
servise iade edin.
Bu kilavuzda belirtilen listeden size en yakin STANLEY
yetkili tamir servisinin yerini 6grenebilirsiniz. Ya da,
alternatif olarak internet’ten STANLEY yetkili tamir
servislerinin listesini ve satis sonrasi hizmetlerimizle
ilgili tim bilgiler ve temas bilgilerine asagidaki

siteden ulasabilirsiniz. www.2helpU.com
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Akiiler

STANLEY akuleri defalarca yeniden sarj
edilebilir. Hizmet omdirlerinin sonunda,
akleri cevremize gerekli 6zeni gostererek
atin:

AkuyU bitene kadar aleti calistirin, sonra aletten
cikartin.

NiCd, NiMH ve Li-lon akdler geri déntistimluddr.
Akuleri yerel toplama merkezine teslim edin.

NOTLAR

STANLEY olarak, Urtnlerimizi strekli iyilestirme
politikasi  uyguladigimizdan, ©nceden haber
vermeden Urln ozelliklerini degistirme hakkini sakh
tutariz. Standart_ekipman ve aksesuarlar (lkeye
gore degisebilir. Urlin 6zellikleri tilkelere gore farkh
olabilir. Komple (riin cesidi tim tlkelerde gecerli
olmayabilir. Urtin ¢esidi durumu hakkinda lttfen en
yakin STANLEY yetkili servisiyle temas kurun

=

SERVIS BILGILERI

STANLEY, kendisine ait ve yetkili servisler ile tam
bir servis agi sunmaktadir. Tum STANLEY Servis
Merkezleri musterilere etkili ve guvenilir elektrikli
el aleti hizmeti sunmak icin egitimli personel ile
donatilmistir. Yetkili servis merkezlerimiz hakkinda
daha fazla bilgi almak istiyorsaniz veya teknik
danismanlik, onarim ya da orijinal fabrika yedek
parcasi ihtiyaciniz varsa, size en yakin STANLEY satis
noktasina basvurun.

TEKNiK OZELLIKLERI
MATKAP/TORNAVIDA SCD121

Voltaj Ve 12V Max
Yiiksiz hizi:

1. vites d min’* 0-400

2.vites d min-" 0-1500
Maks.tork Nm 26
Mandren kapasitesi mm 10
Maksimum delme kapasitesi:
Ahsap mm 20
Celik mm 10
Girig voltaji Ve 220-240
Cikis voltaji Vie 12
Cikis akimi(DC) A 1,25
Yaklasik sarj stiresi dak. 70 (1,5Ah)

Akii SB12S
Voltaj Vie 12
Kapasite Ah 15
Akl Li-lon

EN 60745'E GORE SES BASINCI DUZEY!:

Ses basinci (L) dB(A) 97
Ses basinci belirsizligi (K ,) dB(A) 3
Akustik gig (L) dB(A) 76
Akustik giict belirsizligi (K,,,) dB(A) 3

EN 60745'E GORE TESPIT EDILEN TOPLAM
TITRESIM DEGERLERI (UG YONUN VEKTOR

TOPLAMI):

Metalde delme (ah, D) = m/s? 0,9
belirsizlik (K) = m/s? 1,5
Yikstz ¢aligtirma (ah, S) = m/s? 11
belirsizlik (K) = m/s? 1,5

TITRESIM

Teknik veriler ve uygunluk beyanati icerisinde
belirtilen titresim emisyon degerleri EN62841
tarafindan belirlenen standart bir test yontemine
uygun olarak o&lculmektedir ve diger bir aletle

karsilastirma yaparken kullanilabilir. Beyan edilen
titresim emisyon degeri ayni zamanda maruz
kalmanin  6nceden  degerlendiriimesinde de
kullanilabilir
UYARI! Elektrikli aletin mevcut kullanimi
sirasindaki titresim emisyon degeri, aletin
kullanim yontemine bagdh olarak, beyan
edilen degere gore farklilik sergileyebilir.
Titresim diizeyi belirlenen seviyenin
Uzerinde artis gosterebilir”
isyerinde diizenli olarak elektrikli alet kullanan
cahisanlari korumak amaciyla 2002/44/EC tarafindan
getirilen elektrik guvenligi énlemlerini belirlemek
Uzere titresime maruz kalmayl degerlendirirken,
calisma dongusl icerisinde ornegin aletin kapal
oldugu ve aktif durumda olmasinin yani sira bosta
calistigi zamanlar gibi, butin zaman dilimleri
dahil olmak Uzere mevcut kullanim durumu ve
aletin kullanim sekli g6z 6niinde bulundurularak
degerlendirilmelidir.

%)



TURKGE (Gevirisi orijinal talimatlardan yapilmistir)

AT Uygunluk Beyanati
MAKINE DIREKTIFi

C€

SCI12S2 - Darbeli Tornavida

STANLEY, «teknik ozellikleri» bolimiinde aciklanan
bu Uriinlerin asagida belirtilen yonergelere uygun
oldugunu beyan eder: 2006/42/EC, EN 62841-1:
2015, EN 62841-2-4: 2014.

Bu drlinler ayrica 2014/30/EU ve 2011/65/EU
Direktiflerine de uygundur.

Daha fazla bilgi icin, lutfen asagidaki adresten
STANLEY ile irtibata gecin veya kilavuzun arkasina
bakin. Bu belge altinda imzasi bulunan yetkili,
teknik dosyanin derlenmesinden sorumludur ve bu
beyani STANLEY adina vermistir.

R.Laverick

Mdihendislik Bolima Muduri

STANLEY Europe, Egide Walschaertsstraat 14-18,
2800 Mechelen, Belcika

06.2018

iKi YILLIK GARANTI

Sahip oldugunuz STANLEY Grind satin alma
tarihinden itibaren 24 ay icinde hatali malzeme
veya iscilik nedeniyle bozulursa, STANLEY asagidaki
sartlara uyulmasi kosuluyla Ucretsiz olarak tim
kusurlu parcalarin  yenilenmesini veya -kendi
inisiyatifine bagh olarak- satin alinan Urinin
degistirilmesini garanti eder:

« Uriin, hatali kullanilmamis kullanim kilavuzuna

uygun kullaniimistir;

< Urin  yipranmamis,
asinmamistir;

«  Yetkili olmayan kisilerce tamire calisiimamistir;
- Satin alma belgesi (fatura) ibraz edilmistir;

+  STANLEY GrlnQ, tim orijinal parcalari ile birlikte
iade edilmistir;

« Uriin kiraya verilmemistir.

Garanti talebinde bulunmak icin, lutfen saticiyla
irtibata gegin veya STANLEY katalogunda belirtilen
size en yakin STANLEY yetkili satici adresini kontrol
edin veya Urinln kilavuzunda belirtilen adresteki
yerel STANLEY yetkili tamir servisi ile temas kurun.
Internet’ten Stanley yetkili tamir servislerinin
listesine ve satis sonrasi hizmetlerimizle ilgili
tim bilgilerine asagidaki siteden ulasabilirsiniz:
www.2helpU.com

hirpalanmamis ~ ve

Sanayi ve Ticaret Bakanligi tebligince kullanim émrii 7
yildir.

Tirkiye Distribiitori

STANLEY BLACK&DECKER TURKEY ALET URETIM
SAN. TIC. LTD.STI. AND Kozyatagi

icerenkdy Mahallesi Umut Sokak
No:10-12 Kat :19 Atagehir / Istanbul
Tel : (0216) 665 29 00

Faks : (0216) 665 29 01

E-posta: info-tr@sbdinc.com
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